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IZVLEČEK

Šport postaja v današnjem času vse pomembnejši, ljudje mu posvečamo vedno več 
časa in pozornosti ter v njem iščemo sprostitev in beg od vsakdanjih skrbi. Glede na 
to, da je družina tista, v kateri se otrok najprej sreča z gibalnimi in s športnimi 
dejavnostmi, nas je v diplomskem delu zanimalo, kateri so glavni motivi staršev za 
vključevanje otrok v športne dejavnosti v Pomurju. Zanimalo nas je, ali se pojavljajo 
razlike v izraženosti motivov glede na demografske značilnosti staršev in glede na 
kraj šolanja otroka ter ali so starši, ki imajo otroke vključene v športno dejavnost, bolj 
športno aktivni kot tisti, katerih otroci niso vključeni v noben program športne vadbe. 
Spraševali smo tudi, kaj starši menijo o ponudbi športnih dejavnosti v Pomurju, 
katere športe pogrešajo in kakšno mesečno vsoto so pripravljeni odšteti za določeno 
športno dejavnost otroka. Na podlagi prevladujočih motivov staršev in drugih  
odgovorov lahko otrokom ponudimo športne dejavnosti, ki bodo zanimive tako zanje
kot za starše.

S pomočjo anketnega vprašalnika smo pridobili podatke za 145 otrok, ki so v 
šolskem letu 2009/10 obiskovali eno izmed šestih šol v Pomurju. Pridobljene podatke 
smo obdelali s pomočjo programa SPSS 17.0. Izračunali smo osnovne statistične 
kazalnike in opravili enosmerno analizo variance; uporabili smo t-test za neodvisne 
vzorce in χ² test ter podatke prikazali v tabelah, tortnih grafikonih in histogramih. 
Statistično značilnost smo ugotavljali na ravni petodstotnega tveganja.

Rezultati raziskave so pokazali, da je najpomembnejši motiv, zaradi katerega starši 
vključujejo otroke v športne dejavnosti, ta »ker otrok s športom razvija svoje 
sposobnosti«. V ospredju so še motivi »ker želim, da se otrok nauči sodelovanja«, 
»ker delo poteka po določenih pravilih, ki jih morajo vsi upoštevati« in »ker otrok 
uživa v vadbi«. Prevladujejo torej motivi, ki otroke navajajo na nek red in sodelovanje, 
kar jim vsekakor predstavlja dobro popotnico za življenje, hkrati pa starši ne 
pozabljajo na najpomembnejše, to je užitek pri vadbi. Pomembno je, da se otroci pri 
športni vadbi zabavajo, sprostijo in razvedrijo, saj bodo le tako tudi v bodoče koristno 
preživljali svoj prosti čas. 
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ABSTRACT

Sport is becoming increasingly important, we dedicate more and more time and 
attention to sport, while it also serves us as a retreat from our everyday routine. Since 
children engage in their first physical and sports activities in their family, we decided 
to study in this diploma thesis the motives of parents from the Slovene region of 
Pomurje to sign up their children for sports activities. We were interested in 
determining whether differences exist in the expression of parents’ motives regarding 
their demographic background and the location of the child’s school and whether the 
parents with children attending sports activities engage in sport more regularly as 
those whose children are not signed up for any sports activity. We were also 
interested in parents’ opinion on the range of sports activities in the Pomurje region, 
which types of sport they feel are missing and how much they are prepared to pay for 
their child’s sports activity per month. Taking into account the most common motives 
of parents and other answers, we will be able to offer children sports activities which 
will be of interest as well for them as for their parents.

A survey was undertaken to gather information on 145 children who attended one of 
the six primary schools in the Pomurje region in school year 2009/10. The collected 
data were analysed with the use of the SPSS 17.0 software. Simple descriptive 
statistics parameters were calculated and a one-way variance analysis was carried 
out. A t-test was used for independent samples and a X2 test. The data were 
presented in tables, pie charts and histograms. The statistical significance was 
determined on the basis of a five percent risk.

The results have shown that the most important motive why parents sign their 
children up for sports activities is “because sport helps children to develop their 
capabilities”. The following motives were also common: “because I want my child to 
learn teamwork”, “because in sport everybody must follow the same rules”, and 
“because children enjoy exercising”. To sum up, the study showed that the most 
common motives are those which help children to obey certain rules and learn 



teamwork, which is a good lesson to learn early in life, and, at the same time, parents 
are also aware of the most important aspect of sport, fun. It is vital that children have 
fun and are able to relax when they engage in sport since it will help them to spend 
their free time usefully in the future as well. 
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1. UVOD

Živimo v svetu, v katerem imamo vse več dela, smo pod nenehnim stresom in 
nimamo več časa za kvaliteten počitek, zaradi česar je zelo pomembno gibanje, ki 
nam omogoča sprostitev, odtujitev od vsakodnevnih težav, razvedrilo in zabavo. Z 
ukvarjanjem s športno dejavnostjo hkrati dajemo tudi dober zgled mlajšim 
generacijam in tako skrbimo za kvalitetnejše preživljanje prostega časa otrok. 
Velikokrat imajo starši več možnosti za sprostitev kot otroci, saj se lahko podajo na 
sprehod, se ukvarjajo s športom, otroci pa v stanovanju nimajo dovolj prostora za 
sprostitev odvečne energije (Videmšek, Strah in Stančevič, 2001). 

V sodobnem svetu vedno bolj poudarjamo pojem in pomen družine, kajti ravno v 
družini se otrok nauči osnovnih vedenj in pravil. Družina ga nauči sprejemati in 
ponotranjiti vrednote, oblikovati odnose in izkazovati ter prejemati čustva. Družina je 
tista, preko katere si otrok postavlja prve motive, izraža svoje želje, doživlja prve 
zmage in poraze ter razočaranja. Tudi prve gibalne izkušnje pridobiva otrok v krogu 
družine (Tušak, Marinšek in Tušak, 2009). Dandanes ima na žalost le malo otrok 
priložnost, da bi sproščeno in svobodno odraščali v naravi, ki bi jim sama po sebi 
nudila možnosti, da bi razvijali svoje sposobnosti (Videmšek, Kropej, Stančevič in 
Karpljuk, 2002). In tukaj se spet pojavi velika vloga staršev, ki morajo poskrbeti za 
ustrezne pogoje za zaželen gibalni razvoj otroka ter mu omogočiti zadovoljevanje 
potreb po gibanju in igri. Zelo pomembno je zavedanje staršev o pomenu predšolske 
športne vzgoje, še posebej aktivno vključevanje in sodelovanje z otroki pri športnih 
dejavnostih, saj daje staršem več možnosti, da svoje otroke navajajo na športno 
življenje tudi zunaj določenega programa vadbe. Športne dejavnosti so lahko prijetno 
in koristno preživljanje prostega časa. Starši lahko pri otroku z lastnim zgledom 
vzbudijo ljubezen do določene aktivnosti. Že v zgodnjem otroštvu pa moramo 
privzgojiti zavest o vrednoti športa, ki ga bo le tako gojil vse življenje (Videmšek, 
Berdajs in Karpljuk, 2003).

Starši so otrokom vzor in postanejo model, po katerem se bodo otroci zgledovali. 
Tako se otroci od njih učijo, prevzemajo mnenja, aktivnosti in navade ter jih tudi 
ponotranjijo - vzamejo jih za svoje. Žal pa je veliko primerov, ko starši svojega otroka 
gibalno zanemarjajo, predvsem zaradi pomanjkanja prostega časa, neznanja in 
lastne neaktivnosti ali pomanjkanja finančnih sredstev (Tušak idr., 2009). V takih 
primerih imajo odločilno vlogo vzgojiteljice v vrtcih ter učitelji v šolah, ki v veliki meri 
vplivajo na otrokovo gibalno dejavnost, pa tudi razmere na osnovnih šolah. Športna 
vzgoja je nenehen proces bogatenja otrokovega znanja, razvija predvsem njegove 
gibalne sposobnosti in telesne značilnosti (Kovač in Novak, 2001). K športni vzgoji 
otrok in mladine spadajo tudi programi šolskih in zunajšolskih športnih interesnih 
programov (Verovnik, 1998; Kovač in Novak, 2001). 

Veliko vlogo pri vključevanju v športne dejavnosti predstavljata ponudba in 
dostopnost le-teh. In ker je vključevanje v razne športne dejavnosti prostovoljnega 
značaja, je potrebno, da se izvajalci nekega programa pred izvedbo pozanimajo o 
željah in potrebah po športnem programu v določenem kraju, hkrati pa poskrbijo, da 
bo vadba zanimiva in da bodo pritegnili čim več otrok, ki se bodo z veseljem 
udeleževali športne vadbe ter jim tako privzgojili pozitiven odnos do športa. Hkrati ne 
smemo pozabiti, da »morajo prve izkušnje otrok biti zaznamovane predvsem z željo 
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po uživanju, druženju in zabavi«. Skozi tak pristop se bodo otroci postopno naučili 
tudi nekaterih sposobnosti, ki jih bodo potrebovali kasneje v življenju (Tušak idr., 
2009). Prav tako je pomembno, da se program čim bolje predstavi staršem in da se 
jih seznani o koristih le-tega za njihovega otroka, saj starše denimo njihova 
nevednost, prevelika ljubezen do otrok in strah za njihovo prihodnost velikokrat 
spodbuja k ravnanju, kot da poznajo vse odgovore. Starševska želja in usmerjanje 
otrok, da ne bi naredil kakšne napake, velikokrat pristriže otrokovo ustvarjalnost, 
samodejavnost in njegovo raziskovalnost (Videmšek idr., 2003). 

Ukvarjanje s športno dejavnostjo v predšolskem in šolskem obdobju je torej zelo 
pomembno in koristno ter vpliva na zdrav in aktiven način življenja tudi v kasnejših 
letih. Starši se morajo zavedati vseh pozitivnih vplivov gibalnih dejavnosti in športa na 
mlad organizem. Ravno zgodnje vključevanje v organizirane športne vadbe veliko 
pripomore k njihovemu gibalnemu in funkcionalnemu razvoju; otroci se lažje vključijo 
in prilagodijo novemu družbenemu in naravnemu okolju (Čebokli, 2006). Da pa bi se 
število otrok, ki so vključeni v športne dejavnosti, povečevalo, je treba spoznati 
motive staršev, saj imajo slednji veliko vlogo pri usmerjanju otrok v določeno športno 
dejavnost, hkrati pa so tudi oni tisti, ki morajo otroke navajati na športno aktivnost.

1.1 Pomen gibanja za otroke

Za današnji čas je zelo pomembno gibanje, ki nam predstavlja sprostitev, »beg« od 
stresa, razvedrilo in zabavo. Zaradi tega je pomembno vedeti, da je potreba po 
gibanju ena temeljnih potreb otroka že v njegovih zgodnjih letih. Z rastjo in razvojem 
se večajo otrokove sposobnosti. Tako sta rast in razvoj v nenehni odvisnosti od 
gibanja in obratno. Gibalna dejavnost je torej bistvenega pomena za otrokov gibalni 
in telesni razvoj, poleg tega vpliva tudi na otrokove spoznavne, čustvene, socialne in 
gibalne sposobnosti ter lastnosti (Videmšek in Visinski, 2001).

Zgodnje vključevanje otrok v športne dejavnosti ima številne prednosti. Če otroci 
vzljubijo gibanje že v zgodnjem otroštvu in s tem pridobijo ustrezne gibalne navade, 
je bolj verjetno, da se bodo h gibanju vračali tudi kasneje v življenju (Tomc, 2010). Pri 
tem ne smemo pozabiti, kako pomembno je, da vsebine športnih programov izhajajo 
iz otroka ter so prilagojene njegovim sposobnostim, lastnostim, potrebam in 
interesom (Videmšek in Jovan, 2002). Prav tako veliko avtorjev poudarja, da je 
pomembno, da se pri športnih dejavnostih otroci zabavajo, uživajo in družijo s 
sovrstniki, saj bodo tako imeli lepe spomine na prve športne aktivnosti, hkrati pa se 
bodo naučili nekaterih sposobnosti, ki jih bodo potrebovali kasneje v življenju. 
Poudarek je tudi na tem, da otrok gibanje doživlja skozi igro, saj le-to predstavlja 
neizčrpen vir novih spoznanj o otrokovem razvoju, doživljanju in življenju, zato ni 
nikoli dovolj poudarjeno, kako zelo je pomembno za razvoj otrokove osebnosti in 
njegovega ustvarjalnega odnosa do življenja in okolja. Igra kot dejavnost je 
najprimernejša otrokovi naravi in osnovnim zakonitostim njegovega razvoja. V 
največji meri zagotavlja enotnost med gibalnim, spoznavnim, čustvenim in socialnim 
razvojem (Videmšek, Šiler in Fišer, 2002).

Športna aktivnost daje posamezniku tudi določen red in disciplino v sam ritem 
življenja. Tako bo otrok, ki že od majhnega hodi na popoldansko vadbo, imel manj 
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problemov z navezovanjem stikov z drugimi vrstniki. Navajen bo na gibanje in igro ob 
določeni uri in pod določenimi pravili, na sodelovanje, na 'fair' igro oz. poštenost in bo 
solidaren do drugih otrok v igri. Hkrati otrok ob tem razvija tudi čut za medsebojno 
pomoč ter se seznani z različnostjo, ki jo treba spoštovati. Otrok bo tako opazoval 
svoje gibalne sposobnosti in spremembe (Videmšek in Pišot, 2007). 

Ne smemo pozabiti tudi na pomen gibalnih dejavnosti za zdravje otrok. Sodobni svet 
postaja vedno bolj stresen tudi za otroke. Obremenitve in obveznosti otrok so vedno 
večje, njihov življenjski slog vedno bolj zaznamujeta nezdrava prehrana in sedenje za 
knjigami, računalnikom ali pred televizorjem. Vsi ti dejavniki pa vplivajo na 
bolezenska stanja naših otrok. 

Po priporočilih Svetovne zdravstvene organizacije (WHO) je za normalen razvoj in 
zdravje otrok ter mladostnikov potrebnih najmanj 30 minut, veliko bolj priporočljivo pa 
1 ura zmerno intenzivne telesne dejavnosti dnevno. Rezultati Poročila WHO 
(Roberts, Tynjala in Komkov, 2004, v Škof, 2007) v letu 2004 o telesni dejavnosti 
slovenskih otrok in mladostnikov so v primerjavi z rezultati njihovih evropskih in 
ameriških vrstnikov ugodni, vendar vseeno zaskrbljujoči. Priporočljiv obseg telesne 
dejavnosti je dosegel le vsak drugi fant in le vsako tretje dekle (v starosti 11 let). Več 
kot polovica fantov in deklet v starosti od 11 do 15 let se večino dni v tednu ne giblje 
dovolj (Škof, 2007). 

Gibalna dejavnost ima torej pri odraščajočih otrocih, ki gradijo svojo osebnost, zelo 
velik pomen. Gibalna dejavnost vsekakor učinkuje na vse organe in je pomembna 
tako zaradi preprečevanja prevelike telesne teže, boljše cirkulacije krvi, krepitve mišic 
in sklepov, krepitve obrambnega sistema, kot tudi zaradi duševnega utrjevanja in 
sprostitve (Pelicon, 1999). Še več, kot pravita Paffenbarger in Hyde (1988, v Tušak in 
Faganel, 2004), vsakodnevna gibalna dejavnost morda zmanjšuje smrtnost oz. 
prispeva k podaljšanju življenja.

Torej, če povzamemo, z gibalno/športno dejavnostjo (Kosec in Mramor, 1991):
� zadovoljujemo otrokove potrebe po gibanju;
� prispevamo k ohranjevanju in krepitvi otrokovega zdravja;
� prispevamo k sproščenemu življenju otroka;
� vplivamo na otrokov motorični razvoj;
� razvijamo vrednote in tako oblikujemo otrokov značaj ter 
� seznanimo otroka s prvimi pravili, ki jih je potrebno spoštovati.

Vsa ta dejstva nas opozarjajo na to, kako velik pomen ima gibanje za otroka. Vse to 
pa lahko dosežemo z različnimi oblikami športnih dejavnosti tako doma kot v šoli, na 
kar še posebej vpliva pestra ponudba šolskih in obšolskih interesnih programov.

1.2 Otrokov razvoj

Otroštvo in mladost sta obdobji rasti in razvoja, zato je to obdobje človekovega 
življenja zelo burno, polno sprememb in zelo ranljivo, obenem pa prilagodljivo. Rast 
ter razvoj telesa in duševnosti sta skladna le tedaj, če gre za zdravo dedno osnovo 
ter zdravo fizično, biološko, psihično in socialno okolje, ki otroka spodbuja, da lahko 
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razvije svoje potencialne sposobnosti do optimalnosti. Čim mlajši je otrok, toliko večja 
je njegova sposobnost rasti in razvoja (Kosec in Mramor, 1991).

Otrokov razvoj je dinamičen proces, ki ga interaktivno sodoločata dednost in okolje, 
in sicer na ravni fizikalnega in socialnega okolja. Na vse dejavnosti otrokovega 
razvoja (rast, zorenje, izkušnje) ne moremo enako vplivati. Najmočnejši vpliv ima 
okolje na izkušnje, to je vpliv na razvoj skozi proces učenja. Spodbude, ki jih dobiva 
majhen otrok iz okolja, so senzorične, odzivi pa gibalni (Videmšek idr., 2003).

Otrokov razvoj se torej odraža na različnih področjih, ki so med seboj povezana. 
Sodobne razvojne teorije kažejo, da poteka razvoj na gibalnem, telesnem, 
kognitivnem, čustvenem in socialnem področju usklajeno in celostno. »Spremembe 
na enem področju so povezane s spremembami na drugih temeljnih področjih 
razvoja. Razvoj ni vedno le kontinuiran, temveč občasno tudi diskuntinuiran proces, 
poteka v značilnih stopnjah, ki se pojavijo v približno enakih starostnih obdobjih, za 
katera je značilno tipično vedenje otrok« (Gallahue in Ozmun, 2006, v Videmšek in 
Pišot, 2007).

Glede na kronološko starost delimo razvoj na posamezna razvojna obdobja. Vsako 
obdobje ima svoje značilnosti kljub razmeroma velikim individualnim spremembam 
znotraj posameznih obdobij (Marjanovič Umek in Zupančič, 2009).

Tabela 1
Razvojna obdobja glede na kronološko starost
RAZVOJNO OBDOBJE KRONOLOŠKA STAROST
prednatalno obdobje od spočetja do rojstva
obdobje dojenčka od rojstva do enega leta
obdobje malčka od enega do tretjega leta
zgodnje otroštvo od treh do šestih let
srednje in pozno otroštvo od šestega leta do začetka pubertete
mladostništvo od začetka pubertete do 22.-24. leta

Razvoj je najhitrejši v prvih treh letih življenja, nato se nekoliko upočasni, vendar je 
še vedno intenziven in traja vse do konca obdobja pubertete. V našem diplomskem 
delu se bomo osredotočili predvsem na obdobje od šestega leta do začetka 
pubertete.

1.2.1 Dejavniki otrokovega razvoja

Razvoj otroka razumemo kot proces pojavljanja in razvijanja otrokovih sposobnosti in 
lastnosti na gibalnem, spoznavnem in čustveno-socialnem področju. Z njegovim 
preučevanjem poskušamo ugotoviti, po kakšnih zakonitostih poteka in kaj vpliva nanj 
(Dežman in Dežman, 1998).

Otrokov razvoj ter spremembe v kvantiteti in kvaliteti organskih sistemov ter 
celotnega psihosomatskega statusa poteka na osnovi določenih dejavnikov. Ti 
delujejo v interakciji med dednostjo, okoljem in otrokovo lastno aktivnostjo. Ravno ti 
dejavniki, ki si jih otrok pridobiva z lastno aktivnostjo in adaptacijo v okolje, odločilno 
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vplivajo na dogajanje in spremembe v otroku. Med vsemi temi dejavniki (dednostni 
dejavniki, okolje in otrokove lastne aktivnosti) obstaja tesna povezanost in 
soodvisnost. »V otrokovem razvoju se vedno odražajo vplivi navedenih dejavnikov; v 
različnih razvojnih obdobjih se spreminja le njihova pomembnost« (Videmšek in 
Pišot, 2007).

Dednostne dejavnike predstavljajo prirojene biološke osnove, to so prirojeni vplivi na 
razvoj; nosimo jih v genih in so podedovani od staršev. Med dejavnike okolja 
uvrščamo življenjski stil, prehranjevanje, bolezni in gibalno dejavnost. Neprimerni 
vplivi okolja ali odsotnost ustreznih vplivov imajo lahko negativne posledice v razvoju. 
Samo vsebinsko bogato, raznoliko in stimulativno okolje lahko zagotavlja ugodne 
razvojne spodbude, ki so pogoj, da otrok vzpostavi primeren odnos z osebami v 
okolju. Ob vsem tem pa je najpomembnejša otrokova lastna aktivnost, ki predstavlja 
njegovo zavestno in aktivno delovanje. In kot pravi Tancig: (1997, v Videmšek in 
Pišot, 2007, str. 21) »bi otroci naj bili dejavni soustvarjalci lastnega znanja, spretnosti 
in nenazadnje tudi lastnega razvoja«.

1.2.2 Telesni razvoj otroka

Telesni razvoj zajema anatomske in fiziološke procese oz. spremembe v razmerjih, 
oblikah in strukturi, do katerih pride v posameznikovem razvoju. Telesni razvoj
predstavljajo spremembe v razmerjih in v kompleksnosti strukture ter oblike. Prvi 
proces je rast, drugi pa diferenciacija. Vzrok za prvi pojav je rast celic, za drugi pojav 
pa različen razvoj teh celic (Horvat in Magajna, 1989).

Telesne razsežnosti običajno obravnavamo v štirih skupinah, to so dolžinske mere, 
prečne mere, obsegi in kožne  gube. Rast posameznih delov telesa ne poteka vedno 
usklajeno in enako hitro, prav tako se tudi ne konča v enakem starostnem obdobju. 
Hitrost telesne rasti se v različnih razvojnih obdobjih spreminja (Pišot in Planinšec, 
2005).

Na telesno rast vplivajo genski in okoljski dejavniki. Vpliv genskih dejavnikov je 
odločilen. Dosedanje raziskave kažejo, da ima genotip najpomembnejši vpliv na 
velikost in sestavo telesa ter hitrost razvoja (Malina idr., 2004, v Videmšek in Pišot, 
2007). Genski dejavniki določajo mejo rasti, okoljski dejavniki pa igrajo pomembno 
vlogo pri tem, v kolikšni meri bodo te meje dejansko dosežene. Med 
najpomembnejše okoljske dejavnike sodijo prehrana, gibalna dejavnost, poškodbe, 
bolezni in podnebne razmere (Videmšek in Pišot, 2007).

Pri otrocih moramo poudarjati potrebo po gibanju, ki vpliva na motorični razvoj in 
skladen telesni razvoj. Izpostaviti je treba pozitivni vpliv gibalne dejavnosti na telesno 
rast, pri čemer imajo gibalno dejavnejši otroci v povprečju večji delež mišičevja in 
manjši delež telesnih maščob. Gibalna dejavnost ima tudi vpliv na mineralizacijo kosti 
in njihovo širino; kosti postanejo trdnejše, na rast kosti v dolžino pa ne vpliva (Malina 
idr., 2004; Beunen idr., 1992, v Videmšek in Pišot, 2007). Daljša gibalna neaktivnost 
lahko škodljivo vpliva na rast kosti in zaostajanje v celotni rasti (Pišot in Planinšec, 
2005).
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Z razumevanjem vplivov športa na zdravo življenje in dobro počutje ter oblikovanjem 
pozitivnih vrednostnih motivov lahko mladim pomagamo izoblikovati lastno 
samopodobo na področju doživljanja in sprejemanja svojega telesa, kar ima vsekakor 
velik pomen pri njihovem celotnem telesnem razvoju (Strel in Štihec, 1993, 1995; 
Horvat, 1994, v Strel in Kovač, 2000).

1.2.2.1 Telesni razvoj mlajšega šolarja

V obdobju med 6. in 11. letom je značilno, da pride do relativne umiritve telesne rasti. 
Tako je v tem starostnem obdobju letni prirastek pri višini samo še približno 5 cm. 
Zanimiva pa je primerjava med dečki in deklicami. Pri telesni višini so dečki zmeraj za 
malenkost prekašali deklice, ki pa jih med 8. in 10. letom povsem dohitijo ter 
začenjajo s pričetkom pubertete tudi prehitevati. Pri deklicah, ki so v tem obdobju že 
dosegle stopnjo pubertete (ki je označena s pojavom prve menstruacije), opazimo 
prej izredno povečanje telesne višine, in sicer za več kot 8 cm v primerjavi z drugimi 
enako starimi deklicami (Horvat in Magajna, 1989).

Tudi pri telesni teži ugotavljamo v tem času relativen zastoj. V tem starostnem 
obdobju pridobijo otroci približno polovico teže, ki jo imajo pri sedmih letih. Tudi po 
telesni teži deklice dohitijo dečke okrog 10. leta starosti in jih s pojavom pubertete 
pričnejo prehitevati. Ta razmerja med dečki in deklicami niso trajna in se kasneje v 
obdobju adolescence spet spremenijo, tako da dobimo razmerja, ki so značilna za 
odrasle (Horvat in Magajna, 1989).

V šolskem obdobju se dokončno oblikuje otrokovo okostje, in sicer še posebej 
ukrivljenost hrbtenice, ki dobi skoraj končno obliko. Bistvene pa so spremembe v 
razvoju obraza, zlasti na račun rasti ličnic in stalnega zobovja (Horvat  in Magajna, 
1989).

V zgodnjem šolskem obdobju se spreminjajo tudi telesna razmerja. Pojavijo se že 
izrazite razlike med dečki in deklicami. Pri dečkih so prsi močnejše, mišice so že 
izrazitejše in noge vitkejše, medtem ko so pri deklicah vse oblike že mehkejše, boki 
stegna in meča dobivajo bolj okroglo in polno obliko. Razvoj mišičevja poteka zlasti 
na področju rasti drobne muskulature. V tem obdobju so velike razlike med otroki v 
telesni moči. Te razlike so med dečki in deklicami vse bolj sistematične. Dečki so v 
vseh elementih telesne moči močnejši od deklic (Horvat in Magajna, 1989). 

1.2.3 Osebnostni razvoj otroka 

»Osebnost predstavlja organizacijo telesnih, intelektualnih, socialnih in čustvenih 
značilnostih posameznika ter se izraža skozi različne oblike vedenja« (Tomc, 2010). 

Otrokova osebnost se prične zelo hitro oblikovati že v prvih mesecih. V katero smer 
bo krenil njegov osebnostni razvoj, je predvsem odvisno od njegovih staršev in od 
tega, kar ga starši naučijo. Starši so torej tisti, ki morajo prevzeti odgovornost za to, 
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kakšni bodo njihovi otroci, ter poskrbeti, da bodo pri otroku razvijali takšne lastnosti,
ki jim bodo uspešno služile kasneje v življenju (Videmšek idr., 2003).

Starši morajo pri otroku razvijati osebnostne lastnosti, kot so: sposobnost 
vzpostavljanja in vzdrževanja prijaznih odnosov z drugimi ljudmi, sposobnost učenja 
na napakah, sposobnost trdega dela, sposobnost pripravljenosti deliti stvari z 
drugimi, sposobnost prilagajanja in opazovanja, sposobnost ustvarjalnosti in 
odločnosti idr., saj imajo vse te sposobnosti na otroka pozitiven učinek in 
predstavljajo dobro investicijo za njegovo življenje. Nasproten učinek pa imajo 
naslednje lastnosti: lenoba, nepoštenost, sovraštvo, nezmožnost izražanja, počasno 
mišljenje … (Ambrožič, 2007).

Pogosto so otrokove lastnosti odraz lastnosti staršev. Nepotrpežljiv starš ima verjetno 
tudi nepotrpežljivega otroka. Če je otrok težaven, pogosto to izvira iz težavnih staršev 
ali neugodnih družinskih razmer. Prav malo je verjetno, da bodo imeli mirni starši 
težavnega otroka (Videmšek idr., 2003).

Videmškova (idr., 2003) poudarja, da imajo otroci v primeru, ko starši zadovoljujejo 
njihove primarne potrebe, ko so deležni veliko ljubezni, pozornosti in imajo mnogo 
spodbud, če so srečni, veliko več možnosti, da se bodo razvili v zdrave in pozitivne
osebe. 
 

1.2.4 Čustveni razvoj otroka

»Čustva so človekov prvi jezik« (Ambrožič, 2007). Otrok je sposoben izražati čustva 
že od rojstva naprej. V otroštvu doživlja in izraža različna čustva, kot so veselje, jeza, 
strah, anksioznost, zaskrbljenost, ljubosumnost in naklonjenost. V razvoju postajajo 
čustva vse bolj diferencirana, hkrati narašča tudi sposobnost čustvenega izražanja in 
obvladovanja ter prepoznavanje čustev pri drugih. Z razvojem se spreminja moč 
doživljanja in izražanja čustev, le-to pa postaja vse bolj uravnovešeno in sprejemljivo. 
Otroci v srednjem otroštvu začenjajo razumeti, da lahko posamezniki tudi sami 
nadzirajo doživljanje svojih čustev, vendar ne popolnoma, saj nanje ne vplivajo le 
zavestno. Prav tako ne prepoznavajo posameznih čustev le iz zunanjih, vidnih 
znakov, temveč tudi na osnovi razumevanja psiholoških razlik med posamezniki, ki 
niso prepoznavne navzven. (Marjanovič Umek in Zupančič, 2009).

Na otrokov čustveni razvoj vplivajo različni dejavniki, predvsem zorenje, učenje in 
pridobivanje izkušenj, spoznavni procesi in otrokova samodejavnost (Marjanovič 
Umek in Zupančič, 2009).

Ko se otrok začne učiti besednih izrazov za čustva, so temelji njegove čustvene 
izraznosti že zgrajeni. Otrok se ustrezno odzove na čustvene izraze primarnih čustev, 
še preden jih zna poimenovati. Z razvojem govora se odpre možnost nadaljnje 
diferenciacije izražanja in razumevanja čustev (Lamovec, 1991).

Ambrožičeva (2007) piše o tem, kako se številni psihologi ukvarjajo s vprašanjem, 
kako ravnati, da bodo možnosti za to, da se bodo otroci razvili v zdrave osebnosti, 
čim večje. Psihologi se strinjajo, da ima vsak otrok čustvene potrebe, ki jih je 
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potrebno zadovoljiti pri doseganju le-tega cilja. Najpomembnejša je potreba po 
dajanju in prejemanju ljubezni, druge pomembne potrebe pa so potreba po varnosti, 
spoštovanju osebnosti, disciplini, svobodi, moči, zabavi, sprejetosti itd.

Glede na otrokove zmožnosti smo dolžni organizirati in mu ponuditi take oblike 
izobraževalnih dejavnosti, da bo pri tem razvijal čustva, ki so vezana na samooceno 
in na odnose z drugimi ljudmi. Otroci se morajo seznaniti tudi z negativnimi čustvi, z 
napetostjo in nezadovoljstvom ter se spoprijeti z njimi in se jih naučiti obvladati. Za 
otrokov razvoj je pomembno, da pri vsem, kar počne, dobi neko realno sliko o sebi -
tako z dobrimi kot z negativnimi sodbami o svojem delu, telesu in značilnostih lastne 
osebnosti, saj se bodo le tako razvili v čustveno stabilne osebe (Ambrožič, 2007).

1.2.5 Socialni razvoj otroka

Vsak otrok se rodi z različnimi potenciali, a kljub temu je otrokov socialni razvoj 
odvisen od učenja in izkušenj v zgodnjem obdobju življenja. Socialni razvoj je voden 
in usmerjen proces, s pomočjo katerega otrok razvije svoje obnašanje, ki naj bi bilo 
sprejeto s strani skupine, ki ji pripada. Vsak otrok gre skozi faze socialnega razvoja, 
razlika med njimi je le v hitrosti prehoda skozi določene faze obnašanja. Pravimo, da 
je začetek socialnega razvoja otroka tisto obdobje, ko otrok prvič reagira na ljudi 
okrog sebe – po navadi reagira najprej na mater (Doupona Topič in Petrović, 2007). 
Videmšek (2003) pa trdi, da »se otrokov socialni razvoj začne, ko se z otrokom 
pogovarjamo«, zato poudarja, da bi se z njim morali pogovarjati že ob rojstvu.

Pri vseh otrocih lahko opazimo, kako si želijo odziva drugih. Ljudje moramo skušati 
ugoditi tem zahtevam in se odzivati nanje, saj bodo otroci le tako zrasli v odkrite in 
ljubeznive ljudi. Hkrati se pri tem tudi oni učijo odzivati na druge, postajajo prijazni, 
odprti in ljubeznivi (Videmšek idr., 2003).

Za socialni razvoj je značilno, da otrok po tretjem letu starosti vse več časa preživi z 
drugimi otroki, vse manj pa z odraslimi. Otrokovo socialno okolje se v zgodnjem 
otroštvu vse bolj širi in sega med vrstnike v vrtcu ter bivalnem okolju. Skozi različne 
dejavnosti v skupini otrok spoznava pravila vedenja in medsebojnih odnosov. 
Skupina, v katero je otrok vključen, mu vedno bolj zagotavlja čustveno varnost v 
nepredvidljivih, novih situacijah (Videmšek in Pišot, 2007).

Ko otroci začnejo hoditi v šolo, spoznajo še več vrstnikov in tudi ugotovijo, da se v 
mnogih stvareh med seboj razlikujejo. Otroci si že znajo med seboj pomagati, deliti 
razne stvari in sodelovati. Starejši otroci za razliko od mlajših ponudijo pomoč. Šolski 
otroci tudi bolj sodelujejo med seboj, si izmenjavajo ideje, sprašujejo za mnenje ter
upoštevajo ideje drugih otrok iz skupine (Doupona Topič in Petrović, 2007).

Zavedati se moramo, da: »otroci potrebujejo skrben odnos, ki ga ustvarjajo le ljudje. 
Samo ljudje, še posebno starši, lahko iz otroka naredijo družabno bitje« (Videmšek 
idr., 2003).
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1.2.6 Gibalni razvoj otroka

Gibalni razvoj je sestavni del in pomemben člen razvoja človeka. Je posledica 
razvojnih sprememb, zlasti razvoja živčnega sistema. Je proces, v katerem otrok 
pridobiva gibalne sposobnosti in vzorce ter razvija gibalne sposobnosti (moč, hitrost, 
gibljivost, koordinacijo, ravnotežje, preciznost). Dinamika gibalnega razvoja je rezultat 
medsebojnega vpliva dednosti in okolja ter poteka v tesni povezavi s telesnim, 
kognitivnim, čustvenim in socialnim razvojem (Škof, 2007).

Gibalni razvoj otroka se začne že v predporodni dobi in se ves čas izpopolnjuje. Zelo 
izrazit je v prvih treh letih življenja. V prvih dveh letih se zgodi to, kar človeka loči od 
vseh drugih bitij: postavi se na noge in hodi pokončno. Prvi gibi so naključni, brez 
možganskega nadzora. Bistvo gibalnega razvoja je namreč nadzor nad mišičnimi 
strukturami (Videmšek in Jovan, 2002).

Pri gibalnem razvoju gre za zorenje živčnega sistema, mišic, kosti, razvoja zgornjega 
in spodnjega dela telesa ter za učenje sočasnega koordiniranja različnih mišičnih 
skupin, kar pomeni, da je za usvojitev neke gibalne sposobnosti potreben razvoj 
celotnega telesnega ustroja. Učenje gibalnih spretnosti ne sme prehitevati 
otrokovega razvoja, saj so tako zaman vsi napori, da otrok usvoji določeno znanje 
(Videmšek in Jovan, 2002).

Psihologi McGraw, Dennis in Denisova so veliko preučevali vlogo učenja in različnih 
vaj. Opazovali so motorični razvoj otrok, ki so odraščali v različnih razmerah in 
okoljih. Znano je, da pri nekaterih ljudstvih povijajo otroka zelo tesno, tako da ne 
more premikati niti rok niti nog. Kljub temu so ti otroci hitro po tem, ko so dobili 
možnost za gibanje, shodili in tudi v ročnih spretnostih niso ostajali za drugimi otroci. 
Iz teh rezultatov so sklepali, da ima odločilen vpliv na razvoj motoričnih sposobnosti 
zorenje. Seveda pa mora priti ob pravem času do določenih izkušenj; če namreč 
otroka učimo novih gibalnih sposobnostih prezgodaj ali po obdobju občutljivosti, bo to 
učenje manj uspešno oz. bo napredek manjši (Ambrožič, 2007; Marjanovič Umek in 
Zupančič, 2009). Če otroku primanjkuje gibanja, lahko zaostane v gibalnem razvoju.

Gibalni razvoj je torej odraz zorenja (na katerega vplivajo predvsem genetski, pa tudi 
okoljski dejavniki), ki določa univerzalno sosledje pojavljanja posameznih gibalnih 
sposobnosti v razvoju ter posameznikovih izkušenj, ki vplivajo zlasti na hitrost 
doseganja mejnikov v gibalnem razvoju. Za razvoj novih gibalnih sposobnosti je 
potrebna določena raven razvitosti otrokovega mišičja, živčnega in zaznavnega 
sistema, pomemben pa je tudi proces učenja. Otrok se lahko novih gibalnih 
sposobnosti uči s poskusi in z napakami, s posnemanjem ter z učenjem, vodenjem in 
nadzorom (Marjanovič Umek in Zupančič, 2009).

Otrok ob gibanju razvija in krepi svoje telo; usklajuje se njegova motorika, v 
povezovanju posameznih telesnih in športnih dejavnosti se urijo njegove spretnosti. Z 
ustreznimi spodbudami v družini in kasneje v šoli pri otroku vplivamo na njegov 
življenjski slog in ga opremimo za obvladovanje preizkušenj, obremenitev in stresov, 
ki mu jih bo prinašalo življenje. Zaradi tega si celostnega razvoja otroka brez telesne 
in športne dejavnosti ne moremo niti predstavljati. Nasprotno! Lahko bi dejali, da je 
šport v otroštvu in mladostništvu najboljša naložba za njegovo polno življenje kasneje 
(Škof, 2007). 
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1.2.6.1 Gibalni razvoj mlajšega šolarja

Pri mlajšem šolskem otroku poteka gibalni razvoj razmeroma skladno s telesnim 
razvojem. Gibalni razvoj se zlasti izpopolnjuje v moči, hitrosti, natančnosti in 
prefinjenosti gibov. Pojavljajo se vse zapletenejše gibalne aktivnosti, ki zahtevajo 
veliko stopnjo koordinacije različnih mišičnih struktur. Za to je potrebna tudi razvitost 
gibalnih živčnih centrov v velikih možganih. Zrelost živčevja je zlasti pomembna pri 
obvladovanju fine motorike in izdelane motorične aktivnosti, ki jo prvenstveno 
srečamo pri pisanju (Horvat in Magajna, 1989).

V tej starosti ima otrok povečan psihomotorični tempo in vse dela hitro. V tej svoji 
stalni naglici pa postaja nestrpen, nezbran in pogosto po nepotrebnem agresiven. 
Tako skuša izločati nakopičeno energijo. Obdobje od 7. leta dalje je idealen čas za 
sistematično ukvarjanje s posameznimi športnimi zvrstmi in za pričetek rednega 
treninga, saj ima otrok veliko energije, hkrati pa v tem obdobju izredno hitro usvoji 
nove, še tako zahtevne gibalne spretnosti. Otrok, ki je starejši od 7 let, se lahko že 
sam odloči, s katero športno dejavnostjo se želi ukvarjati, starši pa ga pri tem morajo 
spodbujati in mu nuditi čim več podpore (Horvat in Magajna, 1989).

V obdobju med šestim in desetim letom zmorejo otroci nositi, kotaliti, loviti in voditi 
žogo z roko ali nogo, zadevati različne cilje ter odbijati žogo z različnimi rekviziti 
(Dežman in Dežman, 1998). Otroci usvojijo nekatere tehnike plavanja, usklajeno zelo 
hitro tečejo, tečejo z visokega starta ter izvajajo elementarne oblike sonožnih in 
enonožnih skokov. Prav tako usvojijo osnove baletne tehnike ter osnovne korake 
ljudskih in družabnih plesov, usvajajo osnovne prvine na gredi in bradlji ter osnovne 
ritmične gibe tudi z različnimi rekviziti. Vse opisane gibalne spretnosti se razvijajo tudi 
v obdobju poznega otroštva in mladostništva. Po 10. letu starosti hiter telesni razvoj 
poruši ustaljene gibalne vzorce, ki so značilni za otroštvo. Posledica tega je pogosto 
velik osip mladostnikov pri športnih dejavnostih. V tem obdobju na otrokov odnos do 
gibalnih in športnih dejavnosti bolj kot gibalni razvoj vplivajo posameznikovi 
vrednostni sistemi in vrstniki (Marjanovič Umek in Zupančič, 2009).

1.2.6.2 Gibalne sposobnosti otroka

Gibanje človeka pri dnevnih opravilih, profesionalnem delu in pri športnem 
udejstvovanju je odvisno od njegovih sposobnosti, značilnosti in znanj. Sposobnosti 
so naravne danosti človeka. Značilnosti opredeljujejo zunanji videz človeka ter 
njegove reakcije na okolje. Spretnosti pa predstavljajo z učenjem pridobljena gibalna 
znanja (Pistotnik, 2003).

Gibalne sposobnosti so torej zmožnosti, ki posamezniku omogočajo realizacijo 
gibalnih nalog, so merljive in na osnovi njih lahko ločimo razlike v uspešnosti izvedbe 
določene gibalne naloge med dvema osebama pri enakih pogojih, znanju in 
motivaciji (Videmšek in Pišot, 2007).

Poznamo šest primarnih pojavnih oblik gibalnih sposobnosti:
� moč,
� hitrost,
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� gibljivost,
� koordinacijo, 
� ravnotežje in
� preciznost.

Posebno vlogo in prispevek h gibalni učinkovitosti pa ima tudi vzdržljivost kot 
funkcionalna sposobnost, saj je odvisna predvsem od dobrega delovanja dihalnega 
in krvožilnega sistema (Pistotnik, 2003).

Gibalne sposobnosti so po eni strani prirojene, po drugi strani pa pridobljene. To 
pomeni, da je človeku že z rojstvom dana stopnja, do katere se bodo gibalne 
sposobnosti razvile ob normalni rasti in razvoju (Pistotnik, 2003). Odstotek 
prirojenosti je različen, v določeni meri pa se da te sposobnosti pridobiti z vadbo in 
načinom življenja. Vsi ti dejavniki povzročijo različno raven njihove razvitosti pri 
posameznikih.

Odstotek prirojenosti je pri gibalnih sposobnostih različen. To pomeni, da niso 
prirojene v enaki meri, kar povzroča nesorazmerje v možnostih njihovega razvoja pod 
vplivom trenažnih procesov. Pri nekaterih je odstotek prirojenosti večji, npr. pri hitrosti 
(med 80 in 95 %), pri nekaterih pa manjši, npr. moči (50 %) in gibljivosti (do 50 %) 
(Pistotnik, 2003; Videmšek in Jovan, 2002).

Otrokova gibalna izraznost je pod neposrednimi vplivi telesnih mer, delovanja 
organskih sistemov in psihe. Seveda velja tudi nasprotno; spreminjanje gibalnih 
sposobnosti celostno vpliva na človeka (Pistotnik, 2003).

V razvoju se otrok ves čas srečuje z učenjem in izvajanjem novih in vse bolj 
zahtevnih gibalnih spretnosti, kar je pogojeno z ravnjo gibalnih sposobnosti. Višja kot
je raven gibalnih sposobnosti, lažje je izvajanje gibalnih spretnosti, saj so gibalne 
sposobnosti temelj za izvajanje različnih gibalnih spretnosti. Prenizka raven gibalnih 
sposobnosti pogosto zmanjšuje možnosti uspešnega učenja na gibalnem področju, 
nasprotno pa visoka raven gibalnih sposobnosti omogoča učenje in uporabljanje vse 
zahtevnejših gibalnih spretnosti. Razvoj na gibalnem področju zagotavlja otroku 
pridobivanje motorične kompetence, ki jih otroci v otroštvu visoko vrednotijo in 
pomembno vplivajo tudi na druga razvojna področja (Videmšek in Pišot, 2007). 
Zaradi tega je nudenje primernih možnosti in spodbujanje gibalnega razvoja ena od 
temeljnih razvojnih nalog v otroštvu.

1.2.6.3 Faze in stopnje gibalnega razvoja

Gallahue, 1982 (v Dežman in Dežman, 1998; Strel in Kovač, 2000; Škof, 2007; 
Videmšek in Pišot, 2007) trdi, da ustrezajo posamezna razvojna in starostna obdobja 
naslednjim fazam in stopnjam gibalnega razvoja:
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Tabela 2
Stopnje gibalnega razvoj.

Faze motoričnega 
razvoja

Stopnje motoričnega razvoja in okvirno 
starostno obdobje

REFLEKSNA GIBALNA 
FAZA

stopnja vkodiranja informacij (prenatalno 
obdobje do 4. meseca)
stopnja dekodiranja informacij (od 4. meseca 
do 1. leta)

ZAČETNA ZAVESTNA 
GIBALNA FAZA

stopnja inhibicije refleksov (rojstvo in do 1. 
leta)
predkontrolna stopnja (od 1. do 2. leta)

TEMELJNA GIBALNA
FAZA

začetna stopnja (od 2. do 3. leta)
osnovna stopnja (od 4. do 5. leta)
zrela stopnja (od 6. do 7. leta)

»ŠPORTNA«/specializirana
GIBALNA FAZA

splošna oz. prehodna stopnja (od 7. do 10. 
leta)
specifična stopnja (od 11. do 13. leta)
specializirana stopnja (od 14. leta dalje)

Za nas sta zanimivi predvsem temeljna in športna gibalna faza gibalnega razvoja, ki 
zajemata otroke, stare od 6 do 11 let.

Temeljna gibalna faza gibalnega razvoja nastopi takrat, ko se začnejo otroci dejavno 
vključevati v preverjanje in preizkušanje svojih gibalnih zmožnosti. Le-ti odkrivajo, 
kako se izvajajo razna lokomotorna (npr. hoja, tek, skoki, preskoki, meti), stabilnostna 
(npr. gibanje po gredi) in manipulativna (lovljenje, podajanja, vodenje žoge) gibanja. 

Na koncu te faze otroci obvladajo osnovna gibanja in enostavne kombinacije športne 
motorike. Dobro imajo razvito gibljivost in aerobno vzdržljivost. Hitrost še ni dobro 
razvita. Moč in koordinacija imata razmeroma nizko raven. Značilno za otroke te 
starosti je tudi, da se radi gibljejo. Njihova koncentracija je kratkotrajna in 
spremenljiva; tudi vztrajnost še ni razvita; kažejo se slabe navade učenja, zato je 
učenje gibanja nekoliko oteženo. Vsebina vadbe naj bo zato enostavna, pestra in 
zanimiva, delo pa naj poteka v manjših skupinah (Dežman in Dežman, 1998).

Športna faza pomeni nadgradnjo temeljne faze gibalnega razvoja. V tej fazi se 
gibanja vedno bolj izpopolnjujejo, prečistijo in kombinirajo v zahtevnejše oblike 
gibanja, ki so značilna za posamezne športne dejavnosti. Gibanje postane sredstvo 
različnih športnih zvrsti.

Pri otrocih v starosti 7–10 let lahko opazimo večjo natančnost in učinkovitejše 
uravnavanje. Zelo hiter je napredek v razvoju in gibalnih sposobnosti. Hitrost, 
vzdržljivost in koordinacija se izboljšujejo, raven gibljivosti se pa manjša. Zaradi bolj 
razvitih gibalnih sposobnosti se otroci z veseljem vključujejo v različne športne 
dejavnosti (Dežman in Dežman, 1998).

Ta faza gibalnega razvoja je izrednega pomena, saj je to obdobje najprimernejše za 
učenje novih spretnosti in otroci kažejo velik interes za šport, zato jim morajo šole, 
športni delavci in starši to omogočiti in nuditi čim bolj pestro ponudbo športnih 
dejavnosti. V nasprotnem primeru imata lahko omejevanje in zoževanje otrokovega 
gibanja v tem obdobju negativen učinek na naslednji stopnji gibalnega razvoja.
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1.2.6.4 Gibalni razvoj slovenskih otrok in nekatere značilnosti na podlagi podatkov 
športnovzgojnega kartona

Na otrokov motorični razvoj vplivamo sistematično s procesom športne vzgoje, 
pomemben vpliv pa imajo tudi otrokove prostočasne dejavnosti. 

Šolska športna vzgoja mora danes razvijati gibalne sposobnosti in telesne 
značilnosti, posredovati športna znanja, hkrati pa mora biti tudi proces motivacije za 
šport in proces socializacije, ki vključuje razvijanje družbenih vrednot, norm, etičnih 
načel in vzorcev vedenja. Seveda je učinek športne vzgoje oziroma njena uspešnost 
odvisna od številnih zunanjih dejavnikov (Strel in Kovač, 2000), kot so:

� pospešena rast, hitrejše dozorevanje;
� drugačna motivacijska struktura mladih;
� neustrezni materialni pogoji;
� neuravnovešenost med časom, ki ga otroci porabijo za učenje, in časom za 

sprostitev;
� porušeno razmerje med aktivno in pasivno sprostitvijo;
� tekmovanje kot prevladujoča oblika šolskega dela;
� ponudba nestrokovno zasnovanih modnih športnih programov;
� premajhna individualizacija in upoštevanje potreb posameznih otrok.

V Sloveniji spremljamo telesni in gibalni razvoj slovenskih otrok in mladine s 
športnovzgojnim kartonom. Podatki so namenjeni otrokom in mladostnikom, njihovim 
staršem in športnim pedagogom. Ti lahko spoznajo in spremljajo telesni in gibalni 
razvoj mladih, primerjajo njihove rezultate z rezultati vrstnikov ter pomagajo otrokom 
pri vključevanju v športne dejavnosti v šoli ali izven šole. Prav tako lahko dobijo tudi 
starši povratno informacijo o rezultatih otrok in se pogovorijo o razvoju otroka s 
športnim pedagogom, trenerjem, z zdravnikom. Otroci pa se sami usposabljajo za 
ocenitev svojih obremenitev pri športu.

Rezultati športnovzgojnega kartona omogočajo športnim pedagogom analizo 
njihovega dela, ustrezno načrtovanje učnega procesa, prilagoditev pouka 
posamezniku, svetovanje pri vključevanju otrok v posamezne športne panoge in bolj 
zanimivo športno vzgojo.

Številne raziskave in primerjave nekaterih motoričnih sposobnosti otrok ter 
primerjave rezultatov športnovzgojnih kartonov (Fili-Maurič, 1997; Strel in Kovač, 
2000) kažejo na precejšnje spremembe v  telesnih in gibalnih potencialih slovenskih 
otrok in mladine. Na ta nihanja v antropometrijskih in gibalnih meritvah vpliva več
med seboj prepletenih dejavnikov, kot so dejavniki, vezani na posameznikov razvoj in 
učenje, in pogojev, npr. prehranjevalne navade, družbenoekonomski dejavniki, 
kakovost športne vzgoje v šoli in zunaj nje (Marjanovič Umek in Zupančič, 2009).

Fili - Maurič (1997) piše o tem, da je med leti 1970 in 1993 opazno izboljšanje 
rezultatov v spremenljivkah, ki merijo informacijsko komponento gibanja ter 
stagnacijo v spremenljivkah, ki predstavljajo energijsko komponento gibanja. 
Razvojni trendi deklet so drugačni od fantov, prav tako je drugačna tudi njihova 
motorična učinkovitost. Gibalne sposobnosti otrok so se v tem obdobju precej 
spremenile. 
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Hitrost in eksplozivna moč sta se do leta 1983 na predmetni stopnji nekoliko 
izboljšala, na razredni pa poslabšala, od leta 1983 naprej pa je opazen trend 
zmanjšanja omenjenih sposobnosti. Tudi koordinacija se je do 1983 izboljševala, 
nato pa se je v naslednjem desetletju nekoliko poslabšala. Lokalna mišična 
vzdržljivost trupa se je v desetletju od 1983 do 1993 poslabšala. Zelo slabi rezultati 
se kažejo pri mišični vzdržljivosti rok in ramenskega obroča. Vsakih deset let se 
potenciali zmanjšujejo za 20 odstotkov. V teh 20-ih letih se je ves čas izboljševala le 
gibljivost. Splošna vzdržljivost se je med leti 1970 in 1983 nekoliko poslabšala, v 
naslednjih desetih letih pa nekoliko izboljšala.

Med leti 1990–2000 so spremembe gibalnega in telesnega razvoja otrok in mladine v 
Sloveniji zelo raznovrstne; v nekaterih primerih kažejo drugačne trende razvoja, kot 
so bili ugotovljeni v prejšnjih desetletjih. Pospešena rast v višino, značilna za obdobje 
med 1970 in 1990, se je v tem desetletju bistveno upočasnila. Podobne ugotovitve 
veljajo tudi za telesno težo. Hitrost izmeničnih gibov ima do 11. leta tendenco 
zmanjševanja rezultatov, v višjih starostnih kategorijah pa se rezultati izboljšujejo za 
skoraj 5 odstotkov. Koordinacija gibanja vsega telesa in mišična vzdržljivost trupa se 
v vseh starostnih kategorijah izboljšujeta. Tudi gibljivost v kolčnem sklepu se je 
izboljšala. Eksplozivna moč in šprinterska hitrost sta se do leta 2000 na vseh ravneh 
poslabšali. Tudi mišična vzdržljivost ramenskega obroča in rok se v tem obdobju 
zmanjšujeta, vendar ne v tako veliki meri kot prejšnja desetletja. Pri splošni 
vzdržljivosti so prisotne izrazite negativne spremembe pri mlajših starostnih 
kategorijah, negativni trendi, čeprav manj izraziti, so tudi pri vseh drugih starostnih 
kategorijah (Strel in Kovač, 2000).

Strokovnjaki iz analize celotnega sklopa sprememb telesnega in gibalnega razvoja 
otrok in mladine ugotavljajo naslednje:

� razlik med pozitivnimi in negativnimi spremembami v gibalnem razvoju med 
spoloma ni;

� največje pozitivne spremembe v gibalnem razvoju so prisotne pri dijakih in 
dijakinjah med 15. in 18. letom starosti, najmanjše pa pri učencih in učenkah 
med 8. in 10. letom;

� izrazite negativne spremembe v gibalnem razvoju so prisotne med 8. in 10. 
letom, manjše negativne spremembe pa se pojavljajo med 11. in 12. letom ter 
med 15. in 18. letom;

� spremembe v gibalnem razvoju otrok in mladine so imele v obdobju med leti 
1990 in 1995 praviloma večji negativni in manjši pozitivni trend, kot 
spremembe med leti 1995 in 2000.

Za navedene spremembe je veliko razlogov, ki odražajo obseg in kakovost 
materialnih pogojev, količino in usposobljenost strokovnih kadrov, obseg in 
primernost procesa športne vzgoje posameznikom, organiziranost športa na lokalni in 
državni ravni, ozaveščenost in pripravljenost staršev za usmerjanje športnega 
razvoja mladih in še seveda številnih drugih razlogov (Strel in Kovač, 2000).
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1.3 Športni interesni programi

Današnja mladina ima, predvsem v mestih, veliko možnosti različnih aktivnosti v 
prostem času. Ponudba najrazličnejših vsebin, tako negativnih kot pozitivnih, je velika 
in agresivna. Usmerjanje in nadzor mladih sta zato izjemno pomembna, hkrati pa tudi 
zelo težavna. Zagotovo predstavlja športna aktivnost eno od dejavnosti, ki je otrokom 
blizu, ki jim pomeni igro, druženje, razvedrilo, užitek, nekaj lepega, zdravo rivalstvo. V 
današnjih časih, ko opažamo epidemičen porast prekomerne telesne teže in 
debelosti otrok in hudo pomanjkanje gibanja, pomeni športna aktivnost pogosto edino 
kompenzacijo sedentarnemu načinu življenja. Športna aktivnost je torej koristna tudi 
s fiziološkega vidika, saj razvija pomembne funkcionalne sposobnosti srčno-žilnega 
in dihalnega sistema (Sila, 2000).

Športna vzgoja razvija predvsem otrokove gibalne sposobnosti in telesne značilnosti;
s primerno izbranimi vsebinami, z organizacijo dela in učiteljevimi pristopi pa je tudi 
eno najpomembnejših sredstev za oblikovanje osebnosti in odnosov med 
posamezniki. Prispeva k skladnemu biopsihosocialnemu razvoju mladega človeka, 
hkrati pa ga razbremeni in sprosti po napornem šolskem delu. Vzgaja in nauči ga, da 
bo v letih odraslosti in starosti bogatil svoj prosti čas tudi s športnimi dejavnostmi in 
tako poskrbel za dobro počutje, zdravje, vitalnost in življenjski optimizem (Kovač in 
Novak, 2001).

K športni vzgoji sodijo tudi programi raznih šolskih in izvenšolskih športnih interesnih 
programov. Osnovni cilj športnih interesnih programov je množično sodelovanje 
mladih v programih, ne glede na njihova različna znanja in sposobnosti. Hkrati pa se 
je treba osredotočiti na skrb za razvoj kondicijske pripravljenosti in zdravje mladih 
ljudi.

V Zakonu o športu in Nacionalnem programu športa v RS so interesni programi 
športa otrok in mladine del športne vzgoje, ki poteka zunaj obvezno vzgojno-
izobraževalnega programa. Z njimi uresničujemo različne cilje interesne športne 
vzgoje, kot so razvijanje gibalnih sposobnosti, pridobivanje temeljnih športnih znanj, 
motiviranje za šport, spoštovanje »fair playa«, spodbujanje, medsebojno sodelovanje
itd. Njihova značilnost so široka ponudba različnih vsebin, prilagojenost razvojnim 
stopnjam in zanimiva organizacija (Interesni programi športa otrok in mladine, 2010). 

Izvajalci športnih interesnih programov so lahko šole, šolska športna društva in 
lokalna športna društva, lokalne športne zveze ali zavodi, zasebni delavci v športu in 
drugi izvajalci, ki jih predvideva Zakon o športu. Vrtci in šole praviloma športne 
interesne dejavnosti izpeljujejo v času po končanem pouku.

Šola mora načrtovati dejavnosti in jih uvrstiti v letni delovni načrt. K sodelovanju lahko 
povabi društva, ki s svojim ustrezno izobraženim kadrom pomagajo pri izpeljavi 
interesnih programov. Športni pedagog pa je tisti, ki je zadolžen za usklajevanje 
športnih interesnih programov na šoli. Osnovni cilj športnih interesnih programov je 
vanje vključiti čim večje število učencev in dijakov. Športni pedagog skupaj s 
sodelavci (Interesni programi športa otrok in mladine, 2010): 

� pripravi vsebine, ki jih šola ponuja svojim učencem;
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� pripravi letni delovni načrt za interesne športne programe,v katerih je 
načrtovano tudi povezovanje z ustrezno lokalno službo, zadolženo za šport ;

� pridobi ustrezno usposobljene zunanje sodelavce;
� opravlja nadzor nad izvajanjem in pripravlja analize, ki so podlaga za pripravo 

delovnega načrta za naslednje leto. 

Kurikularna prenova iz leta 1998 je v slovenski šolski prostor prinesla pravico do 
izbirnosti, s tem pa večjo avtonomijo šol in učiteljev pri ponudbi in izpeljavi različnih 
programov. Na področju športne vzgoje sta najpomembnejši novosti uvedba dveh 
izbirnih predmetov s športnega področja (plesne dejavnosti in šport) v zadnjem triletju 
osnovne šole in možnost avtonomije učitelja pri izbiri vsebin v učnih načrtih srednjih 
šol (Kovač, Jurak in Strel, 2003).

Tudi pri Nemcih lahko opazimo izbirnost v športnih programih. V projektu »Šport po 
eni uri« so povezali šolo in šport. Dijaki si izberejo določeno športno zvrst, s katero se 
po eni uri ukvarjajo na športnih napravah društev in klubov. Učitelji športne vzgoje 
vse to koordinirajo v šolah, dijaki pa kot dopolnilo šolske športne vzgoje lahko 
spoznavajo športe, ki jih je težko organizirati med rednim poukom športne vzgoje 
(Fišer, 2008; Strmec in Cankar, 2003). 

Z interesnimi dejavnostmi se na šolah omogoča vsakodnevno športno udejstvovanje 
otrok, spodbujajo se njihovi interesi, bogati se njihov prosti čas in omogoča se 
uveljavljanje posameznikov. Šola naj tako ponuja v vsakem triletju različne interesne 
dejavnosti, ki naj potekajo vse leto. Vsebina in izpeljava športnih interesnih 
dejavnosti naj bo zanimiva, da jih bo izbralo čim več otrok. Posebna skrb naj bo 
namenjena otrokom s posebnimi potrebami in nadarjenim za šport (Kovač idr., 2003).

Številne raziskave ter primeri doma in po svetu kažejo, da mladi potrebujejo več,
zanje primernih, vodenih športnorekreativnih programov, saj to prispeva tudi k 
povečanju časa za športno dejavnost ter pozitivno vpliva na odnos otrok in mladine 
do telesne dejavnosti nasploh. V Sloveniji je ponudba kakovostnih rekreativnih 
oziroma netekmovalnih (igrivih) programov športne dejavnosti za mlade še vedno 
premajhna (Škof, 2007). 

V šolske športne interesne dejavnosti je bilo leta 1999 vključenih 20 do 30 odstotkov 
slovenskih šoloobveznih otrok, kar je glede na koristi in na vrednote, ki jih ponuja 
šport, vsekakor premalo (Fišer, 2008). Zaradi tega moramo poskrbeti, da bodo vsi 
otroci imeli dostop do vsebinsko in organizacijsko zanimivih ter poučnih športnih 
programov. Ne smemo zanemariti osnovnega cilja športnih interesnih dejavnosti, to 
je, da sodeluje čim več otrok ne glede na znanje in sposobnosti. Žal ugotavljajo, da 
športni pedagogi vse preveč pozornosti pri športnih interesnih programih posvečajo 
mladim, ki dosegajo dobre rezultate in so vključeni v razna športna društva, 
pozabljajo pa na tiste učence, ki so zaradi zdravstvenih, socialnih ali drugih vzrokov 
veliko bolj potrebni športne dejavnosti. Osnovni cilji športnih interesnih programov naj 
bodo množičnost, druženje, zabava, igra in individualni pristop k posamezniku.
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1.3.1 Pomanjkljivosti športne ponudbe za otroke in mladino v Sloveniji

Športna vzgoja v šoli predstavlja edino redno športno dejavnost za celotno populacijo 
otrok in velik delež mladine, zato sta njen obseg in kakovost izjemnega pomena za 
zdrav razvoj, oblikovanje zdravega življenjskega sloga in ustrezno socializacijo otrok 
in mladine. 

Pregled posodobitve učnega načrta za športno vzgojo (Poročilo o delu predmetne 
komisije za posodabljanje učnih načrtov, 2009) in trenutnega stanja v praksi kaže 
naslednje (Kovač in Jurak, 2009):

� Zaskrbljujoče je, da se je v zadnjih petih letih zmanjšalo število ur športne 
vzgoje v prenovljenih tehniških in poklicnih programih.

� S spremembo Zakona o osnovni šoli se je v zadnjem triletju zmanjšal obseg ur 
za izbirne predmete s treh na dve uri, poleg tega se lahko učencu kot izbirni 
predmet prizna tudi njegova zunajšolska dejavnost (npr. obiskovanje glasbene 
šole). Vse to zmanjšuje možnost izbire.

� Manjše osnovne šole združujejo v eno vadbeno skupino učence različnih 
oddelkov, nekje pa celo razredov, z namenom doseganja predpisanega 
normativa 20 učencev.

� Če ima šola svoje pokrite športne površine, skoraj nikjer v srednjih šolah ne 
upoštevajo normativa 20 dijakov v vadbeni skupini, četudi imajo pogoje.

� Ob všolanju učencev s posebnimi potrebami se pri športni vzgoji v večini 
primerov krši pravilnik, saj se skupina številčno ne zmanjša.

� Le redki učenci s posebnimi potrebami kljub odločbi dobijo dodatno pomoč pri 
športni vzgoji. Učitelji športne vzgoje pa ugotavljajo, da nimajo ustreznih znanj 
za delo z njimi.

� V številnih telovadnicah športna oprema ni prilagojena mlajšim starostnim 
skupinam.

� Bistveno preslaba je tudi opremljenost šol z informacijsko-komunikacijsko 
tehnologijo (merilniki srčne frekvence, merilniki porabe energije, kamere, 
prenosni računalnik…). 

� Finančna podpora za športne interesne dejavnosti je bila do leta 2008 
neustrezna, hkrati pa so v zadnjih letih športni programi, ki so del 
nacionalnega programa športa (npr. športni program Zlati sonček) in potekajo 
na lokalni ter državni ravni, izjemno slabo organizirani.

1.4 Motivacija

V nalogi so nas zanimali motivi staršev za vključitev otrok v športne dejavnosti, zato 
je nujno poznavanje motiva in motivacije nasploh.

Ljudje se vedemo na najrazličnejše načine. Razumevanje razlogov vedenja nas 
privede do predstave o silnicah, ki so v nas in zunaj nas, ki na neki način določajo 
naše obnašanje. Ljudje od nekdaj verjamemo v take silnice. Prav tako se tudi 
moderna psihologija ni odrekla tem pogledom. Včasih so relativno velik vpliv dajali 
zunanjim silnicam, danes pa se v večji meri govori o notranjih silnicah človeka, 
vendar pa tudi pri slednjih težko izločimo vse zunanje vplive, predvsem socialne. 
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Naša osebnost in obnašanje sta torej pod velikim vplivom teh sil, zato govorimo o 
motivaciji in dinamiki osebnosti (Tušak, 2003).

1.4.1 Pomen besede motivacija

Motivacija izhaja iz besede motiv. Slovar slovenskega knjižnega jezika razlaga motiv 
kot nekaj, kar povzroča kako dejanje, ravnanje, kot nagib, spodbudo. Motiv je lahko 
tudi stanje, ki vedenje in ravnanje posameznika usmerja k cilju. Beseda motivirati 
pomeni navdušiti, vzpodbuditi koga.

Motivacija v najširšem smislu predstavlja usmerjeno in dinamično komponento 
vedenja, ki je značilna za vse živalske organizme od najpreprostejših enoceličnih 
ameb do človeka (Tušak, 1999).

Motivacija predstavlja nujno potrebno energijo za usmerjanje človekovega delovanja,
ki pa je odvisna od različno oblikovanih potreb, želja, in pričakovanj ljudi. Pomeni 
imeti voljo in željo nekaj narediti, da bi dosegli bodisi dolgoročno bodisi kratkoročno 
zastavljene cilje. Vsemu skupaj potem sledi ustrezno vedenje kot posledica delovanja 
teh silnic. Kot motivacijski splet potemtakem definiramo vse, kar nas vodi k določeni 
aktivnosti (Možina, Merkač, Bernik in Svetic, 2000).

Klajnšček (2002) navaja, da je motivacija proces, ki ga določa hotenjska sestavna 
organizacija in dinamika subjekta nekega delovanja, hkrati pa je ta proces tudi 
situacijsko pogojen. Zanjo uporabljamo celo vrsto pojmov: motivi, cilji, želje, potrebe, 
goni, instinkti, interesi, hotenja, stremljenja, ipd., ki običajno niti niso dovolj jasno 
definirani in razmejeni.

Tudi Tušak (2001) trdi, da je motivacija proces, ki zahteva sistematičnost in določen 
čas. Je dinamičen proces, ki športnikovo vedenje usmerja k nekim ciljem, povečuje 
njegovo vztrajnost in intenzivnost ter človeka »opremlja« z energijo, ki je potrebna za 
doseganje ciljev. Motivacija se pod vplivom posledic vedenja tudi spreminja. Športnik 
je lahko motiviran samo takrat, kadar ima postavljene natančne in konkretne cilje, ki 
usmerjajo njegove napore v želeno smer.

Motivacija je proces, ki izhaja iz nezadovoljene potrebe in se nadaljuje z določenim 
vedenjem, da bi dosegli želeni cilj ter s tem zmanjšali ali v celoti zadovoljili potrebo 
(Treven, 2001). 

Motivacija je torej proces, ki spodbuja posameznikovo aktivnost in jo tudi usmerja k 
želenim ciljem (Jaušovec, 1987; Musek, 1982). 

Čeprav je motivirano ravnanje precej zapleteno, obstajajo nekateri elementi, ki so 
značilni za vse motivirane akte. Ti elementi pomenijo bistvo motivacijske situacije, v 
kateri poteka motivacijski proces. Med te elemente sodijo (Klajnšček, 2002; Musek, 
1982),

� energetska podlaga (motivirane dejavnosti brez energije ni),
� potreba (t. j. fiziološki ali psihološki primanjkljaj, ki ga je treba izravnati.),
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� pobudnik (specifični sprožilni dejavniki, ki nas spodbudijo k zadovoljitvi 
potrebe),

� motivacijska dejavnost (dejavnost, ki je usmerjena k doseganju motivacijskega 
cilja) in

� cilj (je vsak predmet, dejavnost ali drug pojav, h kateremu je usmerjena 
motivacijska dejavnost in s katerim zadovoljimo potrebo).

Na sliki so prikazane faze motivacijskega procesa posameznika:

Slika 1. Faze motivacijskega procesa (Musek, 1982).

Iz Slike 1 je razvidno, da ima vsak posameznik potrebe, kot so na primer potrebe po 
hrani, pijači, ljubezni, prijateljstvu in družbenem ugledu. Tako nastopi neka notranja 
napetost, želja, ki motivira delovanje, s katerim želi posameznik doseči nek cilj in 
zadovoljiti te potrebe, to pa za posameznika pomeni neko nagrado za izpeljano 
aktivnost.

Motivacijska situacija in motivacijski proces imata značilno psihološko doživljajsko 
obeležje. Potrebo npr. spremlja občutje napetosti in nezadovoljstva, pa tudi želja po 
delovanju, ki naj to napetost odpravi. Ta težnja vztraja, vse dokler ne dosežemo cilja. 
Ko dosežemo cilj, pa nastopi pozitivno čustveno stanje sprostitve in zadovoljstva. 
Motivacijske cilje doživljamo izrazito vrednostno obarvano, pa naj bo negativno ali 
pozitivno (Musek, 1982).

1.4.2 Definicije motivacije

Psihologi zelo različno definirajo motivacijo. Mednick, Higgins in Kirschenbaum 
(1975, v Tušak in Tušak, 2003) so mnenja, da motivacijski koncept običajno vključuje 
biološke in družbene faktorje ter faktorje učenja. Ti začnejo, vzdržujejo in zaključijo k 
cilju usmerjeno vedenje.

Zelo koristna je tudi Kaganova in Havemannova definicija (1976, v Tušak in Tušak, 
2003), ki motivacijo razumeta kot pojem, ki se nanaša na sile, ki uravnavajo vedenje, 
ki se je začelo zaradi gonov, potreb ali želj in je usmerjeno k cilju. Motivacija daje 
energijo, usmerja, ohranja in vzdržuje določeno vedenje.

Fuoss in Troppmann (1981, v Tušak in Tušak, 2003) navajata v zvezi z motivacijo 
nekatere ključne točke, ki jih ne smemo zanemariti.

� Motivacija se povezuje s človeškimi notranjimi pogoji in procesi, ki jih ne 
moremo neposredno opazovati, pač pa samo posredno preko njihovih 
vedenjskih outputov. Vedenje je rezultat nekih notranjih motivov, vendar o tem 
lahko samo sklepamo.

Nastajanje in 
javljanje
potrebe

Doseganje cilja in 
zadovoljevanje 

potrebe

Izvajanje 
motivacijske 
dejavnosti
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� Motivacija in vedenje nista eno in isto. Res je, da je motivacija pomemben 
faktor in oblikovalec vedenja, vendar na vedenje vplivajo številni drugi faktorji, 
npr. biološki, socialni in kulturni faktorji ter percepcija.

� Rezultat motivacije je vedno aktivnost. Posameznikov odgovor na notranje 
motive z aktivnostjo, usmerjeno k ciljem, ki jih želi doseči, bo povzročil 
zadovoljstvo.

� Človekovo vedenje je usmerjeno k doseganju ciljev, zato bodo potrebe 
zadovoljene, ko cilj dosežemo. Cilji vplivajo na vedenje in mu dajejo 
individualno smer. Cilji dajejo človeku neko vidno oporo, nekaj s čimer delamo, 
da bi zadovoljili potrebe. Atraktivnost cilja je povezana s količino frustracije, ki 
jo doživljamo, če potreb ne uspemo zadovoljiti.

� Kakor hitro je ena potreba zadovoljena, se pojavijo druge potrebe. Motivacija 
se stalno nadaljuje in posameznik je vedno član v nikoli končani verigi 
izpolnjevanja potreb.

Na koncu lahko motivacijo definiramo kot tisto univerzalno in večdimenzialno silo oz. 
tendenco sil, ki daje energijo, usmerja in vodi človekovo aktivnost, po drugi strani pa 
pravzaprav omogoča, da se človekova znanja, sposobnosti in spretnosti sploh lahko 
udejanjijo v neki akciji na poti do želenega cilja (Tušak, 2003).

1.4.3 Psihologija motivacije

Psihologija motivacije vključuje različne pristope, ki se ločijo v temeljnih dejavnikih, v 
katerih gre za:

� biološke ali kulturne oz. naučene motive,
� zavedne ali nezavedne motive, 
� reaktivne ali proaktivne, k cilju usmerjene motive, 
� razvojne, k rasti usmerjene motive.

Splošne teorije motivacije še ne poznamo, proučevanje motivacije pa je potekalo v 
treh smereh:

� kot eksperimentalna psihologija, ki išče skupne zakonitosti in sistematično 
obdeluje pojave z eksperimentom;

� kot psihologija osebnosti, ki obravnava motivacijske dejavnosti v okviru celote, 
človekove osebnosti;

� kot smer psihologije, ki povezuje motivacijske procese z družbenimi procesi 
(Tušak in Tušak, 2003).

1.4.4 Pojmovanje motivacije

Razlaga motivacije je v veliki meri odvisna od pojmovanja človekove narave in
družbenih odnosov, v okviru katerih poteka življenjski proces (Tušak in Tušak, 2003).

Ljudem starih kultur se je človek zdel relativno pasivno bitje na stičišču sil različnih 
božanstev. Bogovi naj bi človeka usmerjali in vodili, nagrajevali in kaznovali, zato je 
človek v svetu pravzaprav nemočen, pokoriti se mora volji bogov. Edina možnost, da 
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človek lahko vpliva na božje odločitve in usodo, je, če pozna motive, želje in slabosti 
bogov (Tušak, 1999).

Pod vplivom krščanstva se je izoblikovala podoba realnega človeka, ki ima svobodno 
voljo in zna gospodariti nad svojimi željami in slabostmi. Motivacija ima sedež v 
zavesti in njene zakonitosti so zakonitosti mišljenja. Obnašanje je lahko usmerjeno k:

� iskanju užitka,
� zadovoljevanju lastnih potreb,
� zadovoljevanju potreb drugih,
� doseganju religioznih ciljev (Tušak, 1999).

Racionalistično pojmovanje človeka je bilo strogo dualistično, sestavljeno iz 
duhovnega (duša) in materialnega (telo). Redukcija duše iz Descartesovega 
pojmovanja je pripeljala do mehanicističnega pojmovanja človeka in prispodobe 
človek - stroj, kjer so izvori motivov izključno v fizikalnih silah. Dražljaj vzpodbudi 
receptorje, impulzi pa privedejo do reakcije. Bistvo je v razumevanju, kateri dražljaji 
izzovejo določene reakcije (Tušak, 1999).

Takšno pojmovanje so prevzeli tudi behavioristi, vendar pa na ta način lahko 
pojasnimo le reflekse in tropizme. Razloge motivacije so iskali v zunanjih pogojih, v 
okolju. Motivacija nima izvorov v človekovi notranjosti (Tušak in Tušak, 2003).

Darwinova evolucijska teorija je izpostavila odnos človek-žival. Odkritje skupnih 
značilnosti v obnašanju je privedlo do ideje o vrojenih in pridobljenih nagonih oz. 
potrebah. Kompleksnejša motivacija naj bi bila posledica predvsem nagonov, ki so se 
z učenjem spremenili, preoblikovali v nove (Tušak, 1999).

Psihoanaliza je uvedla novo instiktivistično pojmovanje, kjer je človek predvsem bitje 
nezavednega. Temeljni motivi naj bi bili nezavedni in posamezniku pravzaprav težko 
spoznavni, medtem ko so zavestni motivi samo maske nezavednega. Psihoanalitični 
pristop je vzroke motivacije iskal v redukciji tenzije in doseganju ugodja oz. 
zadovoljstva (Tušak, 1999).

Sledilo je pojmovanje človeka kot rezultata družbe. Socialni darvinizem pojmuje 
človeka kot biološko in socialno žival z nekaterimi temeljnimi biološkimi potrebami, 
katerih način izražanja je odvisen od družbenih pogojev (Tušak, 1999).

Kulturni relativizem poudarja relativnost človekovih vrednot. Motivacijska struktura se 
oblikuje pod vplivom trenutnih vrednot določene družbe, medtem ko biološke potrebe 
nimajo pomembne vloge (Tušak, 1999).

Socialni determinizem človekovo naravo pojmuje družbeno determinirano, oblikovano 
z zakoni družbe in zgodovino. Temeljni dejavniki motivacije so zunaj človeka, torej v 
družbi (Tušak, 1999).

Fenomenološki pristop je v pojmovanju motivacije spet poudaril notranje, človekove 
silnice. V ozadju je en sam glavni motiv. To je potreba po samouresničenju oz. 
samoaktualizaciji. Pristop izrazito poudarja individualni razvoj posameznika, razvoj 
sebe (Tušak, 1999). 



31

V zadnjih letih je pod vplivom hitrega napredka nevrologije in sorodnih znanj o 
delovanju možganov prišlo do prevladovanja kognitivnega pristopa v psihologiji. Tudi 
v pojmovanjih motivacije je prišlo do zasuka pozornosti na misli, ki naj bi bile iniciator, 
mediator ali vsaj moderator motivacijskih procesov. Raziskovalci poskušajo izolirati 
kognitivne procese, ki so v ozadju motivacije in poiskati značilnosti teh procesov v 
različnih starostnih obdobjih (Tušak in Tušak, 2003).

V zadnjih dvajsetih letih je šel razvoj predvsem iz atribucijske teorije v različne 
podsmeri, v vsakem primeru pa so pristopi ostali kognitivni, vendar so raziskovalci v 
zadnjih letih skušali kombinirati kognitivni pristop s socialnimi vplivi. Tako imenovani 
socialno-kognitivni pristop pravzaprav predstavlja nova, sodobna pojmovanja 
motivacije, ki težijo k integraciji vseh pristopov (Tušak in Tušak, 2003).

1.4.4.1 Pojmovanje motivacije v športu

Čeprav ima motivacija v športnikovem življenju zelo pomembno vlogo, pa še danes 
ugotavljajo, da v šolah, na delovnih mestih in na vseh drugih področjih, ki se tičejo 
storilnosti, pojem motivacije slabo razumejo. Roberts (1992, v Tušak in Tušak, 2003) 
poudarja, da prav to motivacijo še najslabše razumejo v športu. Treniranje je izrazito 
konzervativen poklic. Trenerji so precej neinovativni in najraje trenirajo tako, kot so jih 
trenirali njihovi trenerji, še posebej, če so za tako delo bili tudi nagrajeni z uspehi. V 
športu in treniranju govorimo o treh prevladujočih napakah, ki so posledica 
zgrešenega pojmovanja motivacije.

� Pogosto trenerji mešajo pojma motivacija in vzburjenje. Govori se o 
predtekmovalnih motivacijskih nagovorih, ki potekajo v zadnjih trenutkih pred 
tekmo, kjer trener poskuša »motivirati« svoje moštvo za zmago ali jih pripraviti 
do boljšega nastopa. Ne glede na to, da so take tehnike pogosto učinkovite 
(res včasih samo kratkoročno), pa se moramo zavedati, da tu ne gre za 
motivacijo, pač pa prej za povzročitev vzburjenja, ki lahko vpliva na povečanje 
agresivnosti in na boljšo pripravljenost na začetek tekme.

� Druga napaka v razumevanju motivacije je v tem, čemur trenerji pogosto 
rečejo »pozitivno mišljenje«. Čeprav obstajajo dokazi, da pozitivno mišljenje 
preko samozavesti oz. višjih pričakovanj samoučinkovitosti deluje pozitivno na 
športnikovo storilnostno vedenje, pa znamenite in pogoste trenerjeve sugestije 
ali celo ukazi »ti to zmoreš« lahko delujejo tudi izrazito demotivacijsko, če so 
zgrajene na nerealnih temeljih. Prav tako pa tudi nimajo dolgoročnega
motivacijskega značaja.

� Tretja napaka je v prepričanju mnogih, da je motivacija trdno zakoreninjena v 
človeškem organizmu, da je njeno notranje stanje človeku dano, prirojeno, 
zato ga je težko ali nemogoče menjati. Športnik, za katerega trenerji mislijo, da 
ima slabo motivacijo, se ne bi mogel v tem pogledu spremeniti, zato pogosto 
po nekaj neuspešnih poskusih odnehajo in prepustijo vso stvar športniku 
samemu. Rezultat je seveda športnikovo prenehanje s športom.

Vse omenjene napake temeljijo na površnem opazovanju, ne pa na raziskovanju 
storilnostnega vedenja. V vsakem primeru pa samo poslabšujejo razumevanje 
kompleksnega pomena motivacije (Tušak, 1999).
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Raziskovalci motivacije v športu so se opredelili predvsem na faktorje osebnosti, 
socialne faktorje in misli, ki pritegnejo športnikovo pozornost že dolgo pred 
tekmovanjem, v času treninga in priprav na tekmovanje ter tik pred tekmo in v 
trenutkih nastopa. Športnik je odgovoren za svoj nastop oz. dokončanje naloge, ki že 
sama po sebi vključuje določen izziv. Take okoliščine v veliki meri določajo 
motivacijske dispozicije in kognitivne predpostavke, ki vplivajo na človekovo vedenje 
v storilnostnih situacijah. Različne hipoteze so poskušale odkriti determinante 
storilnostnega vedenja. Te naj bi bile (Tušak, 1999):

� motivi izogibanja in približevanja njihove incentivne vrednosti,
� pričakovanja,
� incentivne vrednosti uspeha in neuspeha,
� kognitivne ocene uspeha in neuspeha.

Storilnostno vedenje je tako najpogosteje definirano kot vedenjska intenziteta 
(poskušati bolje), vztrajnost, izbira možnih aktivnosti za doseganje cilja in izvedba oz. 
rezultat te aktivnosti (Tušak, 1999).

V športu govorimo o storilnostnem vedenju takrat, ko se udeleženci trudijo močneje 
kot sicer, ko se koncentrirajo bolj kot običajno, posvečaju več pozornosti vsemu v 
zvezi s športom, izbirajo daljše treninge in nastopajo bolje. Maehr in Braskamp 
(1986, v Tušak, 1999) pa opozarjata, da večina raziskav govori o vedenjskih vzorcih, 
na osnovi katerih zaključujemo o športnikovi motivaciji, ne nakazujejo pa 
determinant, na katere bi se naslonili ob ugotovitvah, da je določen posameznik 
nemotiviran.

1.4.5 Motiv

Ljudje so pripravljeni vložiti v delo maksimalno količino svoje energije in se truditi nad 
zgornjo mejo svojih sposobnosti, če so motivirani s pravim motivom. Sami sebe lahko 
prisilijo, da v polni meri uporabijo vse svoje sposobnosti (Treven, 2001).

1.4.5.1 Pomen besede motiv

Motiv je vzrok, razlog, gonilo, gibalo oz. usmerjevalec naše aktivnosti (Klajnšček, 
2002).

Beseda motiv predstavlja glavni razlog, zakaj ljudje delamo to, kar delamo (Lipičnik, 
1998).

Motivi spravljajo v tek vso našo osebnost, naše vedenje in delovanje (Tušak, 2003).

Motiv predstavlja vse tiste organizmične dejavnike in dispozicije, ki narekujejo smer 
našega ravnanja in doživljanja. Tako pojmovanje presega problem ločevanja motivov 
na vrojene in pridobljene (primarne in sekundarne), saj zajema instinktivne potrebe 
ter zavestne želje in hotenja (Musek, 1982).
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1.4.5.2 Delitev motivov

Psihologija motivacije poskuša odgovoriti na vprašanja, kot so: Kateri so 
najosnovnejši motivi? Kakšna je narava osnovnih motivov? Ali so motivi vrojeni ali 
pridobljeni? Kakšna je struktura motivov? (Tušak, 2003).

Nekateri raziskovalci so poskušali najti izvorne motive, ki bi morali biti splošni in 
univerzalni. Bilo bi jih naj čim manj. Drugi so poskušali konkretizirati čim večjo število 
teh osnovnih motivov. Raziskovalci si postavljajo vprašanje, ali so glavna gibala 
nagoni in potrebe, ki nas »potiskajo« v dejavnost in vedenje, ali gre za cilje, ideale in 
vrednote, ki nas usmerjajo in spodbujajo. Motivi, ki vodijo naše obnašanje, so precej 
zapleteni. Nekateri, značilni za vse nas, so vrojeni in podobni živalskim. Imenujemo 
jih instinkti. Druge pa si pridobimo in so veliko bolj zapleteni, saj se razvijajo glede na 
to, v kakšnem okolju živimo. Ti so v večji meri priučeni in pridobljeni (vrednote, 
interesi, orientacija, stališča). Njihov vpliv na človekovo osebnost je veliko težje 
določljiv, njegovo vedenje pa precej manj predvidljivo. Tudi vrojeni motivi so 
socializirani. Motivi so si med seboj tudi v določenem odnosu. Izkušnje kažejo, da v 
dani situaciji določen konkreten motiv prevlada nad drugim (Tušak, 2003).

Večina avtorjev po osnovni delitvi motive deli na primarne in sekundarne motive.
Primarni motivi usmerjajo človekovo vedenje k ciljem, ki mu omogočajo preživetje 
(lakota, žeja, užitek, spolnost in druge), medtem ko sekundarni motivi po drugi strani 
zbujajo zadovoljstvo v ljudeh. V kolikor niso zadovoljeni, ne ogrožajo njihovega 
obstoja (Fišer, 2008).

Zaradi raznolikosti motivov, ki vplivajo na vedenje ljudi, jih je Lipičnik (1998) razdelil 
glede na njihovo vlogo v življenju ljudi (primarni, sekundarni), glede na nastanek 
(podedovani, pridobljeni) in razširjenost med ljudmi (univerzalni, regionalni, 
individualni). Dobil je tri glavne silnice, ki usmerjajo človekovo aktivnost: primarne 
biološke potrebe, primarne socialne potrebe in sekundarne motive.

Primarne biološke potrebe se nanašajo na biološko zgradbo. Določene so z rojstvom, 
zato ni možno vplivati na njihov nastanek. Sočasno so univerzalne, kar pomeni, da 
so značilne za vse ljudi. Primarne socialne potrebe so, za razliko od bioloških, 
večinoma pridobljene iz okolja, v katerem živimo in odraščamo. Med seboj se 
razlikujejo glede na razširjenost. Nekatere od teh potreb so potreba po družbi, 
potreba po spremembi, potreba po pripadnosti. V kolikor se človek ne nauči 
vzpostavljati in ohranjati stikov z drugimi ljudmi, ima lahko to pogubne posledice za  
njegov normalni razvoj. Zato je tako za primarne biološke kot socialne potrebe 
značilno, da, v kolikor jih ne zadovoljujemo, ogrožamo lastno preživetje v družbi. Pri 
sekundarnih motivih gre za interese, stališča in navade ljudi, za katere je značilno, da 
so individualni, pridobljeni in se nanašajo na socialni del človekovega življenja. 
Katerih motivov se bo človek naučil, je v veliki meri odvisno od okolja, v katerem živi 
(Lipičnik, 1998).

V kompleksnih in razvitih družbah so vse bolj pomembni sekundarni motivi, kot so: 
moč, uveljavitev, pripadnost, varnost, status. Za te so značilne naslednje potrebe 
(Treven, 1998):
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� Motiv moči – kar pomeni vplivati na ljudi, da spremenijo svoje vedenje; 
nadzorovati ljudi in dejavnosti; imeti avtoriteto nad drugimi; pridobiti nadzor 
nad informacijami in viri; premagovati nasprotnike ali sovražnike.

� Motiv uveljavitve – kar pomeni delati boljše kot konkurenti; dosegati ali 
presegati zahtevne cilje; reševati kompleksne probleme; uspešno opravljati 
naloge; razvijati boljše načine za izvedbo del.

� Motiv pripadnosti – kar pomeni biti v dobrih odnosih z ljudmi; delati s prijaznimi 
in družabnimi sodelavci; biti sprejet kot član skupine ali tima; izogibati se 
konfliktom; sodelovati v prijetnih družbenih dejavnostih.

� Motiv varnosti – kar pomeni imeti zanesljivo službo; biti zavarovan pred izgubo 
plače ali ekonomsko nesrečo; imeti zavarovanje pred boleznijo ali delovno 
nezmožnostjo; biti zaščiten pred telesnimi poškodbami ali zdravju škodljivimi 
delovnimi razmerami; izogibati se tveganim odločitvam in nalogam.

� Motiv statusa – kar pomeni imeti pravo znamko avtomobila in oblačil; imeti 
pravo službo v pravem podjetju; živeti v pravem predelu mesta in pripadati 
pravemu klubu; imeti diplomo prave univerze; imeti posebne pravice in 
ugodnosti vodilnih delavcev.

1.4.6 Vrednote 

»Ljudje v svojem življenju različne stvari, kot so predmeti, osebe, aktivnosti itd., 
neprestano ocenjujemo in vrednotimo. Tako imajo različni pojavi za nas različno 
vrednost, privlačnost in zaželenost. Pojme, ki se nanašajo na stvari in kategorije, ki
jih visoko vrednotimo, cenimo in za katere si močno prizadevamo, imenujemo 
vrednote« (Musek, 1982).

Rokeach (1975, v Tušak in Tušak, 2003) meni, da so vrednote kategorije prepričanj, 
dinamični koncepti z močno motivacijsko komponento, ki vsebuje še čustveni ton in 
idejno valenco. Vrednote so trajna prepričanja o tem, da je specifičen način 
obnašanja ali končno stanje eksistence osebno ali družbeno bolj zaželen v odnosu 
do alternativnih načinov vedenja.

Schwartz in Hilsky (1987, v Tušak in Tušak, 2003) vrednote opredeljujeta kot 
pojmovanja in prepričanja o zaželenih končnih stanjih ali vedenjih, ki presegajo 
specifične situacije, usmerjajo izbiro ali oceno ravnanj in pojavov ter so urejena glede 
na relativno pomembnost.

J. Musek (1982) je mnenja, da si vrednote lahko predstavljamo kot vrednostne 
kategorije, h katerim si prizadevamo, saj nam predstavljajo neke vrste ciljev oz. 
idealov.

Vrednote so torej neke generalne, relativno trajne kategorije z motivacijsko 
vrednostjo in imajo normativno in imperativno funkcijo. Na eni strani delujejo kot 
kriteriji, ki omogočajo ocenjevanje in presojanje, po drugi strani pa nas usmerjajo in 
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privlačijo. Vrednote so sestavni del človekovega nadjaza in na ta način pomembno 
vplivajo na posameznikovo vedenje (Tušak in Tušak, 2003).

Vrednote so s psihološkega gledišča vse tiste dispozicije za vedenje (cilji), za 
uresničitev katerih si posameznik zelo intenzivno prizadeva. Stvar ali pojav ali cilj 
sam po sebi še ne predstavlja vrednote. Šele ko ga posameznik začne močno ceniti 
in vlaga intenziven napor, da bi cilj dosegel, lahko govorimo o vrednoti (Tušak in 
Tušak, 2003).

Vrednote imajo motivacijsko vrednost, vendar jih moramo razlikovati od motivov, saj 
so vrednote eden najpomembnejših načinov izražanja človekovih motivov. Lahko so 
bodisi temeljne dimenzije presojanja sveta bodisi so izraz superego komponente 
človekove motivacije. Za ocenjevanje motivacije je pomemben predvsem slednji, 
merljiv pomen vrednot, ko človek z vrednotami deklarira, kaj je za njega v življenju 
bolj ali manj pomembno (Fišer, 2008).

1.4.7 Motivirano obnašanje

Značilnosti motiviranega obnašanja so (Možina idr., 2000; Tušak in Tušak, 2003):
� usmerjenost k ciljem;
� napetost popušča, kadar je cilj dosežen;
� kaznovanje odvrača od nezaželene akcije;
� povečana mobilizacija energije;
� obnašanje je konstruktivno;
� vztrajnost, intenzivnost in učinkovitost obnašanja oz. vedenja;
� učenje napreduje in vodi k razvoju in zrelosti;
� motivirano vedenje se spreminja pod vplivom njegovih posledic;
� obnašanje kaže raznolikost in iznajdljivost v problemski situaciji;
� obnašanje kaže na to, da pri odločitvi niso bile upoštevane posledice.

Obnašanje ljudi je spodbujeno, motivirano na eni strani z različnimi potrebami, motivi, 
hkrati pa je usmerjeno k določenim ciljem. Ko se pojavi potreba, se pojavi tudi želja 
po njeni uresničitvi in obratno. Nekaj postane cilj šele takrat, ko deluje neka potreba. 
Motivirano obnašanje je torej vedenje zaradi uresničevanja motivov oz. doseganja 
ciljev (Šinko, 2000, v Fišer, 2008).

1.4.8 Motivacija odraslih za udeležbo v športu

Vsakodnevna aktivnost veliko prispeva k zdravju in dobremu telesnemu počutju, 
boljšemu psihičnemu zdravju ter morda celo zmanjšuje smrtnost, zato moramo 
povečati udeležbo na vsakodnevnih športnih aktivnostih. Lahko tudi trdimo, da so 
zdravstveni razlogi nekje na prvem mestu za začetek športnega udejstvovanja. Ljudje 
se v večini primerov po vadbi počutijo bolje, so prijetno utrujeni in zadovoljni. To 
zadovoljstvo je lahko tudi neke vrste motivacija, še posebej takrat, ko je človek v 
športno aktivnost vključen samo zaradi užitka (Tomc, 2010).
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Študija o motivih, ki vodijo odrasle v športno dejavnost, je bila del raziskave »Telesna 
aktivnost odraslih v Republiki Sloveniji« iz leta 1997. Anketirani so med 
najpomembnejše motive za udejstvovanje v športu postavili: dobro počutje in zdravje; 
telesne in delovne sposobnosti; zabavo, druženje in sprostitev; radost in telesno
aktivnost; tekmovanje in rivalstvo; zadovoljstvo in telesni napor; športno postavo ter 
navade in življenjski stil prijateljev (Petkovšek in Ambrožič, 1999).

Tudi Sila (1999) je opravil raziskavo na to temo. Anketirani so med deset 
najpomembnejših motivov za športno aktivnost uvrstili: veselje in zabavo; zdravje; 
dobro počutje; telesno sprostitev; pozabiti na težave in obveznosti; druženje s 
prijatelji; lepšo postavo; lepoto gibanja in kreativnost; biti močnejši; atraktivnost, 
negotovost in vznemirjenje. Pojavile so se tudi razlike glede na starost in spol. 
Mlajšim od 25 let je najpomembnejše uživanje v športu. Starejši od 25 let v ospredje 
postavljajo telesno sprostitev in zdravje, šele nato sledi užitek. Velika je razlika pri 
motivih, povezanih z mišicami, močjo in adrenalinom, ki jih v ospredje postavljajo 
moški, medtem ko sta za ženske pomembnejši vitkost in lepa postava.

1.4.10 Motivacija otrok za udeležbo v športu

Otroci se v športu udejstvujejo zaradi pozitivnih čustvenih odgovorov, kot so veselje, 
sreča, zabava in lepota. Zadovoljstvo in uživanje se kaže predvsem v tekmovanju, 
razvoju osebnih sposobnosti in spretnosti, prijateljstvu, preizkušanju samega sebe v 
doseganju idealov, prestižu ter slavi in čustveni sprostitvi. Zelo pomembno je, da 
otroci pred in po vadbi čutijo zadovoljstvo. To je otroku motiv, da vztraja pri nekem 
športu. Mnoga spoznanja iz preteklosti kažejo, da je za mlajše otroke bolj pomembna 
notranja motivacija, ki uvaja nagrade na tekmovanjih. Pri motivaciji otrok za udeležbo 
v športu se seveda kažejo razlike v spolu in kulturi (Tomc, 2010).

Različne študije kažejo, da obstajajo razlike med spoloma v pogostosti športne 
dejavnosti in motivih za ukvarjanje s športom. Dekleta so manj gibalno dejavna kot 
fantje, pogostost športne dejavnosti pa upada s starostjo. Zanimivo je, kako se 
spreminja motivacija mladih za športno dejavnost, in sicer glede na obilo možnosti 
zabave, ki jo današnji čas ponuja mladim (Jurak, Kovač in Strel, 2007).

Danes osnovnošolci (ne glede na spol) navajajo enake motive za ukvarjanje s 
športom: koristnost za zdravje, izboljšanje telesne kondicije in razvijanje svojih 
sposobnosti. Tudi med drugimi, višje uvrščenimi, motivi, ni velikih razlik med dekleti 
in fanti. Glavne razlike so predvsem v ekstrinzičnih motivih, ki se pri fantih kažejo kot 
ukvarjanje s športom zaradi položaja (priljubljenost, stik z dekleti, denar …), pri 
dekletih pa zaradi zunanjega videza (Jurak idr., 2007).

Tudi Sila (2000) je v svoji raziskavi prišel do podobnih ugotovitev. Raziskava je bila 
opravljena med učenci 8. razredov sedmih osnovnih šol iz Ljubljane, v kateri je 
ugotavljal razlike v nekaterih mnenjih, interesih in motivih med učenci in učenkami, ki 
so povezani s športnim udejstvovanjem. V tej raziskavi je bilo med drugim 
ugotovljeno, da je najpomembnejši motiv za športno aktivnost tako pri fantih kot pri 
dekletih užitek, torej tisti prvinski cilj športa, ki naj človeka razvedri v igri, v telesni 
aktivnosti, v prijetni družbi in prijetnem okolju. Za oba spola so zelo pomembni tudi 
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motivi druženja s prijatelji in zdravje. V nadaljevanju so fantje nekoliko drugače od 
deklet razporedili motive, ki so bolj uporabnega značaja. To so pri fantih pridobivanje 
splošne kondicije in dobro zdravje, pri dekletih pa lepa postava. Razlike so izražene 
predvsem v tem, da fantje visoko postavljajo telesno moč in mišičasto telo, dekleta 
pa lepo telo oziroma postavo in željo po hujšanju.

Strokovnjaki opozarjajo, da so že najmlajši otroci prevzeli motivacijsko klimo, kjer je v 
ospredju tekmovalnost in zmagovanje. Ob tem se pojavlja vprašanje, ali so se mladi 
sposobni uspešno soočiti s problemi, ki jih prinaša šport, kajti mnogo otrok in mladih 
športnikov se zaradi ugotovitve, da so neperspektivni v nekem športu, odloči za 
popolno prenehanje s športno dejavnostjo (Tomc, 2010). Tukaj pa morajo svojo vlogo 
dobro odigrati športni pedagogi in starši, ki morajo otroke ves čas spodbujati in jim 
omogočiti, da čim bolj uživajo v športni dejavnosti, saj bo otrok le tako vztrajal pri 
športnih dejavnostih vse svoje življenje. 

1.5 Vloga družine

Družina je sistem z nekim notranjim dogajanjem, ki je ves čas v obojesmernem  stiku 
z vsem, kar se godi v njegovem okolju, in razmišljanje o njej ni preprosto. Družina je 
namreč preveč usodno odvisna od socialnih in ekonomskih zakonitosti, ki jih je 
mogoče razumeti brez večjih osebnih ali celo čustvenih opredelitev. Hkrati pa družino 
označujejo notranji odnosi, ki v vsakomer zbujajo samo njegova, skrajno intimna 
podoživljanja (Tomori, 1994). 

Obstajajo številna različna gledanja na družino, tako med različnimi kulturami kot v 
različnih zgodovinskih obdobjih, vendar pa je kar nekaj pogledov univerzalnih. 
Družina je živa, spreminjajoča se družbena skupina, na katero vplivajo številni 
dejavniki. Med te dejavnike sodijo socialne, kulturne, politične, geografske, 
demografske, ekonomske in gospodarske dejavnosti. Družina je tista, ki se na vse te 
spremembe odziva, lahko pa jih tudi sama sproža (Tušak idr., 2009).

Pojem in pomen družine je vsekakor velik. V družini se otrok nauči osnovnih vedenj, 
pravil in norm. Nauči se izkazovati in sprejemati čustva, postavlja si prve motive, 
izraža svoje želje, doživlja prve zmage in poraze in razočaranja, v družini večina ljudi 
doživi prva občutja ponosa in sramu (Tušak idr., 2009). V njej se opravi 
najpomembnejši del človekove socializacije. Tu preživi človek prva leta življenja, ko 
se oblikujejo njegove lastnosti in tu se tudi nastavijo elementarne lastnosti, ki človeku 
omogočajo ali onemogočajo sožitje z drugimi ljudmi (Doupona Topič in Petrović, 
2007). In kot je zapisala Tomorijeva (1994): »Vse, kar je za otroštvo res bistvenega, 
se zgodi v družini« (str. 11).

Vsekakor se vloga družine v neki družbi dinamično spreminja. V vsakem obdobju 
zgodovine človeštva, v vsaki civilizaciji in kulturi, v vsakem družbenem redu je imela 
družina svoje posebno mesto. Njena vloga se spreminja hkrati s časom, z drugačnimi 
življenjskimi, s političnimi, tehnološkimi in z gospodarskimi razmerami. Hkrati so se 
spremenile tudi nekatere vloge, ki so bile včasih vezane le nanjo (Tomori, 1994).
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Vsekakor pa družine opravljajo pomembne naloge v osebnostnem razvoju in 
medsebojni dinamiki svojih članov, tako tistih, ki so že odrasli, kot tistih, ki to 
postajajo. In kot je nekoč zapisal Anton Trstenjak: »Starši in nasploh odrasli smo zelo  
odgovorni za svoje otroke, kajti prelivamo sami sebe v njih in v njih tudi živimo dalje«. 
Te njegove besede nakazujejo, kako veliko vlogo ima družina v življenju 
posameznika in kako pomembne naloge opravlja za otrokov razvoj.

1.5.1 Definicije družine

Družina je osnovna enota človeške družbe in je skupnost članov, ki jih vežejo 
bivanjske, prijateljske in sorodstvene vezi. Georg Peter Murdock človeško družino 
opredeljuje kot družbeno skupino, za katero je značilno skupno bivanje, ekonomsko 
sodelovanje in reprodukcija. Vključuje odrasle obeh spolov, med katerimi najmanj 
dva vzdržujeta družbeno priznano seksualno razmerje, in enega ali več otrok, lastnih 
ali posvojenih, ki živijo skupaj. V tej definiciji niso zajete enostarševske družine, 
ponekod homoseksualne skupnosti z otroki in pa družine, ki jih sestavljajo le otroci 
(Družina, 2010).

V slovarju slovenskega knjižnega jezika (SSKJ, 1994) najdemo naslednje definicije:
� zakonski par z otroki ali brez njih;
� skupina ljudi, ki jih vežejo sorodstvene vezi, rodbina;
� skupina ljudi, ki jih druži skupno organizirano delo (npr. lovska družina). 

Po Košičku (1975, v Tušak idr., 2009) je družina za otroka svet v malem, hkrati pa 
svet v olajševalnih okoliščinah, saj družina daje otroku nenehno podporo in zaščito 
ter mu s tem omogoča, da se pripravi na samostojno življenje.

Goldner-Vukova (1988, v Tušak idr., 2009) definira družino kot naravno in družbeno 
ekonomsko skupnost staršev in otrok, celoto medosebnih odnosov, ki temeljijo na 
ljubezni, zaupanju in spoštovanju in ki nastane bodisi z rojstvom bodisi s posvojitvijo 
otroka. Meni, da je družina most med posameznikom in družbo, je tisto družbeno 
okolje, v katerem se otrok najprej giblje, v katerem dobi temeljne vzorce za 
obnašanje, čustvovanje, osnove jezika, kulture ter sposobnosti izražanja in mišljenja.

Tomorijeva (1988, v Tušak in Tušak, 2003) navaja, da je družina pomemben 
referenčni okvir moralnega oblikovanja posameznikove osebnosti in dejavnik 
človekove socializacije in individualizacije.

Uletova (1995, v Tušak in Tušak, 2003) vidi družino skupaj s svojo sorodstveno 
mrežo kot sociokulturno institucijo, v kateri se na poseben način povezujejo 
individualna svoboda in socialna vezanost, normativnost in spontanost. Družina se 
razlikuje od vseh drugih institucij, v katerih človek živi in jim pripada, v tem, da je 
stalno prisiljena reagirati na potrebe drugih družinskih članov. V drugih skupinah pa 
posamezniki reagirajo časovno in vsebinsko omejeno.

Zanimiva je definicija Lukasove (1993, v Tušak idr., 2009), ki družino vidi kot zarodno 
celico vsega človeškega življenja, kot središče življenja. Je tudi središče ljubezni, ki v 
veselju in trpljenju priteguje tiste, ki pripadajo drug drugemu, jim daje varnost in 
zatočišče, jih vzpodbuja in ščiti, hrani in varuje, spremlja od rojstva do smrti.
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Je pa res, kot trdi Tušak (v Tušak idr., 2009), da kratke in pregledne definicije družine 
ni. Razlogi, da je tako, so predvsem v obstoju različnih tipov družin. Drugi razlog pa 
je v spreminjanju družine v času in zahtevah. Organizacija združenih narodov je v 
svoji definiciji široko zastavila in v njo vključila vse tipe družinskega življenja: 
»Družina je skupina oseb, ki skrbi za otroke oz. je skupina oseb, ki jo zakonodaja in 
ali praksa posameznih držav prepozna kot družino«.

1.5.1.1 Temeljne karakteristike družine

V zadnjih letih se pojmovanje družine izrazito spreminja skladno s spreminjanjem 
vrednot, zato je še toliko težje najti enoznačno in vseobsegajočo definicijo družine, s 
katero bi lahko pojasnili vse ključne fenomene, ki jih taka skupnost vsebuje in 
definira. Zaradi tega so nastale neke temeljne karakteristike družine (Tušak idr., 
2009), kot so:

� Družina je skupnost dveh partnerjev nasprotnega spola in njunih otrok oziroma 
posvojenih otrok.

� Družina je prostor, kjer se razvija osebnost otroka.
� Družina je skupnost, ki zagotavlja intelektualno in emocionalno povezanost 

svojih članov in vzpodbuja njihov razvoj.

1.5.2 Razvoj in položaj otroka v družini

Dejavnikov, ki determinirajo otroka v družini, je kar nekaj. Med njimi ne smemo 
zanemariti spola otroka, njegove starosti, vrstnega reda in drugo (Tušak, Tušak in 
Tušak, 2003).

Deklaracija o otrokovih pravicah je bila sprejeta šele leta 1950. V uvodu te deklaracije 
je bilo poudarjeno, da otrok zaradi svoje fizične in mentalne nezrelosti potrebuje 
posebno zaščito tako pred kot tudi po rojstvu. Človeštvo naj da otroku najboljše, kar 
mu lahko nudi (Tušak idr., 2003).

Otrok je v primerjavi z odraslimi v podrejenem položaju. Nima niti sredstev niti moči, s 
katerimi bi si zagotovil dober položaj in ugodne možnosti za svoj razvoj, zato je 
popolnoma odvisen od odraslih. In če so odrasli v slabem položaju, je takšna tudi 
usoda njihovih otrok. Družinske razmere imajo daljnosežne posledice za otroka,
vendar pa je sodobna družba napravila velik korak k izboljšanju položaja otroka. Tudi 
motivi za starševstvo so danes večinoma povsem drugačni – v ospredju so 
emocionalne in socialne težnje staršev, ki se svobodno odločajo o rojstvu svojih 
otrok. To pomeni, da se danes rojeva več zaželenih otrok, ki imajo ugodnejše 
okoliščine za svoj razvoj kot nekoč. Samo v ugodni čustveni klimi se lahko otrok 
vsestransko razvije (Tušak idr., 2003).

Razvoj otroka in kasnejše oblike vedenja in mišljenja so delno odvisne od 
konstitucije, od odnosa staršev do otroka, od otrokovega mesta v družini, torej od 
celotne družinske atmosfere. Otrok gre v svojem razvoju skozi mnoge faze, v katerih 
naleti na prepreke, ki njegov razvoj zavrejo ali pa popolnoma ustavijo. To pusti 
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sledove v njegovi osebnostni strukturi in iz tega se lahko kasneje razvije bolezen, 
lahko pa se izraža »le« skozi kasnejše težave pri izborih, odločitvah, samopodobi in 
samospoštovanju … Zaradi tega je pomembno, da otrok opravi in gre skozi vse 
naloge posameznega razvojnega obdobja, pri čemer pa imajo veliko vlogo starši 
(Tušak idr., 2003).

Tomorijeva (1994) trdi, da se mnoge osebnostne poteze zastavijo v prvih letih 
življenja. Prve čustvene in socialne izkušnje izvirajo iz odnosov z najbližjimi osebami 
v družini. Razvoj osnovnih spretnosti in zbiranje znanj o najpomembnejših življenjskih 
dejstvih se zastavita v najbolj zgodnjem razvojnem obdobju. Prva raziskovanja in 
prva samostojna spoznanja potekajo v svetu, ki ga določa družina. Od družine so 
odvisne tudi prve posameznikove vrednostne ocene sebe kot samostojnega 
človeškega bitja in prve predstave o vrednotah nasploh. Zato otroka izkušnje, tako 
odvisne od družine, v kateri je odraščal, odločilno usmerjajo in določajo njegove 
motive še takrat, ko v bivanjskem smislu ni več odvisen od nje. 

Družina torej ni pomembna le za otroka v njegovem razvojnem obdobju. Svojo 
družino nosi v sebi vsakdo – ne glede na starost, obdobje zrelosti ali življenjske 
razmere. Družina ostaja v posamezniku v obliki sporočil, ki jih je dobival o sebi in o 
svetu tudi v obdobju, ki je že davno minilo. Ob izkušnjah, ki jih zbira in ki ga 
oblikujejo, po teh sporočilih uravnava svoje življenje tudi zunaj družinskega sveta 
(Tomori, 1994). 

1.5.3 Naloge in funkcije družine

Družina daje in nudi svojim članom možnost učenja, razvoja in zaupanja vase, 
ustrezni vrednostni sistem, čustvene odnose, varnost, bližino, možnost ustvarjanja 
pozitivne samopodobe, komunikacijske spretnosti, modele ravnanja v stiskah, načine 
premagovanja stresa, možnost samostojnega opredeljevanja in odločanja, spretnost 
za ustvarjalnost, podatke o okolju, odzivanje na osebnostni razvoj ter občutek 
pripadnosti skupini (Tušak idr., 2009).

Družina je naravna primarna skupina, ki je nenadomestljiva za človekovo 
socializacijo, njegovo čustvenost in za vrednostni sistem. Družina je torej 
nenadomestljiv dejavnik za normalen razvoj vsakega otroka. Funkcije družine ne 
more enakovredno zadovoljiti nobena druga institucija (Tušak idr., 2009).

Družine se ne da opisati z nekimi absolutnimi in za vedno veljavnimi lastnostmi, ki bi 
imele za vse družine enak pomen. Zaradi tega strokovnjaki, ki se ukvarjajo s 
preučevanjem družine, takrat, ko govorijo o družini, ki na ustrezen način in učinkovito 
opravlja svoje naloge, uporabljajo izraz »funkcionalna« družina. Ta izraz zajema vsa 
glavna področja, ki naj bi jih družina izpolnjevala pri razvoju osebnosti vsakega od 
svojih članov, pri njegovi socializaciji in pripravljanju za samostojno življenje, hkrati pa 
upošteva vse različnosti in izraze samobitnosti vsake družine in jih ceni kot njeno 
posebno vrednoto (Tomori, 1994).

Funkcionalna družina izpolnjuje predvsem te naloge (Tomori, 1994):
� svojim članom daje možnost razvoja zaupanja vase in v druge ljudi;
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� pomaga graditi ustrezni vrednostni odnos do sebe, drugih in sveta;
� nauči jih navezovati pomembne čustvene odnose z drugimi ter razvijati bližino 

z njimi;
� daje možnost oblikovanja lastne samopodobe;
� razvija sposobnosti za prevzemanje odgovornosti, sprejemanje in dajanje 

opore drugim, prilagajanje svojih potreb potrebam drugih ljudi, za vodenje in 
podrejanje;

� nauči izražanja sebe in komunikacijskih spretnosti;
� nauči prisluhniti, sprejemati in izražati lastna čustva, ki je drugim razumljiv in 

sprejemljiv;
� nauči, kako ravnati v stiskah, jih reševati in obvladovati;
� uči potrebnih sposobnosti za premagovanje stresa;
� uči samostojnega opredeljevanja in odločanja;
� nauči prilagodljivosti zunanjim okoliščinam, preizkušnjam in spodbudam;
� uči spretnosti, potrebnih za različne dejavnosti;
� uči o omejitvah, ki jih določa stvarnost;
� nauči dejavnega odzivanja na priložnosti, ki omogočajo nenehen osebnostni 

razvoj;
� družinske člane uči tudi pripadnosti večji skupnosti.

Tomorijeva (1994) je mnenja, da se posamezni vplivi družine na otrokov duševni 
razvoj prepletajo, povezujejo, seštevajo, se spodbujajo ali ovirajo med seboj. 
Vsekakor pa družina najpomembneje vpliva na samopodobo in samospoštovanje, 
čustvene navezave, socializacijo in komunikacijo, odnos do drugih in sveta ter na 
gradnjo vrednostnega sistema.

Lidz (1968, v Tušak idr., 2009) z razvojnega vidika otroka navaja štiri naloge, ki jih 
mora izpolniti družina:

o Vzgojno nalogo
S skrbjo za otroka to nalogo družina uresničuje vsa leta otrokovega zorenja. Pri 
tem mora skrb in ravnanje družine ustrezati razvojni stopnji otroka. Od tega je 
odvisen otrokov razvoj, njegovo zaupanje do drugih ljudi, sebe in sveta ter razvoj 
samoiniciativnosti in samostojnosti.

o Dinamično nalogo
Družina to nalogo opravlja s tem, da poskrbi za dalj časa trajajoče čustvene 
odnose med člani družine. To nalogo družina najlažje izpopolnjuje, če je popolna. 
Tedaj je manj verjetnosti, da se otrok pretirano naveže na enega od staršev, niti 
se ne zgodi, da bi moral prezgodaj odrasti in se spremeniti v tolažnika ali skrbnika 
svojih staršev.

o Socializacijsko nalogo
Otroku je potrebno prenesti ustrezne socialne vloge otroka, moškega, ženske, 
staršev idr., saj se na tak način na otroka prenašajo družbene norme, pravila in 
vrednote. To omogoča otroku jasnost in uspešnost v socialnih vlogah.

o Kulturno vlogo
To vlogo družina izpolnjuje s tem, da podaja otroku besedni in pojmovni zaklad. 
Otrok si mora v družini pridobiti čim večje bogastvo in jasnost pojmov. To je 
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njegove orodje za logično zaznavanje sveta, orientacijo v socialnem okolju in za 
ustrezno odzivanje.

Otroci iz družin, ki ne opravljajo zgoraj naštetih nalog, so negotovi, brez občutka o 
lastni vrednosti. V takih družinah je komunikacija po navadi šibka točka, izražanje 
čustev je zastrto, ne poznajo pravil in napake se kaznujejo (Tomc, 2010).

Nekateri avtorji omenjajo »bolno« in »zdravo« družino. Kot »bolno« označujejo tisto 
družino, ki je izgubila sposobnost opravljati prej naštete naloge, ki otroku omogočijo, 
da odraste v avtonomno, integrirano, polnovredno osebnost, ki je sposobna delovati 
kot član družbe. »Zdravo« oziroma »normalno« družino pa označujejo kot 
uravnovešeno družino, ki predstavlja skladno in popolno skupnost in zato ne 
potrebuje posebne socialne skrbi ali pomoči. Združenje ameriških psihiatrov pa je 
sestavilo definicijo, po kateri je normalna družina tista, v kateri niti en član družine ne 
kaže psihiatričnih znakov, medtem ko je »bolna« družina tista, v kateri eden ali več 
članov kaže eno od naslednjih oblik duševnih motenj ali obolenj: psihozo, 
psihopatske in  značajske motnje. »Bolne« družine so tudi tiste, v katerih so izraziti 
zakonski problemi ali problemi z otroki (Tušak idr., 2009).

Kempler (1991, v Tušak idr., 2009) poudarja, da ima družina dve funkciji.

� Vsak družinski član lahko razvije svojo avtonomijo le v sožitju z drugimi in na 
način, da ne poškoduje niti sebe niti drugih.

� Učenje adaptacije in sprejemanje družbe z vsemi njenimi aspekti.
Hkrati trdi, da se v družini mora nenehno razreševati konfliktnost med individualnimi 
potrebami posameznikov in nujnostjo, da se družinska skupina ohrani. 

Vedeti moramo, da starševstvo tvori niz interakcij med starši in otrokom. Odrasli 
morajo predstavljati spodbudo za otroka, vendar je tudi otrok spodbuda za starše. 
Otrok se med razvojem spreminja, spreminjati pa se morajo tudi starši in njihovo 
ravnanje z otroki. Vsi prehodi iz ene v drugo razvojno stopnjo morajo biti izziv za 
starše in otroke (Tomc, 2010).

1.5.4 Družina in vključevanje otroka v športne dejavnosti

Šport je in bo vse bolj pomemben dejavnik, s katerim bomo vplivali na naše zdravje 
in splošno počutje. Pomen športnega udejstvovanja za telesno in duševno zdravje 
potrjujejo tudi številne raziskave. Že dolgo je znano, da športna dejavnost pripomore 
k boljši kvaliteti življenja in boljšemu splošnemu počutju.

Če se osredotočimo na šport otrok, imamo v mislih osnovni motorični razvoj, s 
katerim poskušamo vplivati na otroka že od rojstva naprej. Takoj ob rojstvu se prične 
vpliv okolice na otroka, ki se razvija po določenih vzorcih. Če je okolje, v katerem 
otrok odrašča, naravnano v prid športa in telesnih aktivnosti, potem je otrok na dobri 
poti, da si ustvari pozitivne vzorce, ki bodo kasneje vplivali na njegov razvoj in 
življenje (Tušak idr., 2003). Starši so torej tisti, ki otroku omogočajo prve stike z 
okoljem in imajo veliko odgovornost za njegovo zgodnje učenje. Te informacije otrok 
še zlasti pridobiva s pomočjo gibanja, ki predstavlja najbolj primarno in naravno 
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potrebo ter vpliva na vsa področja njegovega razvoja. Eno izmed pomembnih 
področij, vidikov vloge staršev je zato tudi to, da naj z otrokom čim več sodelujejo, 
oziroma z njim počnejo najrazličnejše stvari (Videmšek, Kropej idr., 2002).

Spodbudni so nekateri rezultati zadnjih raziskav, ki kažejo, da se del staršev že 
zaveda, da šport ohranja in krepi otrokovo zdravje, razvija njegove sposobnosti in mu 
omogoča lažje vključevanje in prilagajanje v družbeno in naravno okolje. Starši si 
želijo navajati otroke na redno športno dejavnost, žal pa največkrat nimajo dovolj 
znanja, niti možnosti, da bi do takega znanja prišli, zato je še kako pomembna 
strokovno organizirana in vodena športna dejavnost za otroke. S tem otrokom 
omogočamo, da igraje in s pomočjo najbližjih članov družine že v najzgodnejših letih 
postopoma uveljavljajo zdrav način življenja kot najpomembnejšo osebno in 
družbeno vrednoto (Videmšek, Kropej idr., 2002). Prav tako se čedalje več staršev 
zaveda, da je lahko šport pomemben dejavnik pri uspešni vzgoji otrok; ob primernem 
sodelovanju vseh družinskih članov pa pomaga povezovati in sooblikovati življenjski 
slog vse družine (Pezelj, 1997).

Starši morajo otroku nuditi čim več pozitivnih spodbud, kar bo zagotavljajo 
izkušenjsko bogato okolje. Več izkušenj bo imel kot odraščajoča oseba, lažje se mu 
bo odločati, kaj je zanj dobro in kaj ne; lažje bo razvijal in oblikoval lastno identiteto. 
Sodelovanje v raznih športnih dejavnostih lahko pospešuje ali povečuje socialno 
integracijo, kulturno toleranco, razumevanje etike in spoštovanja okolja (Videmšek in 
Pišot, 2007).

Žal je ena najpogostejših bolezni otrok in mladine današnjega dne debelost in ravno 
redna gibalna dejavnost je v kombinaciji s spremembo prehranskih navad najbolj 
učinkovit način za zdravljenje debelosti. Po mnenju Blaira (Videmšek in Pišot, 2007) 
obstajajo tri poti, preko katerih lahko zadostna gibalna dejavnost v otroštvu izboljšuje 
kasneje zdravje odraslih:

� telesna aktivnost v otroštvu ugodno vpliva na zdravje otroka, kar je posledično 
koristno za zdravje odraslega;

� aktivni življenjski slog v otroštvu ima neposreden koristen učinek na zdravje v 
kasnejših letih;

� aktiven otrok postane aktiven odrasel človek, ki ga v primerjavi z neaktivnim 
odraslim vrstnikom bistveno maj ogrožajo različne bolezni.

Da se ne bi znašli v začaranem krogu, moramo torej poskrbeti in navajati otroke k 
čim bolj aktivnemu gibalnemu udejstvovanju ter jim tako dati dobro popotnico za vse 
življenje. Pri tem se starši morajo zavedati, da glavni vpliv, s katerim posredno ali 
neposredno vplivajo in oblikujejo svoje otroke, ni namerni zgled, temveč njihovo 
vsakdanje ravnanje in govorjenje, pri katerem pa sploh ne mislijo, da z njim vplivajo 
na otroka. Izkušnje in vrednote se tako prenašajo iz generacije v generacijo (Pezelj, 
1997).

Glede na veliko vlogo družine pri razvoju posameznika lahko mirno zapišemo, da ima 
že komaj rojeni otrok veliko večje možnosti, da poseže po športu kot obliki življenja, 
če mu mladi starši v novo nastali družinski skupnosti predstavljajo ustrezen model 
športnega delovanja (Tušak idr., 2003).

Drugi dejavnik za vključevanje otrok v športne aktivnosti je tudi izobrazbena struktura 
staršev, saj izobrazba vpliva na to, kakšno mnenje imajo starši o športni aktivnosti in 
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posledično na materialni položaj družine. Tisti z boljšim gmotnim položajem lahko več 
denarja namenijo za razne pripomočke, dodatno športno opremo in s tem otroke 
dodatno motivirajo in animirajo (Tušak idr., 2003). Po podatkih iz študije 
Športnorekreativna dejavnost Slovencev iz leta 1999 (v Videmšek, Kropej idr., 2002) 
se več kot 50 % družin kot celota njenih članov (torej skupaj) sploh ne ukvarja s 
športom. Pri tem je odločilen omejevalni dejavnik ravno izobrazba staršev, ki hkrati 
vsebuje ozaveščenost o pomenu športne vzgoje v družini in za to potrebna 
materialna sredstva. Tudi Kropejeva in Videmškova (2002) sta ugotovili, da starši z 
višjo stopnjo izobrazbe in višjimi dohodki v večji meri skrbijo za otrokovo športno 
aktivnost. Prav tako je raziskava pokazala, da se starejši roditelji, starši z več kot
enim otrokom in starši samohranilci v večji meri športno ukvarjajo s svojim otrokom. 

Tretji dejavnik je okolje. Različna okolja nudijo družinam različne možnosti ukvarjanja 
s športom. Okolje lahko spreminjajo starši in družina kot osnovna mikrosocialna 
zgradba. To lahko olajša ali preprečuje fizično aktivnost otrok. Na športno aktivnost 
vpliva tudi izbira vadbenih prostorov, opreme in programov, kar je zelo pomembno za 
dolgoročno ukvarjanje z določenimi aktivnostmi. Pomembnost vloge staršev ni v 
trudu po aktivnem vplivu, ampak v podpori otrokom in zagotavljanju okolja, ki 
vzpodbuja fizično aktivnost (npr. denar za članarino, prevoz na treninge) (Tušak idr., 
2003).

Prostori, lokacija parkov in šol ter obenem priložnost, da sodelujejo v igrah ali športih, 
so bili najbolj vplivni faktorji pri športnem sodelovanju pri otrocih od 9. do 12. leta 
(Greeddorfer, Ewing, 1981, v Tušak idr., 2003). Klesges, Eck, Hanson, Haddock, 
Klesges (1990, v Tušak idr., 2003) so ugotovili, da je čas, ki ga ti preživijo zunaj, 
določitelj celotne fizične aktivnosti pri majhnih otrocih. Opazili so tudi sezonske 
spremenljivke. V nekaterih soseskah starši omejijo otrokov prosti čas, ki ga preživlja 
zunaj, saj niso zagotovljeni primerni varni prostori. Take omejitve lahko namreč 
preprečijo otrokovo fizično aktivnost.

Razlike se pojavljajo tudi glede na to, ali družina živi v mestu ali na vasi, ali stanujejo 
v bloku ali hiši (Videmšek, Kropej idr., 2002). Družine, ki živijo v mestih, imajo večjo 
ponudbo različnih športnih aktivnosti. Tudi razmišljanje mestnih ljudi o športu se 
razlikuje od tistih na vasi, čeprav se stanje na vasi spreminja v pozitivno smer. 
Podeželje še zmerja v večini primerov nima ustreznih športnih površin, medtem ko je 
v mestih površin za ukvarjanje s športom vedno več. V mestih se povečuje tudi 
ponudba različnih aktivnosti za vse starostne skupine (Tušak idr., 2003). 

Horvatova (2005) je v svoji raziskavi ugotovila, da se starši na vasi v popoldanskem 
času niti nimajo časa ukvarjati s športom, saj jih doma čaka veliko dela na kmetiji in 
tako ne morejo prenesti pozitivnega stališča športa na svoje otroke. Prav tako 
ugotavlja, da je na vasi manj organiziranih športnih dejavnosti. Razlike med vasjo in 
mestom bodo vsekakor ostale, predvsem zaradi tega, ker se podeželje po številu 
uporabnikov različnih športnih storitev razlikuje tako v številčnem kot finančnem 
pogledu (Tušak idr., 2003).

Igra je nujen dejavnik otrokovega zdravega razvoja. Pomembna je predvsem zato, 
ker naj bi se športna aktivnost razvila prav iz nje oziroma bi naj šport otroku 
predstavljal določeno obliko igre s pravili, kjer gre za neko aktivnost zaradi užitka, pa 
tudi za dosego lastnega cilja, npr. zmage. Sčasoma pa šport prerase meje igre s 
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pravili in se preoblikuje v dejavnost, delo, ki se ne odvija samo v prostem času, 
ampak zahteva polni delovni čas otroka, športnika in nemalokrat tudi njegovih staršev 
(Tušak idr., 2003).

Starši, predvsem očetje, menijo nekatere raziskave, so tisti, ki otroka seznanijo z 
različnimi športnimi panogami. Govorimo o socializaciji za šport, o tem, da otroka 
navdušimo za šport, ga uvedemo v športno dejavnost. Duncan (1997, v Tušak idr., 
2009) je v svoji raziskavi, kjer je opravil intervjuje z vrhunskimi športniki, trenerji in 
starši, poskušal dobiti odgovor tudi na vprašanje, zakaj starši pravzaprav spodbujajo 
svoje otroke k športu. Starši so našteli veliko prednosti aktivnega ukvarjanja s 
športom. Prepričani so, da se otroci na ta način vključujejo v timsko delo, da jih šport 
tudi mentalno stimulira, jim pomaga se znebiti agresivnosti zaradi pritiskov v šoli, jim 
omogoča druženje z drugimi; otroci se zabavajo, vadijo, kar je dobro za zdravje;
veliko časa preživijo v naravi; šport vpliva na samozavest; pomembno vpliva na 
dober fizični razvoj; otroci se naučijo discipline in dobrih navad ter se izognejo slabim;
naučijo se organizirati svoj čas pri usklajevanju aktivnosti; so zaposleni med 
počitnicami; naučijo se tekmovati, kar je dobro za vsakdanje življenje. Obenem pa 
športna preteklost staršev in njihovo aktivno ukvarjanje s športom naj ne bi bila 
ključnega pomena, zaradi katerega bi starši svoje otroke intenzivneje spodbujali k 
udejstvovanju v športnih dejavnostih. Starša naj bi se razlikovala glede razlogov, ki 
jih navajata, zakaj podpirata otrokovo udeležbo v športu. Očetje poudarjajo bolj 
tekmovalne razloge, medtem ko matere navajajo širši spekter razlogov za uvajanje 
oziroma podpiranje otroka v športni aktivnosti. Poudarjajo napredovanje pri usvajanju 
veščin, vzdrževanju dobre telesne kondicije, pridobivanju moštvenega duha in 
občutku pomembnosti. Chapin, Ewing, Seefeldt in Vogel (1994, v Tušak idr., 2009) 
pišejo o tem, da starši, ki so bili tako igralci kot tudi trenerji, navajajo socialne razloge 
kot bolj pomembne, medtem ko starši otrok, ki nimajo izkušenj niti z igranjem niti s 
treniranjem ekip, navajajo, da njihovi otroci sodelujejo v športu zaradi želje, da bi 
dosegli veliko zmag, da bi bili v dobri telesni kondiciji, da bi sprostili energijo in da bi 
se počutili pomembne. Raziskave tudi kažejo, da se očetje na splošno raje ukvarjajo 
s športno rekreacijo s prijatelji in z znanci, medtem ko se matere bolj zavzemajo za 
športno dejavnost v okviru družine (Doupona in Petrović, 2007).

Za otroke je zgled staršev nedvomno zelo pomemben in koristen, veliko bolj kot le 
nasveti, kako pomembna je športna aktivnost in kako škodljivo je neskončno igranje 
računalniških igric ali posedanje pred televizorjem. Otroci večinoma od staršev 
postopoma prevzamejo različne razvade. V družinah, kjer gojijo športno aktivnost, so 
pri otrocih bolj opazne sposobnosti, kot so vztrajnost, discipliniranost, natančnost, 
zaupanje v samega sebe, strpnost, potrpežljivost, zdrava tekmovalnost ter 
spoznanje, da se je potrebno potruditi, če hočemo doseči cilj (Videmšek idr., 2008).

Kljub veliki vlogi staršev se je v mednarodni raziskavi, katere del so opravili tudi pri 
nas, pokazalo, da so tako matere kot očetje med spodbujevalci za aktivno športno 
udejstvovanje otrok po rangu za sorojenci, vrstniki, televizijo, učitelji športne vzgoje
… Tak podatek je nedvomno zgovoren, toliko bolj še zato, ker so celo v ZDA starši
kljub ogromnemu vplivu medijev na mladino pred drugimi dejavniki socializacije za 
šport (Doupona in Petrović, 2007).

Pozitivna vloga staršev v športu otroka se nanaša na starševsko podporo in 
spodbudo, pri čemer morata obe prihajati v zmerni oziroma primerni količini, saj je 



46

najpogostejša napaka staršev prav prevelika ali premajhna vpletenost v šport. 
Seveda primerna spodbuda in podpora, ki prihaja s strani staršev, pomembno vpliva 
na raven otrokovega zadovoljstva, zvišuje samozavest, sposobnost zaupanja vase, 
pripomore k oblikovanju ustreznega občutka sprejetosti in lastne vrednosti, skratka 
daje otrokom potreben občutek varnosti in stabilnosti, kar prav gotovo vpliva tudi na 
ustvarjanje poglobljenih in posebnih vezi med starši in njihovimi otroki (Tušak idr., 
2003).

Bloom in sodelavci (1995, v Tušak idr., 2003) so ugotovili, da je vloga in spodbuda 
staršev v različnih obdobjih drugačna. V rani mladosti naj bi imel otrok prosto izbiro 
pri odločitvi glede tega, ali bo treniral v klubu ali ne. Pri tem ga morajo podpirati 
starši. Sledi obdobje, ko se morajo starši aktivno vključiti v otrokovo športno življenje. 
V kasnejših letih pa naj bi bila starševska vloga predvsem v finančni pomoči.

Zgoraj navedena dejstva je potrdila tudi ena izmed raziskav v Kanadi, kjer so bili 
zajeti mladi najuspešnejši tekmovalci na državni ravni. Raziskava je pokazala, da je 
prispevek staršev k otrokovemu športu v različnih letih drugačen. Tako je glavna 
naloga od 6. do 13. leta vzbuditi otroku zanimanje za šport. Starši morajo v tem 
obdobju otroku nuditi čim več možnosti ukvarjanja z različnimi športnimi dejavnosti, 
saj mora otrok pridobiti čim več izkušenj in se pri tem zabavati (Tušak idr., 2003).

Družinsko okolje ima torej pomemben vpliv na športno dejavnost mladih. Ugotovljeno 
je bilo, da ima socialno okolje močan vpliv na ukvarjanje s športom. Starši s svojim 
zgledom, željami in zahtevami, v kombinaciji z materialnimi zmožnostmi, vplivajo na 
otrokovo ravnanje. Spodbujajo ga k dejavnemu preživljanju prostega časa ali pa ga 
od tega odvrnejo (Fišer, 2008).

V raziskavi Šport v vlogi narodne identitete Slovencev je bila v enem od vprašanj 
postavljena naslednja trditev: »Če bi se moj otrok želel ukvarjati s športom, bi mu to 
omogočil.« Vprašani so lahko odgovarjali na šeststopenjski lestvici, kjer je ocena 1 
pomenila popolno nestrinjanje, ocena 6 pa popolno strinjanje. Starši so izjemno 
naklonjeni vključevanju njihovih otrok v športne dejavnosti. Več kot 90 % odstotkov 
jih izraža izjemno visoko stopnjo strinjanja (oceni 5 in 6), da bi svojemu otroku 
omogočili ukvarjanje s športom; pozitivno strinjanje (ocene 4, 5 in 6) pa več kot 95 %. 
Razlik med mnenji moških in žensk skoraj ni (Kovač, Doupona in Strel, 2004).

Zgolj vedenje o vseh pozitivnih lastnostih športnih dejavnosti na otroka žal ne 
zadošča, da bi vedno našli energijo za športno rekreacijo. Tako veliko staršev išče 
izgovore, da zanemarjajo otrokovo gibalno aktivnost. Ti razlogi so lahko v 
pomanjkanju prostega časa, ker se sami ne ukvarjajo s športom ali jim primanjkuje 
finančnih sredstev. Nekateri imajo za izgovor svoje neznanje in tako se jim ni treba 
ukvarjati z otroki. So tudi starši, ki iščejo argumente proti športni dejavnosti (Tomc, 
2010). Zaradi tega se pojavljajo tako imenovani »šumi« med teorijo in prakso 
(Doupona in Petrović, 2007; Videmšek, Kropej idr., 2002):

� Kot smo že omenili, se več kot 50 % družin kot celota njenih članov pri nas 
sploh ne ukvarja s športno dejavnostjo.

� Energijski motorični potenciali odraslih občanov v Republiki Sloveniji so tako 
retardirani, da so celo 21-letni (potencialni) očetje in matere izpod motorične 
ravni 9- do 12-letnih dečkov in deklic. Otroci praviloma že pri sedmih letih 
starosti presežejo energijske motorične zmožnosti svojih staršev. Nižja raven 
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motoričnih sposobnosti staršev in skromna športna znanja celo mladim 
družinam onemogočajo skupno športno dejavnost družine. Otroci namreč 
izredno hitro in kritično ocenijo, kje so starše prehiteli.

� Neustrezna športna naravnanost družine se najbolj dramatično kaže v padcu 
motoričnih sposobnosti njenih otrok v času letnih dopustov staršev in sočasno 
šolskih počitnic otrok.

� Šola pri nas, za razliko od mnogih drugih držav, še posebej ZDA, ima ob 
sobotah in nedeljah praviloma zaprte športne objekte. Tudi projekta otroci –
starši – šola, ki bi vključeval športno dejavnost družin, nimamo, čeprav je 
logika delovanja socialnega okolja, ki ga še danes lahko poimenujemo 
krajevna skupnost, tista, ki je izredno pomembna za socialno vključenost, 
občutek pripadnosti in s tem občutek določene socialne varnosti otrok.

� Mnogo staršev nima niti znanja niti možnosti, da bi prišli do potrebnega znanja 
o pomenu športne vzgoje otrok v družini.

Za otroke je zgled staršev vsekakor zelo pomemben in koristen. Kalish (2000, v 
Videmšek idr., 2001; Videmšek, Štihec, Karpljuk in Kondrič, 2002) tako navaja tri 
dejavnike, ki so pomembni za izboljšanje zdravja in telesne pripravljenosti družine:

� Starši naj svojim otrokom posredujejo pozitivna verbalna in neverbalna 
sporočila o zdravem načinu življenja.

� Starši naj bodo tudi sami ustrezno telesno pripravljeni.
� Starši naj kažejo aktiven interes za športne dejavnosti svojega otroka. Čim več 

dejavnosti naj izvajajo skupaj z otrokom. 
� Starši naj navajajo otroke na spoštovanje aktivnega in zdravega načina 

življenja. 
Zelo zgovorni so tudi podatki neke ameriške raziskave, ki jih navaja Kalish, in sicer 
so otroci športno aktivnih mater, ki se ukvarjajo s športom, dvakrat bolj aktivni od 
tistih otrok, ki imajo športno neaktivne matere. Otroci športno aktivnih očetov pa so 
kar 3,5-krat bolj aktivni od otrok, ki imajo športno neaktivne očete. Otroci, ki imajo 
aktivna oba starša, pa so kar 6-krat bolj aktivni od otrok s športno neaktivnimi starši. 

Tudi Kropejeva (2001, v Videmšek, Štihec idr., 2002) je ugotovila, da so 4- do 6-letni 
otroci, ki imajo športno aktivne starše in skupaj z njimi aktivno preživljajo počitnice, 
nasploh športno bolj dejavni. Tudi Čeboklijeva (2006) je v svoji raziskavi ugotovila, da 
so tisti otroci, kjer sta aktivna oba starša, aktivni tudi sami, saj je to del njihovega 
vsakdana.

Čebokli (2006) je v svoji raziskavi preučevala razloge, zaradi katerih starši vključujejo 
otroke v športno vadbo. Ugotovili so, da je najpomembnejši razlog za vključitev 
otroka v športno vadbo razvijanje gibalnih sposobnosti. Visoko ocenjena je tudi 
trditev, da otrok tako koristno preživi prosti čas. Med pomembne razloge sodijo tudi
naslednji razlogi: Otrok se tako spozna in seznani z različnimi športnimi dejavnostmi, 
sklepa nova prijateljstva in potroši odvečno energijo. Med najmanj pomembnimi 
razlogi pa so: Otrok tako postane dober športnik in starši imajo nekaj časa zase.

Fišerjeva (2008) pa je v svoji raziskavi ugotovila, da je najpomembnejši razlog za 
vključitev otroka v športno vadbo ta: »Ker šport koristi zdravju mojega otroka«. 
Sledita razloga: »Ker je otrok sam izrazil željo, da bi rad obiskoval vadbo« in »Ker s 
športom razvija svoje sposobnosti«. Med najmanj pomemben motiv so starši uvrstili:
»Ker sem se tudi sam ukvarjal z izbranim športom«. Tudi v tej raziskavi je trditev 
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»Ker imam tako več čas zase« med najmanj pomembnimi razlogi za vključitev otroka 
v športno dejavnost.

V raziskavi »Primerjava izvenšolske športne dejavnosti otrok prvega triletja mestnih 
in podeželskih osnovnih šol Podravske regije« je bilo ugotovljeno, da si razlogi za 
organizirano izvenšolsko športno dejavnost otrok v mestu sledijo po naslednjem 
vrstnem redu: otrokova želja, izboljšanje zdravja, izboljšanje gibalnih sposobnosti, 
socializacija in pridobivanje novih prijateljev. Najmanj pomemben razlog: Ker se s 
tem športom ukvarjam tudi sam (starši). Na podeželju pa je vrstni red nekoliko 
drugačen: otrokova želja, izboljšanje zdravja in socializacija, pridobivanje novih 
prijateljev, izboljšanje gibalnih sposobnosti in ker se s tem športom ukvarjam tudi 
sam (Hvalec, 2010).

Pri vključevanju otrok v športne dejavnosti imajo torej pomembno vlogo starši. Vsi 
skupaj moramo še naprej težiti k osveščenosti družine in posameznikov ter še naprej 
gojiti šport kot sestavni del življenja in kot sredstvo, ki motivira, koristi in osrečuje 
(Čebokli, 2006).

1.5.4.1 Športna dejavnost staršev

Ko ljudje opravimo svoje poklicne, družinske in druge obveznosti, nam navadno 
ostane še nekaj časa, ki mu pravimo prosti čas. Ta čas izkoristimo za dejavnosti, ki 
so nam všeč in si jih izberemo po lastni presoji, za zabavo, razvedrilo ipd. Glavne 
funkcije prostega časa so zabava, sprostitev in osebni razvoj. Ljudje, ki svoj prosti 
čas preživljajo aktivno, so praviloma bolj zdravi, bolj zadovoljni s svojim življenjem, 
imajo o sebi boljše mnenje, lažje premagujejo vsakodnevne napore in so bolj 
socialno naravnani (Ferenčak, 2002).

Šport kot prostočasna dejavnost postaja vse bolj razširjena dejavnost, ki jo lahko 
umestimo v pojmovanje športa kot vsebine in kakovosti življenja. Zavedanje o 
kvalitetnejšem življenju na osnovi popolnejše skladnosti duha in telesa je glede na 
rezultate raziskave o motivih za ukvarjanje s športom (gibanjem) vse bolj opazno 
(Ferenčak, 2002).

Na to, da se ljudje v svojem prostem času ukvarjajo s športno rekreacijo, v veliki meri 
vplivata življenjski slog in z njim povezana množica stališč, ki ga oblikujejo. V 
številnih raziskavah označujejo avtorji predvsem tri individualne dejavnike, s katerimi 
lahko pojasnimo udeležbo ljudi v športni rekreaciji. To so odnos do športa, pretekla 
udeležba v športu in zdravstveni razlogi za udeležbo v športu (Doupona in Sila, 
2007).

Študija Športnorekreativna dejavnost v Sloveniji 1999 je pokazala, da je v zadnjih 
letih v Sloveniji opazna sprememba paradigme glede športa in zdravja. Fiziološki 
učinki športne vadbe in njen pomen za prevencijo in rehabilitacijo ljudi se umikajo vse 
večjemu pomenu psihosocialnih učinkov športne vadbe. To pomeni, da vse več 
ljudem šport pomeni sredstvo za navezovanje socialnih stikov in rekreacijo, ki je 
zabavna in hkrati omogoča splošno dobro počutje človeka, na drugi strani pa 
pridobivanje samozavesti in pozitivno izkušnjo lastnega telesa (Videmšek, Štihec idr., 
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2002). Tudi Doupona in Petrović (2000, v Ferenčak, 2002) pišeta o tem, da 
ozaveščenost o pomenu športa, zlasti pri nekaterih socialnih kategorijah, raste s 
precejšnjo progresijo.

V državah po svetu se na različne načine trudijo priti do čim bolj zanesljivih in 
objektivnih podatkov o načinu življenja in izkoriščanju prostega časa njihovih 
prebivalcev. Posebno plat teh prizadevanj zajema tudi ugotavljanje gibalne in športne 
dejavnosti. Največkrat sta obravnavani pogostost oziroma način in vrsta aktivnosti, 
pogosto pa se ugotavlja tudi povezanost med športno dejavnostjo in spolom oziroma 
starostjo (Sila, 2002).

Tudi v Sloveniji so na to temo bile opravljene številne raziskave. Ena takih študij je 
longitudinalna študija, ki obravnava športnorekreativno dejavnost Slovencev in 
poteka že vse od leta 1973. V tem obdobju so ugotovili velik napredek v deležu 
športno aktivnega prebivalstva in v rednosti športne aktivnosti. Razlike v športni 
aktivnosti med spoloma so vedno manjše. Tudi vse več starejših ljudi je športno 
aktivnih. Socialni status pa vsekakor vpliva na udeležbo v športu in tudi na izbiro 
športnih aktivnosti. Predvsem izobrazba je izredno pomemben dejavnik za 
vključevanje posameznika v športne dejavnosti (Doupona Topič in Sila, 2007).

Če naredimo primerjavo med letom 2006 in predhodnimi leti, ko je potekala 
longitudinalna študija, je jasno vidna predvsem ena sprememba glede na pretekla 
leta, in sicer izjemen padec števila športno neaktivnih. Kaže, da je bil dosežen premik 
v ozaveščenosti o potrebnosti redne in organizirane športne aktivnosti. Število 
športno neaktivnih v zadnjih dvajsetih letih niha za skoraj 15 %. Razloge za to je moč 
najti tudi v nekaterih, sicer manjših, razlikah med vzorci posameznih študij, 
spremembah splošne družbene klime, družbenem standardu, osebnem standardu 
posameznika, ponudbi (Doupona Topič in Sila, 2007).

Leta 2000 kar 70,7 % Slovencev, ki se ukvarjajo s športom, ni bilo včlanjenih v noben 
športni klub ali društvo. 17,3 % jih je bilo včlanjenih v športnem klubu, skoraj 10 % pri 
zasebniku, nekaj manj kot 3 % pri zasebniku in v nekem klubu ali društvu (Petrović 
idr., 2001, v Doupona Topič in Sila, 2007). Rezultati raziskave iz leta 2006 pa kažejo, 
da v Sloveniji še vedno prevladuje neorganizirana športna vadba, saj se 
neorganizirano ukvarja s športom 40,2 %, z organizirano, torej vodeno vadbo pa 
manj kot 25 % ljudi, ki so sicer športno dejavni (Doupona Topič in Sila, 2007).

V letu 2006 lahko opazimo tudi spodbudne rezultate, ki govorijo o večjem porastu 
aktivnih žensk, s čimer so se razlike v športni dejavnosti med spoloma zelo 
zmanjšale. Redno se s kakršno koli športno dejavnostjo ukvarja 35 % moških in 27 % 
žensk. Vzrok za manjšo športno aktivnost žensk v primerjavi z moškimi je bolj 
sociološke kot biološke narave. Vendar pa se je skozi zgodovino položaj ženske v 
družbi izboljšal do te mere, da je njeno ukvarjanje s športom nekaj vsakdanjega. 
Kljub vsem obveznostim v službi, doma in pri vzgoji otrok vedno večji del ženske 
populacije najde čas za rekreacijo. V to jih žene predvsem misel na zdravo telo, 
idealno postavo in dobro počutje (Doupona Topič in Sila, 2007).

Očitno je, da športna dejavnost pada s starostjo. Po 55. letu prevladuje redna 
športna aktivnost. Za najstarejšo skupino (po 65. letu) je značilno, da zelo upade 
občasna športna aktivnost in to skoraj za polovico. Zaznati je tudi manj aktivnosti po 
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25. letu starosti, torej v obdobju ustvarjanja družine, materialnih in eksistenčnih 
razmer za normalno življenje in delo. Proti koncu tega obdobja (40. in 50. leta) delež 
aktivnih ponovno naraste in s tem tudi rednost njihove športne aktivnosti (Doupona 
Topič in Sila, 2007).

Največje razlike glede športne aktivnosti je moč opaziti pri izobrazbi in med prebivalci 
različnih krajevnih skupnosti. Tisti, ki se nikoli ne ukvarjajo s športom, po navadi 
pripadajo skupini, ki je končala osnovno šolo (takih je več kot polovica). Ljudje iz 
nižjega socialnega sloja po navadi morajo izbirati tiste športne panoge, pri katerih so 
stroški udeležbe minimalni ali jih sploh ni. Rezultati kažejo tudi, da so stanovalci v 
vaških krajevnih skupnostih mnogo manj aktivni kot v mestnem in primestnem okolju 
(Doupona Topič in Sila, 2007). 

Preučevanje športnorekreativne dejavnosti prebivalcev Slovenije vedno zajema tudi 
vprašanja izbora posameznih športov oziroma športnorekreativnih dejavnosti, s 
katerimi se v prostem času najraje ukvarjajo. Ugotovitve študije iz leta 2006 kažejo, 
da so hoja, plavanje in kolesarjenje še vedno na vrhu najbolj priljubljenih športov, 
planinarjenje in alpsko smučanje pa se izmenjujeta na naslednjih mestih. Opazne so 
nekatere razlike med spoloma, in sicer so ženske v nasprotju z moškimi pri izboru 
športov manj tekmovalno naravnane, zato poleg že omenjenih športov izbirajo 
aerobiko, ples in jutranjo gimnastiko. Moški pa raje igrajo nogomet, košarko in vadijo 
v fitnes centrih. Izbor najbolj priljubljenih športnih zvrsti se z leti spreminja. V 
mladostniškem obdobju so poleg že uveljavljenih športov zanimive predvsem športne 
igre, kot so nogomet, košarka in odbojka, ter rolanje in vadba v fitnes studiih, v 
zrelem obdobju pa tudi alpsko smučanje in tek v naravi. Ljudje v poznejših letih radi 
hodijo, manj pa planinarijo, plavajo, kolesarijo oziroma se ukvarjajo z jutranjo 
gimnastiko (Berčič in Sila, 2007).

Tudi številni drugi ugotavljajo vzroke za ukvarjanje prebivalstva s športom in katere 
so tiste športne panoge, s katerimi se ukvarjajo. Tako je Čeboklijeva (2006) v svoji 
raziskavi ugotovila, da je več kot ¾ anketiranih staršev športno aktivnih. Žal pa je tudi 
odstotek staršev, ki se nikoli ne ukvarjajo s športom ali le nekajkrat letno, precej velik 
(32 %). Starši, ki so športno aktivni, se poslužujejo predvsem športnih panog, kot so 
hoja, tek, fitnes, aerobika, kolesarjenje, rolanje in smučanje. 

V raziskavi iz leta 2008 (Videmšek idr., 2008), kjer so ugotavljali glavne vzroke, 
zaradi katerih se starši odločijo za vpis svojih otrok v organizirano športno vadbo, so 
ugotavljali tudi pogostost ukvarjanja staršev s športom. Ugotovljeno je bilo, da je 
skoraj polovica staršev športno aktivna najmanj dvakrat na teden, petina pa celo več 
kot štirikrat na teden. Športno aktivni starši se največ ukvarjajo s hitro hojo, tekom, 
kolesarjenjem, odbojko, nato pa sledijo športi, ki se izvajajo v športnih objektih. Starši 
dajejo poudarek športom, ki finančno niso prezahtevni in jih lahko izvajajo skozi vse 
leto. Najverjetneje pa so to tudi tisti športi, ki jih lahko izvajajo skupaj s svojimi otroki. 
V raziskavi je bilo med drugim ugotovljeno, da se s športom nikoli ne ukvarja le 6 % 
staršev, katerih otrok obiskuje športno vadbo, kar je precej nizek odstotek glede na 
slovensko povprečje, saj podatki iz leta 2005 kažejo, da je stanje na področju gibalne 
dejavnosti odrasle populacije slabo, saj se 41 % prebivalcev Slovenije ne ukvarja z 
nobeno športnorekreativno dejavnostjo (Pišot, Fras in Zaletel-Kragelj, 2005, v 
Videmšek idr., 2008). 
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V raziskavi »Vpliv staršev na vključitev otrok v športno vadbo« (Tomc, 2010) so tudi 
ugotavljali, kako pogosto se starši ukvarjajo s športno aktivnostjo. Rezultati so bili kar 
spodbudni, saj je večina staršev aktivnih, kar je pomembno za otrokovo športno 
udejstvovanje. Staršev, ki se ukvarjajo s športom dvakrat do trikrat tedensko je 
največ (32 %). Veliko je takih, ki se s športom ukvarjajo vsaj enkrat na teden (25 %) 
in 22 % je tistih, ki se ukvarjajo s športom enkrat do trikrat na mesec. Majhen 
odstotek je tistih staršev, ki se z vadbo ukvarjajo vsak dan. To lahko pripišemo 
današnjemu ritmu življenja in pomanjkanju časa. 

1.5.4.2 Športna dejavnost otrok

Količina športne dejavnosti je pomemben dejavnik zdravja otrok, predvsem v obdobju 
razvoja in telesne rasti. Dosedanje raziskave navajajo, da s starostjo otrok upada 
količina športne dejavnosti; v obdobju med 3. oziroma 4. in 18. letom naj bi ta upad 
znašal kar do 40 % (Hvalec, 2010).

Povečuje se čas, ki ga otroci in mladostniki presedijo v šoli. Zaradi ponudbe medijev 
in informatike, ki zagotavlja lahkotno ter takojšnjo zadovoljitev, pa tudi v prostem 
času izbirajo dejavnosti, pri katerih pretežno sedijo. Takšna gibanja beležijo tudi 
drugod po svetu; zanje se je uveljavil izraz sedeči način življenja (Kovač in Jurak, 
2009).

V povprečju so slovenski otroci med tednom skupaj z rednim poukom športne vzgoje 
športno dejavni le pet ur; vse manj je tudi spontanega gibanja, kot je igranje zunaj;
prihod in odhod v šolo peš ali s kolesom; opazno pa je zlasti premalo aktivno 
preživljanje prostega časa med počitnicami. Vse to se kaže v epidemičnem porastu
prekomerne telesne teže in debelosti otrok ob hkratnem zmanjševanju ravni njihove 
gibalne učinkovitosti. Največje negativne spremembe so izmerjene pri otrocih od 7. 
do 11. leta starosti; negativni trend slabše gibalne pripravljenosti pa je viden že ob 
vstopu v osnovno šolo (Strel, Bizjak, Starc in Kovač, 2009, v Kovač in Jurak, 2009).

Na drugi strani pa strokovnjaki ugotavljajo, da so osnovnošolci sicer športno bolj 
dejavni kot pred 10-imi leti, vendar so gibalno manj zmogljivi. Iz tega lahko sklepamo, 
da športna dejavnost v tem obdobju ni uspela nevtralizirati negativnih učinkov 
spremenjenih življenjskih slogov otrok. Opazen je tudi vse večji porast otrok s 
težavami v gibalnem razvoju in manjši delež tistih, ki jih lahko opredelimo kot 
nadarjene za šport (Kovač in Jurak, 2009).

Primerjava med spoloma kaže, da so slovenska dekleta manj gibalno dejavna kot 
fantje. Enak trend je opazen tudi v tujini. Opažamo pa, da se tudi med mladimi razlike 
med spoloma manjšajo, saj se vse več deklet ukvarja s športom; prav tako so si 
čedalje bolj podobni motivi, zaradi katerih se dekleta in fantje odločajo za šport 
(Kovač in Jurak, 2009). Tudi na osnovi rezultatov raziskave, v kateri so ugotavljali 
količino in intenzivnost gibalne/športne dejavnosti otrok in ki je bila del obsežnega 
raziskovalnega projekta »Otrok med vplivi sodobnega življenjskega sloga – gibalne 
sposobnosti, telesne značilnosti in zdravstveni status slovenskih otrok«, so 
strokovnjaki ugotovili, da obstajajo med spoloma statistično pomembne razlike v 
gibalni dejavnosti, kjer dečki dosežejo večjo količino gibalne dejavnosti. Pri deklicah 
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opažajo bolj izrazit trend upadanja količine gibalne/športne dejavnosti med starostjo 
od 5 do 8 let v primerjavi z dečki (Šetina, Volmut, Pišot, Dolenc, Štemberger, 
Videmšek idr., 2007 v Hvalec, 2010).

Razlike so opazne tudi med mestnimi in vaškimi otroci. Pišot, Turk Rigova in 
Trebižanova (2002, v Hvalec, 2010) so primerjali gibalne sposobnosti in vključevanja 
v gibalno/športne dejavnosti mestnih in vaških učencev in ugotovili, da so pri 
merjenju motoričnih sposobnosti iz športnovzgojnega kartona vaški otroci pri vseh 
nalogah dosegli boljše rezultate kot mestni otroci. Hvalec (2010) je ugotovila, da med 
mestom in podeželjem ni razlik v gibalno/športni dejavnosti otrok, medtem ko je 
Horvatova (2005) v svoji raziskavi ugotovila, da se mestni otroci več vključujejo v 
gibalno/športne dejavnosti in da so vključeni v več športnih društev kot vaški otroci.

V podobnih raziskavah prihajajo do različnih rezultatov, in sicer sta Videmškova in 
Kropejeva (2002) ugotovili, da se skoraj 50 % otrok ne ukvarja z nobeno organizirano 
športno dejavnostjo. Tomčeva (2010) pa je ugotovila, da je iz vzorca 100-ih otrok, kar 
92 % v prostem času gibalno/športno dejavnih, vendar je kar 56 % takih otrok, ki niso 
vključeni v nobeno obliko organizirane popoldanske vadbe.

V raziskavi »Analiza razvojnih trendov motoričnih sposobnosti in morfoloških 
značilnosti ter povezav obeh z drugimi bio-psiho-socialnimi razsežnostmi slovenskih 
otrok in mladine med 6. in 19. letom starosti v obdobju 1970-1983-1993-2003« so 
leta 2003 na vzorcu nekaj več kot 3600 osnovnošolcev ugotovili, da se jih s športnimi 
dejavnostmi v prostem času ukvarja okrog 60 %. Podobne podatke navaja tudi 
Erjavec (1999, v Kovač idr., 2004). Jurak (2000, v Kovač idr., 2004) pa ugotavlja, da 
se med počitnicami ne ukvarja z nobeno športno dejavnostjo 7,7 % osnovnošolcev in 
13,6 % srednješolcev. Tudi Štihec, Karpljuk, Videmšek in Kondrič (2000) ugotavljajo, 
da je med počitnicami premalo poskrbljeno za gibalno/športno dejavnost otrok in da 
je veliko otrok nedejavnih ter svoj prosti čas večinoma preživljajo pred televizorjem in 
računalnikom. 

Razkorak med ugotovljeno izjemno pozitivno naklonjenostjo staršev (v raziskavi 
»Šport v vlogi narodne identitete Slovencev«) in precej manjšim odstotkom tistih 
otrok in mladostnikov, ki se s športom ukvarjajo v prostem času, kaže, da verjetno ni 
dovolj zanimive ponudbe za otroke in mladostnike ali pa so programi nekaterim 
cenovno nedosegljivi. Ker je ponudba v šolah večinoma brezplačna, se moramo 
zamisliti, ali lahko naredimo kaj več, da bomo zadovoljili potrebe otrok in želje 
staršev. Izjemno pozitivna stališča staršev do športa in hkrati pomembni vplivi 
športne dejavnosti na otrokov razvoj nas morajo spodbuditi, da poskušamo ponuditi 
takšne programe, ki bodo zadovoljili otroke in starše (Kovač idr., 2004).

V postmoderni družbi naj bi bili v ospredju športne dejavnosti samouresničevanje 
posameznika, poudarjena individualizacija, prijaznost pristopov, zabava, 
doživljajskost, kar je v veliki meri v nasprotju z naporom, ki ga zahteva športna 
dejavnost, če želimo, da je učinkovita do te mere, da pomeni kompenzacijo 
negativnim vplivom današnjih življenjskih okoliščin. Hkrati ponuja isto paradigmo 
lahkotnosti in zabave vsa druga tehnologija, ki je na voljo mladim, tako da se zdi, da 
je premik otrok od igralnih avtomatov (play-station) na otroška igrišča (play-grounds) 
včasih le velika iluzija (Balkenende, 2005, v Kovač in Jurak, 2009).
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1.5.4.3 Športna dejavnost otrok skupaj s starši

Programi športnih dejavnosti, ki jih otroci izvajajo skupaj s starši pod strokovnim 
vodstvom, postajajo vse bolj priljubljeni. Po kakovosti in obsegu morajo zadovoljevati 
otrokovo potrebo po gibanju, igri in sprostitvi. Prilagojeni morajo biti različnim 
potrebam, interesom in sposobnostim otrok, tako da lahko optimalno prispevajo k 
njihovemu razvoju in zdravju (Videmšek, Štihec idr., 2002).

Vključevanje staršev v športno vadbo otrok je pomembno z različnih vidikov. Otrok se 
ob starših počuti varnega, z veseljem sodeluje in uspešno izvaja naloge, ki jih 
mogoče brez pomoči staršev ne bi zmogel. Otrok tekmuje sam s sabo, ponosen je na 
svoje razvijajoče se sposobnosti in gibalno znanje. Otrok se postopoma nauči zaznati 
svoj napredek in ga doživi kot uspeh, ne glede na dosežke vrstnikov. Ker otrok želi 
staršem ugajati in jih premagati, se potrudi po svojih najboljših močeh. Otrokova 
prizadevanja, poskuse in rešitve naj zato starši sprejemajo resno in objektivno. Vsako 
otrokovo prizadevanje in napredek pa je potrebno pohvaliti (Videmšek idr., 2001).

Športna vadba otrok skupaj s starši ima številne prednosti (Videmšek idr., 2001):
� Otroci lahko izvajajo zahtevnejša gibanja, saj jim starši pomagajo in poskrbijo 

za dodatno varnost.
� Vadba omogoča tudi staršem aktivno sprostitev.
� Starši med skupno vadbo vzpostavijo z otrokom prisrčen stik.
� Zbuja se interes staršev za poznavanje gibalnih sposobnosti svojih otrok, saj 

začnejo starši hkrati  zavestno spremljati gibalni razvoj svojega otroka.

Starši naj, kadar le utegnejo, gredo z otrokom na sprehod, v naravo, kjer lahko tudi 
tečejo, se z otrokom povzpnejo na bližnji hrib, se z njim žogajo, kolesarijo, smučajo, 
plavajo itd. Tudi počitnice bi naj sodobna družina z otroki preživela kar najbolj 
dejavno. To ima mnoge koristne in blagodejne učinke, pa tudi zadovoljstvo ob koncu 
počitniških dni bo večje (Videmšek idr., 2001).

Če je torej vsak otrokov dan zapolnjen z raznovrstnim gibanjem, po možnosti na 
prostem, skupaj s starši, potem lahko verjamemo, da bo otrok sčasoma sprejel šport 
kot način življenja (Videmšek, Kropej idr., 2002).
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1.6 Problem, cilji in hipoteze

Prosti čas kot družben pojav postaja vedno bolj potreben tako odraslim kot tudi 
mladim generacijam za lastno regeneracijo, za nadomestilo in izravnavo identitetnih 
izgub, ki nastajajo v delovnem okolju ali šoli. Prosti čas je nujno potreben, da človek 
vzdrži in premaga napetosti in konflikte iz drugih življenjskih sfer. Prosti čas postaja 
vse bolj pomemben tudi za mlade. Ti prav tako rabijo sprostitev, regeneracijo, 
kompenzacijo, vzdrževanje socialnih stikov, spremljanje neformalnega sveta (Sila, 
2000).

Gibanje je torej bistvenega pomena za otrokov telesni, čustveni, socialni, osebnostni 
in gibalni razvoj, zato je pomembno, da otroke že od malih nog uvajamo v športne 
dejavnosti in jim s primernimi programi, pestrimi dejavnostmi in z zanimivimi rekviziti 
skušamo privzgojiti ljubezen do ukvarjanja s športnimi dejavnostmi, pa naj bo to 
doma, v okviru društev ali kot profesionalni športniki.

Veliko vlogo pri tem imajo seveda starši, ki s svojim zgledom vplivajo na otroke. Na 
to, ali se bo otrok ukvarjal s športom, v veliki meri vpliva tudi okolje, v katerem otrok 
odrašča. Na podeželju je več naravnega okolja, ki ponuja ogromno možnosti za igro 
in športne dejavnosti, a je manj športnih organizacij, klubov in društev, ki bi ponudile 
strokovno vodeno vadbo (Hvalec, 2010). In kot smo že ugotovili, je ponudba športnih 
dejavnosti zelo pomembna pri otrokovem udejstvovanju v športu, saj le dovolj 
zanimivi in otrokovemu razvoju primerni programi pritegnejo otroke in mladino. 

Za diplomsko delo smo izbrali temo, povezano z vključevanjem otrok v športne 
dejavnosti v Pomurju. Predmet diplomske naloge je ugotoviti, kakšni so motivi 
staršev za vključevanje otrok v športne dejavnosti. Problem naloge je, ali se motivi 
razlikujejo glede na spol, starost, izobrazbo in kraj bivanja staršev ter glede na šolo, 
ki jo obiskuje otrok. 

V raziskavi nas je med drugim zanimalo, kakšen je odnos staršev do športa in 
športne vadbe otrok, ali se starši zavedajo pomena in vpliva športnih dejavnosti na 
zdravje, ali se sami ukvarjajo s športom in kateri so tisti športi, s katerimi se ukvarjajo. 
Ugotavljali smo tudi, kakšno vlogo imajo starši pri športnem udejstvovanju njihovega 
otroka ter kaj menijo o ponudbi športnih dejavnosti v Pomurju. Rezultati diplomskega 
dela bi lahko bili v pomoč pri oblikovanju ponudbe športnih dejavnosti v bodoče v tem 
delu Slovenije, prav tako pa bodo izvajalci športnih programov dobili vpogled v to, kaj 
se staršem zdi najbolj pomembno pri vadbi njihovih otrok in kaj pri tem pogrešajo.

Glede na predmet in problem raziskave ter na podlagi vprašalnika so bili zastavljeni 
naslednji cilji raziskave:

1) Ugotoviti, kakšni so motivi staršev za vključitev otrok v športne dejavnosti.

2) Ugotoviti razlike v izraženosti motivov glede na demografske značilnosti 
staršev (spol, starost, stopnja izobrazbe, kraj bivanja).

3) Ugotoviti razlike v izraženosti motivov glede na kraj šolanja otroka.
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4) Ugotoviti, ali so starši, katerih otroci so vključeni v športno dejavnost, bolj 
športno aktivni, kot tisti, katerih otroci niso vključeni v noben program športne 
vadbe.

5) Ugotoviti, ali je ponudba športnih dejavnosti v Pomurju dovolj velika.

Na podlagi zastavljenih ciljev smo oblikovali naslednje hipoteze:

H1) Ni razlik v izraženosti motivov glede na demografske značilnosti 
staršev.

H2) Ni razlik v izraženosti motivov glede na kraj šolanja otroka.

H3)        Starši otrok, ki so vključeni v športno dejavnost, so bolj športno aktivni,              
kot tisti, katerih otroci niso vključeni v program športne vadbe.
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2. METODE DELA

2.1 Vzorec preizkušancev

V vzorec preizkušancev smo zajeli 145 staršev otrok, ki so v šolskem letu 2009/10 
obiskovali osnovno šolo na pomurskem območju, ne glede na to, ali obiskujejo 
športno vadbo ali ne. Otroci so obiskovali enega od razredov prvih dveh triletij. V 
raziskavi so bili zajeti učenci (oziroma njihovi starši) naslednjih osnovnih šol: OŠ 
Murska Sobota 1, OŠ Tišina, OŠ Veržej, OŠ Radenci, OŠ Grad na Goričkem in OŠ 
Sv. Jurij ob Ščavnici.

Tabela 3
Struktura vzorca raziskave po spolu
Spol Število %
Moški 72 49,7
Ženske 73 50,3

Tabela 4
Struktura raziskave po stopnji izobrazbe
Izobrazba Število %
Do in srednja 96 66,2
Visoka, višja ali več 49 33,8

Tabela 5
Struktura vzorca raziskave po kraju bivanja
Kraj bivanja Število %
Vasica med 50 in 100 prebivalcev 13 8,9
Vas med 100 in 500 prebivalci 78 53,8
Naselje z manj kot 1000 prebivalci 21 14,5
Kraj z manj kot 10.000 prebivalci 13 8,9
Mesto z več kot 10.000 prebivalci in manj  kot 30.000 20 13,9

Tabela 6
Struktura vzorca raziskave po šoli, ki jo obiskuje otrok
Osnovna šola Število %
Tišina 26 17,9
Radenci 18 12,4
Veržej 9 6,2
Grad na Goričkem 20 13,8
Sv. Jurij ob Ščavnici 28 19,3
Murska Sobota 1 44 30,3
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2.2 Pripomočki

V raziskavi smo uporabili lastno sestavljeni vprašalnik. Anketni vprašalnik je vseboval 
33 trditev, motivov, na podlagi katerih so se starši odločili, ali bodo otroka vključili v 
športno dejavnost, oziroma ali jih spodbujajo ali odvračajo od takšne odločitve.
Sestavljen je večinoma iz zaprtih vprašanj, nekaj vprašanj je odprtih. Anketni 
vprašalniki so bili naslovljeni na starše otrok. V začetku anketnega vprašalnika smo 
pridobili osnovne podatke: spol, starost, stopnjo izobrazbe in kraj, v katerem živijo, ter 
nekaj podatkov o njihovi športni aktivnosti (kako pogosto se ukvarjajo s športom, s 
katerim športom se ukvarjajo, kaj jim pomeni športna aktivnost in koliko so 
seznanjeni s pomenom športne aktivnosti za njihovo zdravje). Sledi nekaj vprašanj o 
športni aktivnosti njihovih otrok, le-tem pa sledi 33 trditev (motivov), ki nam bodo 
pomagale pri obdelavi in razlagi rezultatov. Odgovori na te trditve so v obliki 5-
stopenjske lestvice od 1 do 5, kjer 1 pomeni niti malo, 5 pa zelo. Celoten anketni 
vprašalnik je v prilogi.

Vzorec spremenljivk predstavlja anonimni anketni vprašalnik za starše glede motivov 
za vključevanje otrok v športne dejavnosti v Pomurju.

Neodvisne spremenljivke so naslednje:
• spol,
• starost,
• stopnja izobrazbe,
• kraj bivanja (tip naselja), 
• šola, ki jo obiskuje njihov otrok.

Ostale spremenljivke so:
• motivi, zaradi katerih starši vključujejo otroka v športne dejavnosti;
• pogostost ukvarjanja staršev s športno vadbo;
• vrste športov, s katerimi se ukvarjajo starši;
• kaj staršem pomeni športna aktivnost;
• ali se jim zdi pomembno, da je njihov otrok športno aktiven;
• ali je otrok vključen v kakršnokoli obliko športne aktivnosti;
• katere športne aktivnosti obiskuje otrok;
• ali cena vadbenega programa vpliva na odločitev o vključitvi otroka v vadbo;
• kakšno mesečno vsoto so pripravljeni odšteti za športno dejavnost otroka;
• mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti v Pomurju do 6. razreda;
• katere programe pogrešajo;
• mnenje o vplivu športne vadbe na učni uspeh;
• mnenje o vključitvi otroka v športno vadbo med počitnicami;
• mnenje o udeležbi na vadbi staršev skupaj z otroki;
• vzrok za udeležbo na vadbi staršev skupaj z otroki.
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2.3 Postopek 

Zbiranje podatkov je potekalo v mesecu maju in juniju leta 2010. Vprašalnike za 
starše sem po predhodnem dogovoru z razrednimi učiteljicami oziroma ravnatelji 
razdelila otrokom na 6-ih osnovnih šolah v Pomurju, ki so jih v roku 10-ih dni vrnili 
razrednim učiteljicam. Vse vprašalnike sem prevzela osebno na šoli.

Podatke, ki smo jih pridobili s pomočjo anketnega vprašalnika, smo obdelali s 
pomočjo programa SPSS 17.0 (Statistical Package for the  Social Science). V skladu 
s cilji raziskave smo za obdelavo podatkov nekaterih spremenljivk uporabili 
deskriptivno statistiko. Izračunali smo osnovne statistične kazalnike in opravili 
enosmerno analizo variance; uporabili smo t-test za neodvisne vzorce in χ² test ter 
podatke prikazali v tabelah, tortnih grafikonih in histogramih. Statistično značilnost 
smo ugotavljali na ravni petodstotnega tveganja.



59

3. REZULTATI IN RAZPRAVA

Na podlagi zastavljenih ciljev in na podlagi anketnega vprašalnika, ki ga je izpolnilo 
145 staršev otrok iz Pomurja, smo dobili rezultate, ki jih predstavljamo v nadaljevanju 
diplomskega dela. Rezultati so predstavljeni po posameznih vprašanjih iz anketnega 
vprašalnika, in sicer s tabelami, tortnimi grafikoni in histogrami. 

Za lažje razumevanje služi Tabela 7, kjer so prikazani vsi motivi s kraticami.

Tabela 7
Seznam motivov s kraticami
MOTIVI KRATICE
Ker šport vpliva na zdravje mojega otroka. M1
Ker po večurnem sedenju v šoli potrebuje gibanje. M2
Ker bo pri vadbi našel nove prijatelje. M3
Ker tako koristno preživi prosti čas. M4
Ker se pri športu zabava. M5
Ker ga s tem odvračamo od negativnih pojavov v današnji družbi. M6
Ker ga s tem navajamo na red in disciplino. M7
Ker je otrok sam izrazil željo, da želi obiskovati vadbo. M8
Ker bo otrok tako imel lepšo postavo. M9
Ker vadbo obiskujejo njegovi prijatelji. M10
Ker to vpliva na njegovo socializacijo. M11
Ker se otrok rad igra. M12
Ker želim, da se otrok nauči novih spretnosti in znanj. M13
Ker otrok uživa v vadbi. M14
Ker vadba vpliva na boljšo kondicijo. M15
Ker ima otrok odvečno energijo in želim, da se je znebi. M16
Ker imam tako vsaj nekaj časa zase. M17
Ker otroka to sprošča. M18
Ker sam/a nikoli nisem imel/a možnosti obiskovati športnih dejavnosti. M19
Ker jaz nimam časa, da bi se skupaj z njim ukvarjala s športom. M20
Ker otrok rad tekmuje. M21
Ker si otrok s tem krepi samozavest. M22
Ker želim, da se otrok nauči sodelovanja. M23
Ker se otrok preko športa nauči pomembnih stvari za nadaljnje življenje. M24
Ker bo otrok s tem pridobil tekmovalne izkušnje. M25
Ker menim, da se preko športa človek nauči vztrajnosti. M26
Ker delo poteka po določenih pravilih, ki jih morajo vsi upoštevati. M27
Ker se ljudje moramo s športno dejavnostjo ukvarjati v vseh življenjskih obdobjih. M28
Ker športna dejavnost oblikuje kulturo ljudi. M29
Ker s športom razvija svoje sposobnosti. M30
Ker otroka to osrečuje. M31
Ker sem se sam/a ukvarjal/a s tem športom. M32
Ker želim, da se otrok kasneje ukvarja s tem športom. M33
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3.1 Motivi staršev za vključitev otrok v športne dejavnosti

Eden izmed glavnih ciljev raziskovalne naloge je ugotoviti, kakšni so motivi staršev 
za vključevanje otrok v športne dejavnosti v Pomurju.

Slika 2: Motivi staršev za vključevanje otrok v športne dejavnosti v Pomurju.

Na Sliki 2 lahko  vidimo, kakšen pomen dajejo starši posameznim motivom. 
Najpomembnejši motiv za starše je »Ker otrok s športom razvija svoje sposobnosti«. 
Iz tega lahko sklepamo, da starši dajo veliko na gibalni razvoj svojih otrok in 
verjamejo, da šport vpliva na razvoj številnih sposobnosti njihovih otrok, ki jim bodo 
koristile tudi kasneje v življenju.

Iz Slike 2 lahko razberemo, da so v ospredju še naslednji motivi: »ker želim, da se 
otrok nauči sodelovanja«, »ker delo poteka po določenih pravilih, ki jih morajo vsi 
upoštevati« in »ker otrok uživa v vadbi«. Prevladujejo torej motivi, ki otroke navajajo 
na nek red in sodelovanje, kar jim vsekakor predstavlja dobro popotnico za življenje, 
hkrati pa starši ne pozabljajo na najpomembnejše, to je užitek pri vadbi. Otroci se pri 
športni dejavnosti morajo zabavati, sprostiti, razvedriti in na tak način koristno 
preživeti svoj prosti čas.

V podobnih raziskavah prihaja do nekoliko drugačnih ugotovitev, in sicer sta 
Pezeljeva (1997), ki je v raziskavo vključila starše in njihove otroke iz Novega mesta,
in Fišerjeva (2008) ugotovili, da je večina staršev za najpomembnejši motiv, zaradi 
katerega so njihovi otroci vključeni v športne dejavnosti, izbrala koristnost za zdravje. 
Med pomembnejša dejstva štejejo tudi razvijanje samozaupanja, sprostitev, 
razvedrilo ter upoštevanje otrokove lastne želje po ukvarjanju z določenim športom. 
Šele nato sledi motiv »ker otrok s športom razvija svoje sposobnosti«.

Med najmanj pomembne motive sodi »ker imam tako vsaj nekaj časa zase«. Verjetno 
je to res najmanj pomemben razlog, zakaj starši vključijo otroka v športno dejavnost, 
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saj so do te ugotovitve prišli tudi številni drugi raziskovalci. Vendar sem sama 
mnenja, da velika večina staršev čas, ki ga otroci preživijo na neki vadbi, izkoristi,
kolikor se le da, sebi v prid. Naslednja najmanj pomembna motiva sta še »ker sam 
nikoli nisem imel možnosti obiskovati športnih dejavnosti« in »ker jaz nimam časa, da 
bi se skupaj z njim ukvarjala s športom«. Te trditve kažejo na to, da si starši v 
Pomurju, kjer se veliko družin preživlja tudi s kmetijstvom, kljub temu še vedno 
vzamejo čas za svoje otroke in se ukvarjajo z njimi ter kvalitetno in aktivno preživijo 
skupni prosti čas.

Številni strokovnjaki, pedagogi, zdravniki in psihiatri nam na različne načine 
odkrivajo, kako pomembna je otrokova zabava in igra ter njena velika vrednost pri 
oblikovanju srečne in zdrave otrokove osebnosti, zato so zanimivi rezultati, ki jih je 
dobila Pezeljeva (1997). Starši v njeni raziskavi so za najmanj pomemben motiv 
označili, »da se otrok lahko zabava«. Ta ugotovitev je zelo presenetljiva, saj nasploh 
za mlajše otroke lahko rečemo, da se še radi igrajo in zabavajo. To so potrdili tudi 
učenci, zajeti v njeni raziskavi, saj so motiv zabave pri športu uvrstili na šesto mesto.
Tudi Tomc (2010) je v svoji raziskavi dokazala nasprotno, saj so starši v njeni 
raziskavi med motivi za vključitev otrok v športno vadbo na prvo mesto postavili 
ravno motiv zabave. Med najmanj pomembne motive pa so uvrstili: »želim, da otrok 
dobi nagrado« in »da bo otrok popularen«.

Tabela 8
Deset najpomembnejših motivov staršev za vključevanje otrok v športne dejavnosti v 
Pomurju

Motivi
1. Ker s športom otrok razvija svoje sposobnosti.
2. Ker želim, da se otrok nauči sodelovanja.
3. Ker delo poteka po določenih pravilih, ki jih morajo vsi upoštevati.
4. Ker otrok uživa v vadbi.
5. Ker šport vpliva na zdravje mojega otroka.
6. Ker ga s tem odvračamo od negativnih pojavov v današnji družbi.
7. Ker vadba vpliva na boljšo kondicijo.
8. Ker po večurnem sedenju v šoli potrebuje gibanje.
9. Ker je otrok sam izrazil željo, da želi obiskovati vadbo.
10. Ker otroka to osrečuje.

V Tabeli 8 vidimo, da prevladujejo motivi, ki vplivajo na razvoj otrokovih sposobnosti: 
tisti, ki otroke navajajo na red in predstavljajo neko korist za kasnejše življenje ter 
motivi, povezani z zdravjem in boljšim počutjem. Tudi Čeboklijeva (2006) je ugotovila, 
da starši vključujejo otroke v športno vadbo, da lahko otrok na tak način razvija svoje 
sposobnosti in da koristno preživi prosti čas. Med nepomembne razloge pa starši iz 
njene raziskave štejejo, da bi otrok tako postal dober športnik in da bi starši imeli več 
časa zase. Do podobnih rezultatov je prišla tudi Fišerjeva (2008), saj je ugotovila, da 
je po mnenju staršev najpomembnejši motiv za vključitev otroka v program 
»Gimnastika v osnovni šoli« »ker šport koristi zdravju mojega otroka«; sledi pa motiv, 
»ker je otrok sam izrazil željo, da bi obiskoval vadbo«. Med najmanj pomembne 
motive pa so uvrstili motiva, ker sem se tudi sam ukvarjal z gimnastiko in da bi starši 
imeli več časa zase. Opazimo lahko, da so različne raziskave, opravljene na 
različnem koncu Slovenije, v večji meri dale podobne rezultate glede motivov, ki 
vplivajo na odločitev staršev, ali naj vključijo otroka v določeno športno dejavnost ali 
ne.



62

3.2 Razlike v izraženosti motivov glede na spol staršev

Moški in ženske se med seboj razlikujemo, že zaradi naravnih zakonov, zato so tudi 
naši pogledi na življenje in vse dejavnosti v njem različni (Fišer, 2008). Tako je tudi 
pri izraženosti motivov za določeno dejavnost. Sila (2000) je ugotovil, da med 
osnovnošolci ni nekih večjih razlik glede motivov. Tako fantje kot dekleta navajajo, da 
je najpomembnejši motiv za športno dejavnost užitek. Pomembni so tudi motivi 
druženja s prijatelji in zdravje. Tudi Jurak idr. (2007) idr. so prišli do podobnih 
rezultatov. Določene razlike se pojavljajo le pri tem, da fantje bolj poudarjajo 
kondicijo, mišičasto telo in posledično priljubljenost, dekleta pa lepo postavo in 
hujšanje.  Vsi ti motivi se nato prenesejo tudi v odraslost. Sila (1999) piše o tem, da 
so pri moških v ospredju motivi, povezani z mišicami, močjo in adrenalinom, ženskam 
pa je, tako kot dekletom, pomembnejša vitkost in lepa postava. Vsekakor obstaja 
povezava med motivi, zaradi katerih se starši ukvarjajo s športom, in motivi glede 
vključevanja njihovih otrok v športne dejavnosti.
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Tabela 9
Motivi staršev glede na spol staršev

Moški Ženske t-test
Kategorija Dimenzija M SD M SD t Pom (t)

MOTIVI

M1 4,47 0,67 4,54 0,76 -0,63 0,52
M2 4,47 0,62 4,45 0,66 0,19 0,85
M3 3,92 0,83 3,94 0,88 -0,20 0,84
M4 4,22 0,77 4,32 0,76 0,72 0,46
M5 4,28 0,74 4,51 0,64 -1,99 0,05
M6 4,54 0,73 4,48 0,74 0,51 0,61
M7 4,33 0,80 4,32 0,88 0,13 0,90
M8 4,38 0,84 4,52 0,82 -0,95 0,34
M9 3,12 1,10 3,18 1,12 -0,29 0,77
M10 2,99 1,22 2,68 1,22 1,48 0,14
M11 3,82 1,01 3,71 1,04 0,62 0,53
M12 4,06 1,02 3,85 1,12 1,16 0,25
M13 4,39 0,74 4,32 0,92 0,53 0,60
M14 4,44 0,73 4,59 0,64 -1,26 0,20
M15 4,48 0,65 4,48 0,74 0,06 0,95
M16 3,52 1,12 3,56 1,24 -0,17 0,86
M17 2,19 1,11 2,06 1,19 0,66 0,51
M18 4,14 0,84 4,23 0,82 -0,68 0,50
M19 2,33 1,32 2,50 1,29 -0,80 0,42
M20 2,58 1,34 2,41 1,26 0,80 0,43
M21 3,60 1,18 3,46 1,30 0,64 0,52
M22 4,21 0,69 4,27 0,82 -0,52 0,60
M23 4,25 0,82 4,93 5,90 -0,97 0,33
M24 4,06 0,90 4,10 1,08 -0,24 0,81
M25 3,71 1,12 3,81 0,94 -0,58 0,56
M26 4,33 0,86 4,23 0,81 0,72 0,47
M27 5,01 6,04 4,15 0,82 1,21 0,23
M28 4,16 0,93 4,05 1,00 0,70 0,49
M29 3,90 1,00 3,94 0,94 -0,26 0,79
M30 5,01 4,70 4,49 0,71 0,93 0,35
M31 4,34 0,86 4,45 0,76 -0,78 0,44
M32 2,61 1,48 2,05 1,23 2,46 0,02
M33 2,80 1,32 2,60 1,30 0,93 0,35

Legenda: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; pom(t) – pomembnost 
parametra t.

Glede na podatke, ki smo jih pridobili s pomočjo anketnih vprašalnikov, smo naredili 
primerjavo med motivi glede na spol staršev. Rezultati so pokazali, da statistično 
pomembne razlike obstajajo le pri dveh motivih, in sicer »ker se otrok pri športu 
zabava« in »ker sem se sam/a ukvarjal/a s tem športom«. Večji poudarek motivu 
»ker se otrok pri športu zabava« dajejo matere, medtem ko očetje dajejo večjo 
pomembnost motivu »ker sem se sam/a ukvarjal/a s tem športom«. Glede na rezultat 
lahko sklepamo, da je materam pomembnejše zadovoljstvo njihovih otrok, očetje pa 
dajo več na to, da se otrok izkaže v športu, s katerim so se ukvarjali tudi oni sami. Pri 
vseh ostalih motivih ni prišlo do statistično pomembnih razlik, tako da lahko trdimo, 
da ni večje razlike med motivi glede na spol staršev.
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Tudi v drugih raziskavah na to temo med motivi glede na spol staršev ni prihajalo do 
večjih statističnih razlik. Tako so se v raziskavi Motivi staršev za vključitev otrok v 
program Gimnastične zveze Slovenije »Gimnastika v osnovni šoli« le pri treh motivih 
pojavile statistično pomembne razlike, in sicer pri naslednjih motivih: »ker otrok uživa 
v športu«, »ker po šolskem delu potrebuje gibanje« in »ker otrok rad telovadi«. Vsem 
omenjenim motivom so večjo pomembnost pripisale matere. Glede na rezultat lahko 
sklepamo, da matere v večji meri prisluhnejo otrokom in upoštevajo njihove želje, 
hkrati pa se zavedajo tudi pomembnosti gibanja zaradi današnjega pretežno 
sedečega načina življenja. V raziskavi Tomceve (2010) je do statistično pomembnih 
razlik prišlo samo pri odgovoru, da starši želijo, da otrok počne tisto, v čemer je 
spreten. Večjo pomembnost temu motivu pripisujejo matere, na drugi stani pa so 
očetje v tej raziskavi pri odgovoru »želim da otrok potuje«, podali precej višjo 
povprečno oceno kot matere. Torej lahko sklepamo, da si očetje bolj želijo, da otrok 
dosega neke rezultate, ki mu bodo omogočili spoznavanje novih krajev in ljudi, 
medtem ko imajo matere večjo željo po tem, da se otrok z vpisom v športno vadbo 
razvija in nauči sodelovanja z drugimi. 

3.3 Razlike v izraženosti motivov glede na izobrazbo staršev

Kot smo že ugotovili, je izobrazba vsekakor eden izmed pomembnejših dejavnikov, ki 
vpliva na mnenje staršev o vključenosti otrok v športno dejavnost in na samo 
ukvarjanje s športno dejavnostjo. Gmotno stanje družine oziroma staršev je v veliki 
meri odvisno od izobrazbe staršev. Višja izobrazba v večini primerov pomeni boljše 
gmotno stanje in s tem tudi več možnosti za ukvarjanje s športom, saj si ti starši 
lahko privoščijo, da otrokom nudijo boljše pripomočke, lahko jim ponudijo tudi več 
različnih oblik športnih dejavnosti in tudi vključenost v programe vadbe, ki zahtevajo 
večje finančne stroške. Glede na te podatke lahko sklepamo, da se motivi staršev o 
vključevanju otrok v športne dejavnosti glede na izobrazbo staršev v večji meri 
razlikujejo.

Tabela 10
Motivi staršev glede na izobrazbo staršev (D in S – do in končana srednja šola; V ali V ali 
V – končana višja ali visoka šola ali več/specializacija, magisterij, doktorat)

D in S V ali V ali V t-test
Kategorija Dimenzija M SD M SD t Pom (t)

M1 4,48 0,81 4,55 0,50 -0,48 0,63
M2 4,46 0,66 4,46 0,62 -0,10 0,92
M3 4,06 0,83 3,67 0,85 2,64 0,01
M4 4,31 0,73 4,18 0,83 0,96 0,34
M5 4,44 0,66 4,30 0,77 1,06 0,28
M6 4,54 0,74 4,44 0,74 0,72 0,48
M7 4,38 0,80 4,20 0,91 1,23 0,22
M8 4,52 0,71 4,32 1,02 1,30 0,18
M9 3,14 1,11 3,16 1,11 -0,08 0,92
M10 2,94 1,27 2,61 1,13 1,56 0,12
M11 3,81 1,07 3,67 0,94 0,80 0,44
M12 4,05 1,09 3,76 1,03 1,58 0,12
M13 4,51 0,76 4,04 0,89 3,30 0,00
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MOTIVI

M14 4,62 0,56 4,31 0,84 2,70 0,01
M15 4,53 0,66 4,38 0,76 1,20 0,24
M16 3,64 1,14 3,37 1,24 1,30 0,20
M17 2,28 1,19 1,84 1,01 2,20 0,02
M18 4,30 0,76 3,96 0,93 2,38 0,02
M19 2,74 1,36 1,80 0,93 4,36 0,00
M20 2,86 1,33 1,78 0,90 5,20 0,00
M21 3,88 1,12 2,86 1,21 5,05 0,00
M22 4,38 0,71 3,98 0,78 3,06 0,00
M23 4,90 5,13 4,00 0,94 1,21 0,22
M24 4,24 0,88 3,76 1,12 2,84 0,00
M25 3,98 0,93 3,31 1,06 3,97 0,00
M26 4,34 0,79 4,16 0,90 1,24 0,22
M27 4,35 0,84 5,00 7,33 -0,88 0,38
M28 4,16 0,94 4,00 1,02 0,98 0,32
M29 3,96 0,98 3,86 0,94 0,60 0,55
M30 4,98 4,07 4,31 0,80 1,14 0,25
M31 4,54 0,66 4,12 0,99 3,02 0,00
M32 2,35 1,40 2,28 1,37 0,28 0,78
M33 2,82 1,32 2,47 1,24 1,54 0,12

Legenda: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; pom(t) – pomembnost 
parametra t.

Da bi ugotovili, ali se motivi staršev za vključevanje otrok v športne dejavnosti glede 
na izobrazbo staršev razlikujejo, smo jih razdelili v dve večji skupini (do in končana 
srednja šola; končana visoka ali višja šola ali končani specializacija, magisterij, 
doktorat). Statistično pomembne razlike so se pojavile kar pri 12-ih motivih (Tabela 
10), kar pomeni, da lahko trdimo, da obstajajo statistično pomembne razlike v 
izraženosti motivov glede na izobrazbo staršev.

Zanimiva je ugotovitev, da so vsem dvanajstim motivom, pri katerih je prišlo do 
statistično pomembnih razlik, večjo pomembnost pripisali starši z nižjo izobrazbo. Če 
pogledamo motive, pri katerih so se pojavile statistično pomembne razlike, lahko 
ugotovimo, da starši z nižjo izobrazbo pripisujejo večji pomen motivom, ki so 
povezani z zadovoljstvom, uživanjem in druženjem njihovih otrok s prijatelji ter z 
motivi, ki so povezani s socialnim razvojem njihovih otrok. Pomembnejši kot višje 
izobraženim staršem se jim zdijo tudi motivi »ker imam tako vsaj nekaj časa zase«, 
»ker sam/a nikoli nisem imel/a možnosti obiskovati športnih dejavnosti« in »ker jaz 
nimam časa, da bi se skupaj ukvarjala s športom«. Večji poudarek dajejo tudi motivu,
povezane m s tekmovalnostjo. Iz tega lahko sklepamo, da si starši z nižjo izobrazbo, 
prizadevajo da bi njihovi otroci pri vadbi čim bolj uživali in se seznanili z novimi 
spretnostmi, ki jim bodo koristile v nadaljnjem življenju, saj sami niso in nimajo ne 
možnosti in ne časa za ukvarjanje s športno dejavnostjo. Ob tem je potrebno 
izpostaviti dejstvo, da je v Pomurju še vedno mnogo ljudi, ki se preživljajo s 
kmetijstvom in njihovo delo poteka praktično ves dan, hkrati pa so številni menja, da 
se zaradi njihovega fizičnega dela na kmetiji ni potrebno še dodatno ukvarjati s 
športnimi dejavnostmi. 

Največje razlike med manj izobraženimi in bolj izobraženimi starši se pojavljajo pri 
motivih »ker jaz nimam časa, da bi se skupaj ukvarjala s športom« (oceni 2,86 
oziroma 1,78), »ker otrok rad tekmuje« (oceni 3,88 oziroma 2,86) in »ker sam/a nikoli 
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nisem imel/a možnosti obiskovati športnih dejavnosti« (oceni 2,74 oziroma 1,80). 
Najmanjša razlika pa se pojavlja pri motivu »ker otok uživa v vadbi«; prav tako je ta 
motiv izmed teh dvanajstih najbolje ocenjen, tako med manj izobraženimi kot bolj 
izobraženimi starši (oceni 4,62 oziroma 4,31). Manj izobraženi starši so najslabše 
ocenili motiv »ker imam tako vsaj nekaj časa zase« (ocena 2,28), bolj izobraženi 
starši pa na zadnje mesto postavljajo motiv »ker jaz nimam časa, da bi se skupaj 
ukvarjala s športom« (ocena 1,78). To kaže na dejstvo, da si starši kljub mnogim 
obveznostim vzamejo čas za športne dejavnosti skupaj z otrokom in se zavedajo, 
kako pomembno je aktivno preživljanje prostega časa in da tako dajejo otrokom 
dober zgled za nadaljnje življenje. Zanimiva še je ugotovitev, da so manj izobraženi 
starši izmed vseh navedenih motivov najvišjo oceno pripisali motivu »ker s športom 
otrok razvija svoje sposobnosti« (ocena 4,98), kar kaže na to, da se starši zavedajo 
pomena športa na razvoj njihovega otroka. Bolj izobraženi starši pa so najvišjo oceno 
pripisali motivu »ker delo poteka po določenih pravilih, ki jih morajo vsi upoštevati«
(ocena 5,00).

Za primerjavo vzemimo raziskavo Fišerjeve (2008). Tudi v njeni raziskavi so nastale 
statistično pomembne razlike v izraženosti motivov glede na stopnjo izobrazbe 
staršev, saj so se razlike pojavile pri enajstih motivih. Ugotovila je, da starši z nižjo 
stopnjo izobrazbe pripisujejo večji pomen motivom, ki so povezani s tekmovanji in z 
določenimi pravili v športu. Pomembnejša kot višje izobraženim staršem se jim zdita 
motiva »ker otrok rad tekmuje« in »ker bo otrok tako pridobil tekmovalne izkušnje«. 
Prav tako so nekoliko višje ocenili tudi motiva »ker želim, da se moj otrok kasneje 
ukvarja z gimnastiko« in »ker se v športu vse dogaja po določenih pravilih«. Iz 
pridobljenih rezultatov je sklepala, da si nižje izobraženi starši bolj želijo tekmovalnih 
dosežkov, višje izobraženi starši pa se zavedajo, da je v zgodnjih letih važnejše 
gibanje in pridobivanje osnovnih znanj. To potrjuje tudi motiv »ker bo z gimnastiko 
pridobil osnovna gibalna znanja, pomembna za vse športne panoge«, ki so ga višje 
izobraženi starši označili za pomembnejšega od staršev z nižjo stopnjo izobrazbe. 
Višje izobraženi starši so v povprečju označili za pomembnejše motive tudi »ker tako 
koristno preživi prosti čas«, »ker bo pri vadbi našel dobre prijatelje« in »ker šport 
povečuje zaupanje vase«, manj pomemben pa se jim zdi motiv »ker imam tako več 
časa zase«.

Povzamemo lahko torej, da obstajajo statistično pomembne razlike med starši glede 
na izobrazbo. Tisti z nižjo stopnjo izobrazbe želijo, da bi bil njihov otrok zadovoljen, 
da bi se socialno razvijal in izkoristil možnost obiskovanja športnih dejavnosti, ki jih 
oni sami nikoli niso imeli priložnosti, hkrati pa nekoliko bolj poudarjajo tudi 
tekmovalnost. Na drugi strani starši z višjo stopnjo izobrazbe dajejo poudarek gibanju 
in pridobivanju osnovnih znanj. Opazimo lahko, da so starši z nižjo stopnjo izobrazbe 
v raziskavi Fišerjeve (2008) višje ocenili motiv »ker se v športu vse dogaja po 
določenih pravilih«, medtem ko v naši raziskavi večji pomen temu motivu dajejo starši 
z višjo stopnjo izobrazbe. Tako tisti z nižjo, kot tisti z višjo stopnjo izobrazbe pa se 
zavedajo pomena športa za razvoj gibalnih znanj in otrokov celostni razvoj.
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3.4 Razlike v izraženosti motivov glede na kraj bivanja

Dejavnik, ki vpliva na vključenost v športno dejavnost, je tudi okolje, v katerem otrok 
odrašča. Različna okolja nudijo otrokom in staršem različne možnosti za ukvarjanje s 
športom. Podeželsko in mestno okolje se glede možnosti, ki jih ponujata ljudem za 
vadbo vsekakor razlikujeta, saj imamo v mestih več pokritih in urejenih športnih 
površin, medtem ko je na vasi naravno okolje tisto, ki ponuja več možnosti za gibalno 
in športno dejavnost (Hvalec, 2010). Starši pa imajo pri tem pomembno nalogo, in 
sicer pri zagotavljanju primernega okolja, ki vzpodbuja fizično aktivnost, in v nudenju 
podpore otrokom (Tušak, 2003).

Tabela 11a
Motivi staršev glede na kraj bivanja (100,00 – vasica med 50 in 100 prebivalci; 500,00 –
vas med 100 in 500 prebivalci; 1000,00 – naselje z manj kot 1000 prebivalci)

100,00 500,00 1000,00
Kategorija Dimenzija M SD M SD M SD

MOTIVI

M1 4,31 1,18 4,42 0,75 4,66 0,48
M2 4,38 0,77 4,42 0,61 4,43 0,68
M3 4,08 0,95 3,83 0,83 4,05 0,86
M4 4,31 0,75 4,16 0,71 4,48 0,81
M5 4,31 0,85 4,36 0,66 4,57 0,74
M6 4,23 0,60 4,44 0,83 4,57 0,68
M7 4,08 1,18 4,37 0,82 4,33 0,66
M8 4,15 1,52 4,47 0,72 4,38 0,80
M9 2,46 0,78 3,29 1,15 2,90 1,14
M10 2,23 0,92 3,12 1,29 2,43 0,98
M11 3,69 1,32 3,69 1,02 4,10 0,89
M12 3,62 1,50 3,97 1,06 4,14 0,79
M13 3,77 1,09 4,38 0,82 4,33 0,80
M14 4,38 0,96 4,55 0,55 4,52 0,68
M15 4,23 0,83 4,42 0,69 4,76 0,54
M16 3,38 1,26 3,46 1,26 3,90 1,14
M17 2,38 1,50 2,19 1,14 2,19 1,21
M18 4,23 0,92 4,15 0,82 4,14 0,73
M19 2,69 1,65 2,65 1,38 1,95 0,92
M20 2,77 1,59 2,66 1,28 1,86 0,79
M21 3,84 1,46 3,62 1,20 3,05 1,16
M22 4,31 0,75 4,15 0,81 4,19 0,68
M23 3,92 1,32 4,23 0,86 6,62 10,87
M24 3,92 1,26 4,01 0,92 4,24 0,83
M25 3,84 1,07 3,78 1,05 3,71 0,90
M26 4,23 0,60 4,22 0,92 4,33 0,66
M27 4,31 0,63 4,22 0,94 4,38 0,50
M28 4,38 0,77 3,91 1,03 4,48 0,51
M29 4,00 0,71 3,77 1,06 4,14 0,57
M30 4,54 0,66 4,38 0,72 6,28 8,66
M31 4,08 1,12 4,46 0,75 4,28 0,78
M32 1,92 0,86 2,36 1,48 2,76 1,48
M33 2,92 1,38 2,65 1,26 2,76 1,41

Legenda: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija.
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Tabela 11b
Motivi staršev glede na kraj bivanja (10000,00 – kraj z manj kot 10.000 prebivalci; 
30000,00 – mesto z več kot 10.000 prebivalci in manj kot 30.000)

10000,00 30000,00 Anova
Kategorija Dimenzija M SD M SD F Pom(F)

MOTIVI

M1 4,66 0,49 4,70 0,47 1,13 0,35
M2 4,66 0,65 4,55 0,68 0,55 0,74
M3 4,00 0,95 4,00 0,86 0,70 0,62
M4 4,25 0,96 4,40 0,82 0,89 0,49
M5 4,42 0,79 4,35 0,67 0,51 0,77
M6 4,58 0,67 4,85 0,36 1,55 0,18
M7 4,33 0,78 4,25 0,91 0,42 0,83
M8 4,42 0,90 4,65 0,67 0,68 0,64
M9 3,66 0,89 3,05 1,00 2,35 0,04
M10 3,16 1,19 2,40 1,14 2,83 0,02
M11 3,83 1,03 3,70 1,03 0,55 0,74
M12 4,16 0,94 3,70 1,12 0,90 0,48
M13 4,58 0,79 4,50 0,69 1,66 0,15
M14 4,25 1,06 4,60 0,75 0,64 0,66
M15 4,50 0,80 4,55 0,68 1,28 0,27
M16 3,75 1,06 3,45 0,94 0,64 0,67
M17 1,92 1,08 1,85 0,93 0,69 0,63
M18 4,16 1,03 4,30 0,86 0,30 0,91
M19 2,50 1,24 1,75 0,78 2,36 0,04
M20 2,33 1,37 2,40 1,50 1,51 0,19
M21 3,75 1,48 3,40 1,19 1,03 0,40
M22 4,50 0,52 4,40 0,75 0,90 0,48
M23 4,25 0,75 4,50 0,89 1,17 0,33
M24 3,75 1,29 4,40 1,04 1,10 0,36
M25 3,83 1,19 3,70 0,98 0,64 0,67
M26 4,16 0,94 4,55 0,68 0,72 0,61
M27 4,33 0,89 6,60 11,42 1,05 0,39
M28 4,50 0,67 4,05 1,14 2,14 0,06
M29 4,33 0,89 3,95 1,05 1,33 0,25
M30 4,50 0,80 4,85 0,36 1,10 0,36
M31 4,33 0,98 4,50 0,76 0,76 0,58
M32 2,08 1,08 2,15 1,35 0,82 0,53
M33 2,92 1,31 2,45 1,36 0,93 0,46

Legenda: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; Pom(F) – pomembnost 
parametra F.

Otroci, ki odraščajo v mestih, imajo v večini primerov večjo ponudbo športnih 
dejavnosti. Prav tako pa različni strokovnjaki po svetu ugotavljajo, da so otroci s 
podeželskega okolja manj aktivni (Planinšec idr., 2006 v Hvalec, 2010). Temu lahko 
pripišemo tudi ugotovitve, da starši v mestu o športu razmišljajo drugače kot tisti s 
podeželja. Zaradi tega je pomembno, da šole in druge ustanove tudi izven mest
ponudijo otrokom in staršem čim več različnih oblik športnih dejavnosti, ter dajo 
možnost otrokom, da se vključijo v vadbo, hkrati pa seznanijo starše s pozitivnimi 
lastnostmi, ki jih šport nudi otroku, in s pomenom gibanja za otroke.

Glede na to, da je splošno znano, da ljudje v mestih o športu razmišljajo drugače kot 
ljudje s podeželja, bi lahko predvidevali, da se bodo pojavile številne statistično 
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pomembne razlike v izraženosti motivov glede vključevanja otrok v športne 
dejavnosti. Rezultati naše ankete pa so pokazali ravno drugače. Pri motivu »ker se 
ljudje moramo s športno dejavnostjo ukvarjati v vseh življenjskih obdobjih« se pojavi 
tendenca s statistično značilnostjo. Opazne so neke razlike, vendar bi za potrditev le-
teh potrebovali nekoliko večji vzorec merjencev. Zanimivo je, da so ta motiv najnižje 
ocenili starši, ki živijo v vasi med 100 in 500 prebivalci ter starši iz mesta z več kot 
10.000 in manj kot 30.000 prebivalci (ocena 3,91 oziroma 4,05). Starši vasice med 50 
in 100 prebivalci so ta motiv ocenili s povprečno oceno 4,38, starši kraja z manj kot 
1000 prebivalci z oceno 4,48 in kraja z manj kot 10.000 prebivalci pa z oceno 4,50.

Zanimivo je tudi pogledati, katere motive so prebivalci posameznih krajev ocenili kot 
najpomembnejše in katere kot najmanj pomembne. Starši iz majhnih vasic so na prvo 
mesto postavili motiv »ker s športom otrok razvija svoje sposobnosti«, v vasi med 
100 in 500 prebivalci je najboljše ocenjeni motiv »ker otrok uživa v vadbi«, v naselju z 
manj kot 1000 prebivalci in kraju z manj kot 10.000 prebivalci »ker šport vpliva na 
zdravje mojega otroka«, v mestu z manj kot 30.000 prebivalci pa sta na prvem mestu 
motiva »ker s tem otroka odvračamo od negativnih pojavov v naši družbi« in »ker 
otrok s športom razvija svoje sposobnosti«. Na zadnjem mestu po pomembnosti pa 
so se v posameznih krajih znašli naslednji motivi: vasica med 50 in 100 prebivalci -
»ker sem se sam/a ukvarjal/a s tem športom«,vas med 100 in 500 prebivalci - »ker 
imam tako vsaj nekaj časa zase«, naselje z manj kot 1000 prebivalci - »ker jaz 
nimam časa, da bi se skupaj ukvarjala s športom«, kraj z manj kot 10.000 prebivalci -
»ker imam tako vsaj nekaj časa zase« in v mestu »ker sam/a nikoli nisem imel/a 
možnosti obiskovati športnih dejavnosti«. 

Drugi avtorji so prišli do različnih ugotovitev. Tako je Hvalec (2010) v svoji raziskavi 
ugotovila, da se mnenja staršev razlikujejo glede na okolje, v katerem živijo. Tako 
npr. v mestu kar 80 % staršev meni, da njihov otrok potrebuje še dodatne športne 
dejavnosti izven šole, medtem ko je na podeželju enakega mnenja zgolj 46,8 % 
staršev. Se pa oboji v enaki meri strinjajo, da je šport pomemben za razvoj otroka in 
oboji na prvo mesto med razloge za vključitev v športne dejavnosti uvrščajo motiv 
»ker je to otrokova želja«.

Tudi Fišer (2008) je statistično pomembne razlike dobila kar pri enajstih motivih in 
tako potrdila splošno znano dejstvo, da je razmišljanje o športu različno glede na kraj 
bivanja. To potrdi že motiv »ker otrok tako koristno preživi prosti čas«. Pomembnost 
tega motiva namreč močno narašča z večanjem mesta. Starši, ki živijo v večjem 
mestu, večjo pomembnost pripisujejo tudi motivu »ker bo z gimnastiko pridobil 
osnovna gibalna znanja pomembna za vse športne panoge«. Precej manj 
pomemben je za starše iz manjših krajev motiv »ker po šolskem delu potrebuje 
gibanje«. Tudi v tem se kaže drugačno razmišljanje oziroma drugačen način življenja, 
saj družine v manjših krajih velikokrat živijo v hišah in morda starši menijo, da je 
otrokom za gibanje dovolj že več prostora. Zato ta motiv za njih nima večjega 
pomena. Tudi motiv »ker šport koristi zdravju mojega otroka« je najpomembnejši 
staršem iz večjih krajev, najmanj pomemben pa staršem iz srednje velikih krajev. 
Razlike so nastale tudi v motivih, povezanih s tekmovanji. Ti motivi so manj 
pomembni staršem iz večjih krajev.
Glede na to, da sta Fišer (2008) in Hvalec (2010) v svojih raziskavah prišli do 
ugotovitev, da so kar precejšnje razlike pri motivih glede na kraj bivanja, v naši 
raziskavi pa ni nekih odstopanj, je na tem mestu mogoče potrebno omeniti, da med 
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kraji, ki smo jih zajeli v nalogi ni nekih velikih razlik in da so meje med vasjo in večjim 
krajem kar zabrisane. Obstaja verjetnost, da smo zaradi tega verjetno prišli do takih 
rezultatov, hkrati pa bi tudi vzorec merjencev moral biti nekoliko večji.

Na podlagi zgoraj pridobljenih rezultatov prikazanih v Tabelah 9, 10, 11a in 11b lahko 
hipotezo 1 zavržemo, saj so se pojavile razlike v izraženosti motivov glede na 
demografske značilnosti staršev.
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3.5 Razlike v izraženosti motivov glede na šolo, ki jo obiskuje otrok

Številne raziskave in primeri doma in po svetu kažejo, da večja ponudba za otroke in 
mladino strokovno vodenih in zanimivih programov športne in športnorekreativne 
dejavnosti prispeva k povečanju časa za športno dejavnost in pozitivno vpliva na 
odnos otrok in mladine do telesne dejavnosti nasploh. Mladi v Sloveniji potrebujejo 
več zanje vodenih športnorekreativnih programov (Škof, 2007). Prav tako je 
pomembno navesti ugotovitev, da v mestnem okolju prevladuje organizirana oblika 
vadbe, medtem ko na podeželju neorganizirana izvenšolska športna dejavnost 
(Hvalec, 2010). Ponudba izvenšolskih športnih dejavnosti se razlikuje glede na 
posamezno šolo, kar vsekakor vpliva na izraženost motivov glede vključevanja otrok 
v športne dejavnosti, vendar večjih statističnih razlik tukaj ne pričakujemo.

Tabela 12a
Motivi staršev glede na šolo, ki jo obiskuje otrok (OŠ1 – OŠ Tišina; OŠ2 – OŠ Radenci; 
OŠ3 – OŠ Veržej; OŠ4 – OŠ Grad na Goričkem)

OŠ 1 OŠ 2 OŠ 3 OŠ 4 
Kategorija Dimen

zija M SD M SD M SD
M SD

MOTIVI

M1 4,73 0,53 4,66 0,48 4,22 0,66 4,05 1,05
M2 4,73 0,45 4,44 0,70 4,11 0,60 4,30 0,73
M3 4,08 0,84 3,78 1,11 3,89 0,78 4,00 0,79
M4 4,30 0,68 4,22 0,94 4,11 0,78 4,20 0,89
M5 4,30 0,74 4,50 0,70 4,56 0,72 4,30 0,73
M6 4,34 1,02 4,56 0,62 4,78 0,44 4,70 0,57
M7 4,27 1,18 4,16 0,78 4,78 0,44 4,35 0,67
M8 4,58 0,70 4,33 0,84 4,66 0,70 4,30 0,80
M9 3,30 1,29 3,11 1,32 3,33 0,50 3,10 1,07
M10 2,88 1,42 2,72 1,27 3,33 0,70 2,85 1,35
M11 3,07 0,92 3,94 0,94 3,78 0,83 3,80 1,32
M12 4,04 1,04 3,78 1,22 4,44 0,72 4,10 1,16
M13 4,34 0,74 4,11 1,13 4,33 0,50 4,60 0,60
M14 4,62 0,57 4,22 0,88 4,66 0,50 4,60 0,60
M15 4,50 0,71 4,44 0,78 4,44 0,52 4,55 0,60
M16 3,23 1,53 3,44 1,24 4,11 0,92 3,85 0,93
M17 2,15 1,28 1,72 1,02 2,22 0,83 2,40 0,99
M18 4,19 0,85 4,11 0,96 3,78 0,66 4,25 0,55
M19 2,27 1,54 2,00 1,24 3,11 0,78 3,45 1,28
M20 2,27 1,51 2,16 1,34 3,00 0,71 2,80 1,32
M21 2,88 1,42 3,22 1,35 4,00 0,71 4,20 0,95
M22 4,19 0,80 4,28 0,57 3,66 1,00 4,60 0,60
M23 4,15 1,04 4,16 0,71 3,78 1,20 7,05 11,06
M24 3,96 1,22 3,66 1,19 3,89 0,78 4,25 0,72
M25 3,23 1,27 3,56 1,10 3,89 0,60 4,00 0,79
M26 4,04 1,25 4,06 0,80 4,11 0,33 4,55 0,51
M27 3,96 1,25 4,11 0,83 4,22 0,66 4,60 0,50
M28 4,00 1,20 4,28 0,75 3,78 0,66 4,10 0,79
M29 3,80 1,16 4,06 0,87 4,00 0,71 3,90 0,72
M30 4,50 0,71 4,39 0,70 4,44 0,53 4,55 0,69
M31 4,46 0,81 4,33 0,84 4,89 0,33 4,45 0,60
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M32 2,73 1,66 2,16 1,15 2,78 1,56 2,05 1,00
M33 2,58 1,52 2,83 1,38 3,00 0,70 2,50 0,89

Legenda: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija.

Tabela 12b
Motivi staršev glede na šolo, ki jo obiskuje otrok (OŠ5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici; OŠ6 –
OŠ Murska Sobota 1)

OŠ 5 OŠ 6 Anova
Kategorija Dimenzija M SD M SD F Pom(F)

MOTIVI

M1 4,50 0,74 4,59 0,62 2,88 0,02
M2 4,43 0,63 4,48 0,66 1,75 0,12
M3 4,00 0,86 3,84 0,80 0,42 0,83
M4 4,46 0,58 4,20 0,79 0,55 0,74
M5 4,28 0,76 4,48 0,62 0,58 0,72
M6 4,25 0,80 4,61 0,62 1,68 0,14
M7 4,25 0,75 4,36 0,81 0,73 0,60
M8 4,18 1,16 4,64 0,65 1,50 0,19
M9 3,18 1,09 3,04 1,06 0,24 0,94
M10 2,78 1,22 2,77 1,16 0,36 0,88
M11 3,39 1,13 3,86 0,93 0,96 0,44
M12 3,78 1,20 3,91 0,98 0,72 0,61
M13 4,25 0,88 4,41 0,87 0,76 0,58
M14 4,32 0,77 4,64 0,65 1,66 0,14
M15 4,39 0,68 4,52 0,76 0,17 0,97
M16 3,54 0,96 3,52 1,17 1,08 0,37
M17 2,42 1,37 1,95 1,06 1,28 0,28
M18 4,18 0,94 4,27 0,84 0,57 0,72
M19 2,61 1,22 1,95 1,01 5,38 0,00
M20 2,75 1,11 2,36 1,33 1,18 0,32
M21 3,89 1,03 3,41 1,20 3,98 0,00
M22 4,18 0,77 4,25 0,75 2,08 0,07
M23 4,18 1,02 4,34 0,78 1,63 0,15
M24 4,11 0,96 4,25 0,92 1,14 0,34
M25 4,00 0,94 3,86 0,98 2,25 0,05
M26 4,18 0,82 4,50 0,66 1,96 0,09
M27 4,21 0,78 5,43 7,68 0,54 0,74
M28 4,36 0,73 4,02 1,13 0,82 0,53
M29 3,96 1,07 3,91 0,98 0,16 0,98
M30 4,54 0,64 5,34 6,01 0,39 0,86
M31 4,25 0,88 4,36 0,89 0,93 0,46
M32 2,14 1,27 2,32 1,47 0,94 0,46
M33 2,96 1,29 2,59 1,42 0,55 0,74

Legenda: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; Pom(F) – pomembnost 
parametra F.

Iz Tabel 12a in 12b je razvidno, da je prišlo do statistično pomembnih razlik pri štirih 
motivih. Pri dveh motivih pa zasledimo tendenco s statistično značilnostjo; na podlagi 
vzorca merjencev lahko ugotovimo, da se kažejo razlike v izraženosti motivov glede 
na kraj šolanja, vendar jih ne moremo z gotovostjo potrditi. To pomeni, da lahko 
hipotezo 2 zavržemo, saj so se pojavile razlike v izraženosti motivov glede na kraj 
šolanja otroka. Do statistično pomembnih razlik je prišlo pri motivih »ker šport vpliva 
na zdravje mojega otroka«, »ker sam/a nikoli nisem imel/a možnosti obiskovati 



73

športnih dejavnosti« in pri dveh motivih povezanih s tekmovanjem. Tendenca s 
statistično značilnostjo se je pojavila pri motivu »ker si otrok s tem krepi samozavest« 
in »ker menim, da se preko športa človek nauči vztrajnosti«. Največji pomen motivu,
povezanim z zdravjem, pripisujejo starši otrok, ki obiskujejo OŠ Tišina (ocena 4,73), 
čeprav bi pričakovali, da bodo glede na rezultate številnih raziskav večji pomen temu 
motivu pripisovali starši otrok iz edine mestne šole OŠ Murska Sobota 1. Pri motivu 
»ker sam/a nikoli nisem imel/a možnosti obiskovati športnih dejavnosti« je rezultat bil 
pričakovan, saj so starši otrok OŠ Grad na Goričkem podali najvišjo oceno izmed 
vseh šol, najnižjo pa starši iz mesta, kar pomeni, da so še zmeraj razlike med 
možnostjo ukvarjanja s športom v mestu in na vasi. Tudi pri drugih štirih motivih so 
najvišjo oceno podali starši otrok iz OŠ Grad na Goričkem. Zanimivi sta tudi 
razmeroma visoki povprečni oceni (3,6 oziroma 3,75) pri motivih, povezanih s 
tekmovanjem, kar kaže na to da starši precej dajo na tekmovalne rezultate in želijo, 
da se njihov otrok nauči tekmovalnosti in se posledično sooči tudi z morebitnimi 
zmagami in porazi.

Raziskav, ki bi se ukvarjale z istim vprašanjem, nisem zasledila, je pa Hvalec (2010) 
izvedla primerjavo med otroki, ki obiskujejo mestne in vaške šole ter ugotovila, da 
med mestom in podeželjem ni razlik v gibalni športni dejavnosti otrok in tudi med 
spoloma ni razlik v športni dejavnosti. Vendar primerjava med mestom in vasjo kaže 
nekoliko boljšo telesno (kondicijsko) pripravljenost podeželskih otrok.

Glede na dobljene rezultate lahko potrdimo dejstvo, da še vedno obstajajo razlike v 
ponudbi športnih dejavnosti v mestih in na vasi. Zaradi tega je toliko bolj pomembno, 
da šole in športna društva tudi v manjših krajih ponujajo različne športne dejavnosti in 
jih hkrati seznanjajo z, v njihovem okolju, manj znanimi športnimi dejavnostmi in jih 
morda na tak način navdušijo za ukvarjanje s športom.

3.6 Športnorekreativna dejavnost staršev

Starši imajo velik vpliv na svoje otroke. Tako je tudi športna dejavnost otrok v veliki 
meri odvisna od športne dejavnosti staršev, saj so starši zgled otrokom. Če se starši 
veliko gibajo, se po navadi tudi otroci gibljejo skupaj z njimi. S tem pa jim privzgojijo 
pozitiven odnos do športa. Zato smo se v naši raziskavi dotaknili tudi vprašanj glede 
športne dejavnosti staršev. 

3.6.1 Kako pogosto se starši ukvarjajo s športom

Odnosi in stališča posameznika do ukvarjanja s športom ali s kakršno koli drugo 
športno aktivnostjo so zelo pomembni. Mnoge znanstvene raziskave dokazujejo, da 
vsakodnevno zmerno ukvarjanje s športnimi aktivnostmi ohranja in krepi zdravje, ki je 
neprecenljiva vrednota (Doupona Topič in Sila, 2007).

Ali se posameznik v svojem prostem času ukvarja ali ne ukvarja s športno 
dejavnostjo, je močno odvisno od vedenjskih vzorcev, ki se oblikujejo že v otroštvu in
ostajajo dokaj stabilni tudi kasneje v življenju. Thompson, Humber in Mirwald (2003, v 
Doupona Topič in Sila, 2007) so v longitudinalni študiji (25 let) ugotovili, da postanejo 
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negativne izkušnje glede športne aktivnosti, ki jih posameznik pridobi v otroštvu, ovira 
za športno aktivnost v odraslem obdobju. Na drugi strani pa je presenetljivo dejstvo, 
do katerega je prišla Pezeljeva (1997), da se samo dva izmed 86-ih anketiranih otrok 
s športom ukvarjata zato, ker se tudi njuna starša oziroma, ker sta jih za šport 
navdušila starša. Mogoče jim starši niso dovolj dober zgled, morda se še nikoli niso 
skupaj podali v naravo ali telovadnico in preživeli aktivni dan. Mogoče vzrok tiči v 
tem, da tudi starši ne razmišljajo v smeri, da bi se otrok lahko ukvarjal s športom 
zato, ker se tudi oni sami ukvarjajo z njim. Vsekakor pa so rezultati novejših raziskav 
spodbudnejši, saj podatki kažejo, da se veliko družin skupaj ukvarja s športom.

Glede na pomembno vlogo staršev v otrokovem športnem udejstvovanju, nas je v 
raziskavi zanimalo tudi, kako pogosto se anketirani starši ukvarjajo s športom.

Slika 3. Kako pogosto se starši ukvarjajo s športom?

Glede na rezultate, ki so prikazani na Sliki 3, lahko ugotovimo, da se anketirani starši 
večinoma ukvarjajo s športom. Čeprav je delež tistih, ki se ne ukvarjajo s športom,
kar visok, saj znaša 16,60 %. Če tem staršem prištejemo še starše, ki se s športom 
ukvarjajo občasno (enkrat na mesec, ali samo v času letnega/zimskega dopusta), 
ugotovimo, da je takšnih kar 56,60 % vseh anketiranih, kar pomeni 82 staršev. 
Pogosto in redno se s športom ukvarja 43,40 % oziroma 63 staršev.

Slika 4a in 4b. Kako pogosto se matere ukvarjajo s špotom in kako pogosto očetje?

Opravili smo tudi primerjavo med spoloma in ugotovili, da se očetje v večji meri 
udejstvujejo v športnih dejavnostih. Kar 54 % očetov se s športom ukvarja pogosto ali 
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redno. Odstotek mater, ki se s športom ne ukvarjajo, je 4 % višji od odstotka 
neaktivnih očetov, in tudi odstotek občasno aktivnih mater (48 %) je nekoliko večji od 
odstotka očetov, ki so občasno aktivni. Velika razlika pa je opazna pri rednem 
ukvarjanju s športom, saj je kar 15 % več očetov, ki se s športom ukvarjajo redno.

Tudi v longitudinalni študiji iz leta 2006, ki obravnava športnorekreativno dejavnost 
Slovencev (Doupona Topič in Sila, 2007), so prišli do podobnih rezultatov. Ženske so 
manj športno aktivne od moških. Športna aktivnost žensk se povečuje predvsem v 
smislu občasne neredne vadbe. Delež neaktivne ženske populacije (41 %) je 
nekoliko višji od deleža neaktivnih moških (35,3). Redno pa se s športom ukvarja 35
% moških in zgolj 27 % žensk. Ugotovili so tudi, da so še v vaškem okolju zmeraj 
prisotni stereotipi, da je športna vadba primerna le za ljudi, ki nimajo kaj početi, zato 
je športna aktivnost v vaškem okolju dokaj nizka. 

S pogostostjo športne dejavnosti in z deležem športnoaktivnega prebivalstva so se 
ukvarjali v »16. študiji o športnorekreativni dejavnosti Slovencev« (Sila, 2007). V 
vzorec so bili zajeti Slovenci in Slovenke, starejši od 15 let. Pogostost športne 
aktivnosti so ocenjevali na 7-stopenjski lestvici. Ugotovili so, da se 32 % odraslih 
Slovencev ne ukvarja s športom; 8,6 % se jih s športom ukvarja od 1-krat letno do 
nekajkrat letno; 13 % od 1- do 3-krat na mesec, 18,4 % 1-krat na teden; 14,1 % 2- do 
3-krat na teden; 5,3 % 4- do 6-krat na teden in 8,7 % vsak dan. Podatke so združili 
ter tako dobili tri kategorije, in sicer »ne ukvarjam se s športom« (prvi dve postavki iz 
7-stopenjske lestvice), »občasno se ukvarjam« (drugi dve) in »redno se ukvarjam« 
(zadnje tri). Iz tega so razbrali, da je kar 40 % Slovencev športno neaktivnih, 31,4 % 
občasno aktivnih in 28 % redno aktivnih (Sila, 2007). Raziskava, ki so jo opravili dve 
leti kasneje, je pokazala, da se je delež športnoneaktivnih še zmanjšal, delež tistih, ki 
vadijo redno, torej najmanj dvakrat na teden, pa se je povečal v primerjavi s 
prejšnjimi leti. Raziskave iz leta 2008 so pokazale, da je 37 % Slovencev športno 
nedejavnih, torej 3 % manj kot leta 2006 (Sila, 2009, v Tomc, 2010).

Če naše postavke iz raziskave združimo v podobne kategorije, ugotovimo, da je 
46,60 % anketiranih staršev športno neaktivnih, 30,3 % občasno aktivnih in 13,10 % 
redno športno aktivnih. Tako lahko trdimo, da so starši iz naše raziskave v povprečju 
manj aktivni kot povprečni Slovenci, saj je kar 6,60 % neaktivnih; odstotek občasno 
aktivnih je podoben in tudi odstotek redno aktivnih je kar za 14,9 % manjši. 

Rezultati o športnorekreativni dejavnosti v letu 2006 glede na spol govorijo o večjem 
deležu aktivnih žensk glede na prejšnja leta. Kljub temu pa je delež aktivnih moških 
še zmeraj večji, saj je redno aktivnih kar 34,9 % moških, redno aktivnih žensk pa le 
27 %. Delež neaktivnih moških znaša 35,5 %, pri ženskah pa 41,4 %. Pri občasno 
aktivnih ni večjih razlik glede na spol, saj  je pri moških 29,6 %, pri ženskah pa 31,6
%.

Če naredimo primerjavo z našimi rezultati, opazimo, da je delež redno aktivnih mater 
samo 6 %, kar pomeni, da je precej nižji od slovenskega povprečja. Tudi delež redno 
aktivnih očetov je nekoliko nižji od slovenskega povprečja in znaša le 21 %. Tudi v 
naši raziskavi ni nekih bistvenih razlik med občasno aktivnimi starši, saj delež 
občasno aktivnih mater znaša 27 %, občasno aktivnih očetov pa 33 %. Sta pa deleža 
neaktivnih staršev precej večja, glede na slovensko populacijo. Delež neaktivnih 
mater je kar 67 %, očetov pa 46 %.
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3.6.2 Prevladujoči športi med starši

Seznam športov, s katerimi se ukvarjajo odrasli prebivalci Slovenije, se postopno 
daljša in postaja vedno bolj raznolik. V zadnjih letih je tako športna praksa v Sloveniji 
z novimi in različnimi  športnimi panogami veliko pridobila, vendar vse daljši delovni 
čas in s tem vnaprej določen prosti čas usmerjata prebivalce k tistim gibalnim 
dejavnostim in dvoranskim športom ter športom na prostem, ki jih je mogoče izvajati 
v neposrednem bivalnem okolju. Zaradi tega je npr. vse bolj priljubljena in aktualna 
vadba v fitnes studiih in raznolikih wellness centrih. Športne dejavnosti, s katerimi se 
prebivalci Slovenije ukvarjajo ob koncu tedna oziroma ob vikendih, pa se dogajajo 
predvsem v naravi, največkrat zunaj bivalnega okolja (Berčič in Sila, 2007).

V raziskavi nas je torej zanimalo tudi, s katerimi športi se starši najpogosteje 
ukvarjajo. V anketnem vprašalniku so lahko po vrsti navedli največ tri športe, katerim 
posvečajo največ svojega prostega časa.

Tabela 13
Seznam športov, ki jih starši uvrščajo na prvo mesto med športi, s katerimi se 
ukvarjajo v prostem času

Šport 1 Število %
kolesarjenje   30 26,3
nogomet        30 26,3
tek            17 14,9
odbojka        7 6,1
košarka        5 4,4
plavanje       5 4,4
hoja           5 4,4
tenis          3 2,6
smučanje       2 1,8
aerobika       1 0,9
atletika       1 0,9
badminton      1 0,9
igre z žogo    1 0,9
kajak kanu     1 0,9
ples (folklora) 1 0,9
rolanje        1 0,9
sobno kolo     1 0,9
strelstvo      1 0,9
telovadba      1 0,9

Na seznamu športov, ki so jih starši uvrstili na prvo mesto, se je znašlo 19 športov. 
Na prvem mestu sta kolesarjenje in nogomet, sledijo tek, odbojka in košarka.

V že omenjeni longitudinalni študiji o športnorekreativni dejavnosti Slovencev so se 
leta 2006 na lestvici desetih najbolj priljubljenih športov znašli: 



77

Tabela 14
Prvih deset športov po odstotkih udeležencev 2006

Šport %
hoja 62,7
plavanje 30,4
kolesarjenje 27,0
smučanje 16,8
planinarjenje 15,2
jutr. gimnastika 12,9
tek 12,3
nogomet 11,8
ples 11,5
fitnes 10,4

Opazimo lahko, da se na seznamu longitudinalne študije iz leta 2006 na prvih petih 
mestih nahajajo hoja, plavanje, kolesarjenje, smučanje in planinarjenje. Starši, ki so 
sodelovali v naši raziskavi, pa so na prva mesta postavili kolesarjenje, nogomet, tek, 
odbojko in košarko. Planinarjenje sploh ni na seznamu športov, s katerimi se 
ukvarjajo; prav tako je tudi odstotek staršev, ki se ukvarjajo s smučanje, zelo majhen, 
kar niti ne preseneča tako zelo, saj je Pomurje pretežno ravninsko, najbližje smučišče 
pa je mariborsko Pohorje.

Tabela 15
Seznam športov, ki so jih starši uvrstili na prvo mesto med športi, s katerimi se 
ukvarjajo v prostem času, glede na spol

MATERE OČETJE
Šport 1 Število % Šport 1 Število %

kolesarjenje   16 30,2 nogomet        27 44,3
tek            13 24,5 kolesarjenje   14 23,0
odbojka        7 13,2 košarka     5 8,2
hoja           3 5,7 tek            4 6,6
nogomet        3 5,7 tenis          3 4,9
plavanje       3 5,7 plavanje       2 3,3
aerobika       1 1,9 atletika       1 1,6
hitra hoja     1 1,9 hoja           1 1,6
ples(folklora) 1 1,9 igre z žogo    1 1,6
rolanje        1 1,9 kajak kanu     1 1,6
smučanje       1 1,9 smučanje       1 1,6
sobno kolo     1 1,9 strelstvo      1 1,6
telovadba      1 1,9
badminton      1 1,9

Matere so na prvo mesto prav tako največkrat postavile kolesarjenje (30,2 %), sledijo 
tek, odbojka in hoja, ostali športi so navedeni zgolj v manjših odstotkih. Očetje pa se 
najpogosteje ukvarjajo z nogometom (44,3 % jih je postavilo nogomet na prvo 
mesto), sledijo kolesarjenje, košarka in tek. 

Udeleženke in udeleženci longitudinalne študije iz leta 2006 pa na prva mesta 
postavljajo naslednje športe:
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Tabela 16
Prvih deset izbranih športov pri ženskah in moških v %, 2006

ŽENSKE MOŠKI
Šport % Šport %
hoja 67 hoja 58
plavanje 33 kolesarjenje 28
kolesarjenje 26 plavanje 27
jutr. gimnastika 17 nogomet 24
planinarjenje 15 smučanje 22
ples 14 košarka 18
smučanje 13 planinarjenje 15
aerobika 11 tek 14
badminton 11 fitnes 13
tek 11 namizni tenis 10

Opazimo lahko, da je pri slovenski populaciji, ne glede na spol, v ospredju hoja. Med 
starši, ki so bili zajeti v naš vzorec, so matere na prvo mesto postavile kolesarjenje, 
očetje nogomet; hoja je komaj na četrtem oziroma osmem mestu. Vsekakor pa je 
potrebno poudariti, da je bil naš vzorec veliko manjši in da je kljub temu opaziti, da 
med slovenskim prebivalstvom prevladujejo aerobne dejavnosti in skupinski športi. 
Temeljna razlika med moškimi in ženskami je v izboru dveh športnih iger, to je 
nogometa in košarke, ki med ženskami nista tako priljubljeni, kot pri moških.

Tabela 17
Seznam športov, ki so jih starši uvrstili na drugo mesto med športi, s katerimi se 
ukvarjajo v prostem času, glede na spol

MATERE OČETJE
Šport 2 Število % Šport 2 Število %

kolesarjenje   10 28,6 smučanje       7 17,5
smučanje       6 17,1 kolesarjenje   6 15,0
plavanje       5 14,3 nogomet        6 15,0
hoja           3 8,6 odbojka        5 12,5
pohodništvo    3 8,6 plavanje       5 12,5
košarka        2 5,7 tek            5 12,5
tek            2 5,7 košarka 3 7,5
aerobika       1 2,9 hoja           1 2,5
pilates        1 2,9 namizni tenis  1 2,5
ples           1 2,9 rolanje        1 2,5
tenis          1 2,9

Tudi na drugem mestu med športi pri materah prevladuje kolesarjenje, sledi 
smučanje (17,1%), tretje mesto pa je zasedlo plavanje (14,3%). Pri izbiri drugega 
športa med očeti prevladuje smučanje, na drugem mestu sta kolesarjenje in 
nogomet, sledita pa odbojka in nogomet.
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Tabela 18
Seznam športov, ki so jih starši uvrstili na tretje mesto med športi, s katerimi se 
ukvarjajo v prostem času, glede na spol

MATERE OČETJE
Šport 3 Število % Šport 3 Število %

plavanje       5 25,0 plavanje       5 17,9
hoja           3 15,0 kolesarjenje   4 14,3
rolanje        3 15,0 košarka        3 10,7
tek            2 10,0 nogomet        3 10,7
aerobika       1 5,0 smučanje       2 7,1
kolesarjenje   1 5,0 tek            2 7,1
odbojka        1 5,0 badminton      1 3,6
planinarjenje  1 5,0 hoja           1 3,6
smučanje       1 5,0 jadranje       1 3,6
telovadba      1 5,0 pohodništvo    1 3,6
tenis          1 5,0 rolanje        1 3,6

squash         1 3,6
streljanje     1 3,6
tekmovalno gasilstvo  1 3,6
telovadba      1 3,6

Tretji šport, s katerim se matere najpogosteje ukvarjajo, je plavanje. Sledita mu hoja 
in rolanje, na tretjem mestu pa je tek. Na prvo mesto pri tretjem športu so očetje 
postavili plavanje, tesno mu sledijo kolesarjenje, košarka in nogomet.

Seznam športov, ki so jih starši postavili na prvo mesto, se glede na spol nekoliko 
razlikuje, vendar med obojimi prevladuje kolesarjenje. Med očeti prevladujejo še 
nogomet, košarka in smučanje, medtem ko so matere na vrh posameznega mesta 
uvrstile tudi hojo, tek in plavanje. Med športi, s katerimi se ukvarjajo očetje, lahko 
zasledimo squash, streljanje, jadranje, kajak kanu in tenis. Teh športov ni navedenih 
pri materah, pri slednjih pa lahko zasledimo izrazito ženske športe, kot so pilates, 
aerobika in ples.

3.6.3 Športna aktivnost staršev glede na vključenost otrok v športne 
dejavnosti

V nadaljevanju smo opravili analizo dveh skupin staršev. Prvo skupino predstavljajo 
tisti starši, ki imajo otroke vključene v katerokoli obliko športne vadbe (takih je 112), 
drugo skupino pa starši, ki nimajo otrok vključenih v športno dejavnost (teh je 33). 
Pogostost ukvarjanja s športom smo pustili v štirih razredih. Prvi razred so bili tisti 
starši, ki se s športom ukvarjajo redno, vsaj dvakrat na teden. Teh je 13,10 %. V 
drugi razred sodijo starši, ki se pogosto ukvarjajo s športom, kar pomeni večkrat na 
mesec do enkrat na teden (30,3 %). Tretji razred sestavljajo starši, ki se s športno 
dejavnostjo ukvarjajo le občasno (40 %), preostalih 16,60 % pa jih sodi v četrti razred 
in se s športno dejavnostjo ne ukvarjajo.  
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Slika 5. Kako pogosto se starši ukvarjajo s športom, glede na to ali je njihov otrok 
vključen v športno dejavnost ali ne.

Slika 5 nam nazorno prikazuje, kako pogosto se starši ukvarjajo s športom, glede na 
to, ali je njihov otrok vključen v katerokoli obliko športne dejavnosti ali ne. Vidimo 
lahko, da so starši otrok, ki so vključeni v športno dejavnost, bolj športno aktivni (45,4
%), kot tisti, katerih otroci niso vključeni v program športne vadbe (36,4 %). Tako 
lahko potrdimo hipotezo 3. Izmed vseh anketiranih staršev je samo 33 takih, katerih 
otrok ni vključen v nobeno obliko športne dejavnosti. Od teh 33 otrok je, če zraven 
štejemo še občasno ukvarjanje s športom (ki predstavlja vadbo enkrat na mesec ali 
samo v času dopusta), kar 63,4 % staršev športno nedejavnih. Na drugi strani pa 
vidimo, da je tudi odstotek staršev, ki imajo otroke vključene v športno dejavnost,
kljub temu, da se sami ne ukvarjajo s športom, kar velik, saj znaša 54,5 %. Od 122 
otrok, ki so vključeni v športno dejavnost, je kar 14,3 % staršev takih, ki se z vadbo 
ukvarjajo redno in 31,3 % takih, ki se športom ukvarjajo pogosto. Odstotek staršev, ki 
se redno oziroma občasno ukvarjajo s športom, vendar njihov otrok ni vključen v 
nobeno obliko športne dejavnosti, pa znaša 9,1 % oziroma 27,3 %.  

Tudi Fišerjeva (2008) je v svoji raziskavi prišla do podobnih rezultatov; polovica vseh 
anketiranih staršev, ki ima otroke vključene v gimnastično vadbo, se pogosto in redno 
ukvarja s športom, 12,7 % se jih ne ukvarja s športom, 38,9 % pa se jih ukvarja s 
športom samo v času letnega dopusta ali enkrat na mesec.

Sklenemo lahko, da je ukvarjanje otrok s športno dejavnostjo, pogojeno s športno 
dejavnostjo njihovih staršev, saj otroci sledijo svojim staršem in se zgledujejo po njih. 
Za otroke, katerih starši so športno aktivni, sami pa niso vključeni v nobeno vadbo, 
lahko iščemo morda razloge tudi v ne dovolj pestri ponudbi tovrstnih dejavnostih, in v 
finančnih razlogih, ki staršem ne dopuščajo, da bi otroka vključili v vadbo, ki si jo sam 
želi obiskovati, ali pa zgolj v trenutni nezainteresiranosti otroka.
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3.6.4 Pomen športne aktivnosti

S športno aktivnostjo ljudje zadovoljujemo svojo potrebo po gibanju, prispevamo k 
ohranjevanju in krepitvi lastnega zdravja ter k bolj sproščenemu življenju. Glede na 
to, kako velik pomen in vpliv na naše življenje ima šport, smo se v raziskavi dotaknili 
tudi vprašanja, kaj staršem pomeni šport oziroma športna dejavnost.

Slika 6. Pomen športa glede na spol starša.

Kot je bilo pričakovati, lahko na Sliki 6 vidimo, da večini staršev šport pomeni 
sprostitev. Sledi pomen športa na zdravje. V manjših odstotkih pa so starši navedli, 
da jim šport pomeni zabavo (10 % očetov in 4 % mater) in druženje s prijatelji (8 % 
očetov in 4 % mater). 3 % mater je odgovorilo, da jim šport pomeni lepšo postavo, 
enemu izmed očetov pa predstavlja delo/službo. Našlo se je tudi nekaj staršev, ki jim 
šport ne pomeni nič, in nekaj drugega, torej nič od naštetega. 

Tudi pretekle raziskave (Berčič in Sila, 2007) kažejo na veliko sprostitveno vlogo 
športa, tako telesno kot duševno. Kaže se tudi vse večje zanimanje za ohranjanje 
lepote telesa in primerne postave, predvsem med ženskami, na drugi strani pa na 
zavedanje o pozitivnih učinkih športnega udejstvovanja na zdravje. 
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3.7 Športnorekreativna dejavnost otrok

Slika 7. Se vam zdi pomembno, da je vaš otrok športno aktiven?

Na Sliki 7 lahko opazimo, da staršem veliko pomeni, da je njihov otrok športno 
aktiven, saj jih je na vprašanje »Ali se vam zdi pomembno, da je vaš otrok športno 
aktiven?« kar 99 % odgovorilo da. Samo enemu staršu je vseeno, če je njegov otrok 
športno aktiven ali ne.

Slika 8. Vključenost otrok v športne aktivnosti.

Na Sliki 8 vidimo, da ja kar 112 otrok (77,2 %), zajetih v raziskavi, vključenih v eno 
izmed oblik (rekreativna vadba, športni krožek ali organizirani treningi) športne 
aktivnosti. 22,8 % otrok pa ni vključenih v nobeno obliko športne aktivnosti. V 
raziskavi Tomceve (2010) je bilo kar 92 % otrok v prostem času športno aktivnih; od 
tega jih je 43 % obiskovalo organizirano obliko športne popoldanske dejavnosti, zgolj 
8 % otrok pa je takih, ki se v prostem času niso ukvarjali z nobeno obliko športne 
dejavnosti.
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Tabela 19
Športne dejavnosti, v katere so vključeni otroci.

Šport 1 Število % Šport2 Število %
nogomet             36 32,1 odbojka             6 26,1
rokomet             15 13,4 atletika            5 21,7
košarka             12 10,7 karate              4 17,4
odbojka             12 10,7 ples 2 8,7
atletika            9 8,0 med dvema ognjema   2 8,7
ples                8 7,1 strelstvo           2 8,7
tenis               6 5,4 kajak-kanu          1 4,3
plavanje            4 3,6 smučanje            1 4,3
balet               2 1,8
med dvema ognjema   2 1,8
ritmična gimnastika 2 1,8
twirling            2 1,8
gimnastika          1 0,9
karate              1 0,9

Seznam športov, s katerimi se ukvarjajo otroci, obsega 17 različnih športov. Največji 
delež otrok je vključen v moštvene športe, kot so nogomet, odbojka, rokomet in 
košarka, med individualnimi športi pa prevladuje atletika, sledi ji karate. Zelo majhen 
delež otrok je vključenih v športe, kot so gimnastika, smučanje in kajakaštvo. 

Iz tega lahko razberemo, da med otroci iz Pomurja prevladujejo predvsem športi, ki 
so cenovno najugodnejši in dostopni vsem. Še vedno prednjačijo moštveni športi, saj 
zanje ni potrebnih nekih večjih stroškov, medtem ko individualne športe, kot so tenis, 
plavanje, smučanje, v večji meri morajo financirati starši in verjetno se zaradi tega  
kaže tudi manjša zastopanost v teh športih v Pomurju. Hvalec (2010) je prišla do 
zanimivih rezultatov. Ugotovila je, da pri deklicah s podeželja prevladuje individualni 
šport (37 %). Visok je tudi odstotek tistih deklic, ki se s športom ne ukvarjajo (30 %). 
Pri dečkih s podeželja tako kot v mestu prevladuje individualni šport (35 %) in ekipni 
šport (24 %). Vsekakor so vplivi okolja vidni. Na ukvarjanje z določenim športom 
seveda zelo vpliva tudi ponudba športnih dejavnosti, glede česar je v Pomurju še 
ogromno neizkoriščenih možnosti.  
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3.8 Tabele s statistično značilnimi razlikami in s statistično 
tendenco

V nadaljevanju bodo prikazane tabele s statistično značilnimi razlikami in s statistično 
tendenco.

Tabela 20
Glede na spol staršev

χ2 sig(χ2)
Ukvarjanje s športom 9,88 0,02
Pomen športa 7,24 0,41
Vpliv cene vadbenega programa 0,166 0,684
Mesečna vsota 1,39 0,71
Mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti 0,20 0,66
Vpliv vadbe na učni uspeh 1,46 0,69
Vključitev v športno vadbo med počitnicami 0,33 0,85
Udeležba na vadbi staršev skupaj z otroki 3,18 0,08
Vzroki za udeležbo na vadbi skupaj z otroki 7,10 0,42
Ali je pomembno, da je otrok športno aktiven 1,02 0,31
Vključenost otrok v športno aktivnost 0,02 0,88
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 53,91 0,00
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2 24,41 0,08
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 3 20,96 0,34
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 4,49 0,99
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 2 6,33 0,71
Katere programe pogrešate 15,66 0,41
Katere programe pogrešate 2 8,46 0,49
Katere programe pogrešate 3 3,868 0,869
Katere programe pogrešate 4 2,36 0,67

Iz Tabele 20 lahko razberemo, da se pojavljajo statistično pomembne razlike pri dveh
vprašanjih, in sicer pri ukvarjanju s športom, kjer lahko iz natančnega pregleda 
ugotovimo, da so matere v večjem številu športno aktivne kot očetje, vendar pa je 
delež očetov, ki so vključeni v redno vadbo (vsaj dvakrat na teden), večji od deleža 
redno aktivnih mater (Tabela 21). 

Tabela 21
Pogostost ukvarjanja s športom

se ne 
ukvarjam občasno pogosto redno χ2

spol m 10 23 24 15 9,88
ž 14 35 20 4 0,02
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Slika 9. Športi s katerimi se ukvarjajo starši.

Razlike so opazne tudi pri športih, s katerimi se ukvarjajo starši (Slika 9). Največje 
razlike so opazne pri nogometu in tenisu, kjer je delež moških precej večji od števila 
žensk. V kolesarjenju, teku, odbojki in hoji pa prednjačijo ženske.

Tabela 22
Udeležba na vadbi staršev skupaj z otroki

ne da χ2

spol m 32 40 3,18
ž 22 51 0,08

Tendenca s statistično značilnostjo se pojavlja pri vprašanjih o udeležbi na vadbi 
staršev skupaj z otroki in športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2. Kažejo se neke 
razlike, vendar jih glede na vzorec merjencev ne moremo podrobneje opredeliti. 
Matere bi se v nekoliko večjem številu udeleževale organizirane vadbe staršev 
skupaj z otroki, kot očetje (Tabela 22). Pri moških na drugem mestu še vedno v 
glavni vlogi nastopajo moštveni športi, medtem ko se ženske v večini ukvarjajo z 
individualnimi športi ter aerobiko in plesom (Slika 10).

Slika 10. Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2. 
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Sledi prikaz rezultatov glede na izobrazbo staršev. Do statistično pomembnih razlik 
prihaja pri štirih vprašanjih; pri dveh vprašanjih se kaže tendenca, in sicer pri 
vprašanjih glede vpliva cene vadbenega programa na vključenost otrok v športne 
dejavnosti in vključitev otrok v športno dejavnost med počitnicami.

Tabela 23
Glede na izobrazbo staršev

χ2 sig(χ2)
Ukvarjanje s športom 1,84 0,61
Pomen športa 6,03 0,54
Vpliv cene vadbenega programa 3,09 0,08
Mesečna vsota 8,18 0,04
Mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti 2,35 0,13
Vpliv vadbe na učni uspeh 8,56 0,04
Vključitev v športno vadbo med počitnicami 5,02 0,08
Udeležba na vadbi staršev skupaj z otroki 0,21 0,65
Vzroki za udeležbo na vadbi skupaj z otroki 6,96 0,43
Ali je pomembno, da je otrok športno aktiven 0,51 0,47
Vključenost otrok v športno aktivnost 0,23 0,63
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 15,92 0,72
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2 28,92 0,02
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 3 31,72 0,03
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 27,92 0,22
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 2 7,94 0,54
Katere programe pogrešate 19,42 0,19
Katere programe pogrešate 2 13,09 0,16
Katere programe pogrešate 3 9,92 0,27
Katere programe pogrešate 4 3,49 0,48

Če pogledamo posamezne odgovore, pri katerih so opazne statistično pomembne 
razlike, lahko vidimo, da ima cena vadbenega programa vpliv na vključitev otroka v 
program. 

Tabela 24
Mesečna vsota

brezplačno 20evrov
do 

50evrov
do

100evrov χ2

izob_kat do in 
srednja

6 54 31 5
8,18

višja ali 
visoka ali 
več

0 20 26 3

0,04

Tako lahko v Tabeli 24 razberemo, da bi kar nekaj staršev z nižjo izobrazbo otroka 
vpisalo le v brezplačen program, v povprečju pa so starši z nižjo izobrazbo 
pripravljeni odšteti 20 evrov za mesečno vadbo. Pri starših z višjo izobrazbo znesek, 
ki so ga pripravljeni odšteti znaša v povprečju 50 evrov.
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Tabela 25
Vpliv vadbe na učni uspeh

nima 
vpliva negativen

pozitiven 
vpliv ne vem χ2

izob_kat do in 
srednja

33 3 40 20
8,56

višja ali 
visoka ali 
več

16 0 30 3

0,04

Tabela 25 nam prikazuje mnenja staršev o vplivu vadbe na otrokov učni uspeh. 
Zanimivo je, da kar 20 staršev z nižjo izobrazbo ne ve, kakšen vpliv ima športna 
dejavnost na otrokov učni uspeh in da jih je 33 mnenja, da nima vpliva. Trije so se 
opredelili za negativen vpliv, medtem ko je večina (67,35 %) višje izobraženih staršev 
mnenja, da ima športna vadba pozitiven vpliv na učni uspeh otroka.

Slika 11. Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2.

Pri športih na drugem mestu so glede na izobrazbo opazne največje razlike pri 
kolesarjenju, odbojki in hoji (Slika 11).

Slika 12. Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 3.
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Pri športih na tretjem mestu so glede na izobrazbo opazne največje razlike pri hoji, 
košarki, odbojki in rolanju (Slika 12).

Tabela 26
Vpliv cene vadbenega programa

ne da χ2

izob_kat do in 
srednja

50 46
3,09

višja ali 
visoka ali 
več

33 16

0,08

Iz Tabele 26 lahko razberemo, da staršem z nižjo izobrazbo cena vadbenega 
programa predstavlja neko oviro oziroma ima vpliv na to, ali bodo otroka vključili v 
vadbo ali ne, medtem ko pri starših z višjo izobrazbo cena nima takega pomena, a za 
boljšo opredelitev bi bilo potrebno večje število merjencev.

Tabela 27
Vključitev v športno vadbo med počitnicami

ne da
odvisno 
od cene χ2

izob_kat do in 
srednja

11 66 19
5,02

višja ali 
visoka ali 
več

5 41 3

0,08

Prav tako lahko opazimo, da so nakazane manjše razlike pri vključitvi otroka v 
športno vadbo med počitnicami. Večji delež staršev z nižjo izobrazbo je odgovoril na 
to vprašanje »odvisno od cene«, medtem ko bi večina višje izobraženih staršev 
otroka vpisala v športno vadbo med počitnicami (Tabela 27).

Zanimalo nas je tudi, ali prihaja do statistično pomembnih razlik glede na šolo, ki jo 
obiskuje otrok. In zanimivo, ravno pri teh odgovorih so vidne največje statistično 
pomembne razlike. To samo potrjuje ugotovitev, da je okolje eden izmed glavnih 
dejavnikov, ki vpliva na vključevanje otrok v športne dejavnosti, saj različna okolja 
nudijo otrokom in staršem različne možnosti za udejstvovanje v športu.

Tabela 28
Glede na šolo ki jo obiskuje otrok

χ2 sig(χ2)
Ukvarjanje s športom 21,72 0,12
Pomen športa 50,29 0,04
Vpliv cene vadbenega programa 7,48 0,18
Mesečna vsota 29,9 0,01
Mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti 15,13 0,01
Vpliv vadbe na učni uspeh 20,77 0,14
Vključitev v športno vadbo med počitnicami 16,18 0,09
Udeležba na vadbi staršev skupaj z otroki 7,63 0,18
Vzroki za udeležbo na vadbi skupaj z otroki 40,22 0,25
Ali je pomembno, da je otrok športno aktiven 6,29 0,28
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Vključenost otrok v športno aktivnost 12,50 0,03
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 90,74 0,74
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2 85,71 0,31
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 3 103,04 0,27
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 205,45 0,00
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 2 71,77 0,01
Katere programe pogrešate 115,13 0,00
Katere programe pogrešate 2 56,19 0,12
Katere programe pogrešate 3 59,30 0,02
Katere programe pogrešate 4 22,31 0,32

Opazimo lahko, da je kar pri osmih vprašanjih prišlo do večjih razlik, in sicer pri: 
pomenu športa, mesečni vsoti za  športno vadbo, mnenju o ponudbi izvenšolskih 
športnih dejavnosti, vključenosti otrok v športno dejavnost, športih, s katerimi se 
ukvarjajo otroci, in pogrešanju športnih programov.

Tabela 29
Pomen športa (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ Veržej; 4 – OŠ Grad na Goričkem, 5
– OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1)

delo/službo druženje
lepšo 

postavo nič sprostitev zabavo zdravje χ2

šola_kat 1,00 0 0 0 1 16 3 6
2,00 0 0 0 2 12 0 4 50,29
3,00 0 2 0 0 5 0 2
4,00 0 4 0 0 5 3 8
5,00 0 2 0 0 16 2 8 0,04
6,00 1 1 2 0 24 2 10

Iz Tabele 29 razberemo, da večini staršev šport pomeni sprostitev; sledita zdravje in 
druženje. 

Tabela 30
Mesečna vsota (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ Veržej; 4 – OŠ Grad na Goričkem, 

5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1)

brezplačno 20evrov
do 

50evrov
d0 

100evrov χ2

šola_kat 1,00 1 11 12 2
2,00 2 5 8 3 29,9
3,00 0 7 1 1
4,00 1 14 4 1
5,00 0 21 7 0 0,01
6,00 2 16 25 1

Iz Tabele 30 lahko lepo vidimo, kako se giblje vsota, ki so jo starši pripravljeni odšteti 
za športno vadbo otroka. Starši otrok, ki obiskujejo edino mestno šolo, OŠ Murska 
Sobota 1, so v večji meri pripravljeni za vadbo odšteti 50 evrov, tudi na OŠ Tišina in 
OŠ Radenci je največji delež teh staršev, pri drugih šolah pa bi starši v največjem 
številu bili pripravljeni plačati 20 evrov za mesečno vadbo otrok. 
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Tabela 31
Mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 -
OŠ Veržej; 4 – OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota1)

ne da χ2
šola_kat 1,00 11 15

2,00 10 8 15,13
3,00 2 7
4,00 8 12
5,00 17 11 0,01
6,00 9 35

Na vprašanje »Ali se vam ponudba izvenšolskih športnih dejavnosti za otroke do 6. 
razreda v Pomurju zdi dovolj velika« so na dveh šolah (OŠ Radenci in OŠ Sv. Jurij 
ob Šč.) starši v večjem številu odgovorili z ne, medtem, ko so starši otrok na drugih 
šolah mnenja, da je ponudba dovolj velika. Posebej velik odstotek je na OŠ Murska 
Sobota 1, kjer je kar 79,54 % staršev odgovorilo z da (Tabela 31).

Za razliko od naše raziskave so v raziskavi, ki jo je opravila Hvalec (2010), ugotovili 
da ponudba izvenšolskih športnih dejavnosti v vaškem okolju ni dovolj velika: kar 83
% anketiranih staršev deklic in 57 % anketiranih staršev dečkov je podalo takšno 
mnenje.

Tabela 32
Vključitev v športno vadbo med počitnicami (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ
Veržej, 4 – OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1)

ne da
odvisno 
od cene χ2

šola_kat 1,00 3 21 2
2,00 3 14 1 16,18
3,00 0 7 2
4,00 2 14 4
5,00 2 16 10 0,09
6,00 6 35 3

Pri vprašanju »Ali bi otroka vključili v športno vadbo med počitnicami« ni nekih večjih 
odstopanj med odgovori staršev, vendar pa se kažejo manjše razlike. Tako je na 
primer delež staršev iz OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, ki bi otroka vpisali v vadbo, podoben 
deležu tistih, ki so odgovorili z »odvisno od cene«, hkrati je tukaj tudi najmanjši delež 
tistih staršev, ki bi se odločili za vpis otroka v vadbo med počitnicami. Največji delež 
staršev, ki pa bi vključili otroka v športno vadbo med počitnicami, je na OŠ Tišina, 
sledi OŠ Murska Sobota 1 (Tabela 32).

Tabela 33
Vključenost otrok v športno aktivnost (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ Veržej, 4 –
OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1)

ne da χ2

šola_kat 1,00 10 16
2,00 2 16 12,50
3,00 0 9
4,00 5 15
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5,00 10 18 0,03
6,00 6 38

Iz Tabele 33 lahko razberemo, da je več otrok vključenih v športno vadbo, kot pa 
tistih ki niso. Pri nekaterih šolah je razlika v deležu večja (OŠ Veržej, OŠ Murska 
Sobota 1, OŠ Radenci), pri nekaterih pa so razlike nekoliko manjše.

Slika 13. Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ
Veržej, 4 – OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1).

Slika 14. Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 2 (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ.
Veržej, 4 – OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1)

Iz Slik 13 in 14 je možno razbrati, kateri športi prevladujejo na določeni šoli. Posebej pri 
manjših šolah je že dlje časa opazen trend gojenja določene športne panoge in udeležba na 
tekmovanjih na višjih državnih ravneh. Tako lahko vidimo, da je na primer na OŠ Sv. Jurij ob 
Ščavnici razvit rokomet, nogomet je dobro zastopan na večini šol. Na OŠ Grad na Goričkem 
prevladuje atletika, medtem ko je ples najboljše zastopan na OŠ Murska Sobota 1.
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Slika 15. Katere programe pogrešate? (1 – OŠ Tišina; 2 – OŠ Radenci; 3 – OŠ Veržej, 4 
– OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1).

Slika 16. Katere programe pogrešate 3? (1 – OŠ Tišina, 2 – OŠ Radenci, 3 – OŠ Veržej, 4
– OŠ Grad na Goričkem, 5 – OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici, 6 – OŠ Murska Sobota 1).

Na Slikah 15 in 16 so prikazani rezultati, katere športne panoge pogrešajo na 
določeni šoli oziroma v določenem kraju. Zanimivo je, da kljub temu, da v Pomurju ni 
razvita športna gimnastika, le starši in njihovi otroki iz OŠ Tišina pogrešajo to športno 
dejavnost, na OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici pogrešajo plesne dejavnosti, saj starši morajo 
otroke voziti V Mursko Soboto na vadbo oziroma treninge plesa, medtem ko na OŠ 
Grad na Goričkem najbolj pogrešajo plavanje gimnastiko in rokomet. Tako da je 
možnosti za ponudbo športnih dejavnosti še kar ogromno, a se kaže problem v 
majhnosti šol in posledično premajhnem številu vadečih, da bi v vsakem kraju lahko 
izvajali vse oblike športnih vadb. 
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Tudi glede na velikost naselja, kjer živijo starši otrok zajetih v raziskavi, so se pojavile 
določene statistično pomembne razlike (Tabela 34).

Tabela 34
Glede na velikost naselja, kjer živijo

χ2 sig(χ2)
Ukvarjanje s športom 26,70 0,03
Pomen športa 35,88 0,42
Vpliv cene vadbenega programa 7,47 0,18
Mesečna vsota 44,62 0,00
Mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti 18,06 0,00
Vpliv vadbe na učni uspeh 10,42 0,79
Vključitev v športno vadbo med počitnicami 12,83 0,23
Udeležba na vadbi staršev skupaj z otroki 5,03 0,41
Vzroki za udeležbo na vadbi skupaj z otroki 27,43 0,82
Ali je pomembno, da je otrok športno aktiven 0,86 0,97
Vključenost otrok v športno aktivnost 5,35 0,38
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 222,46 0,00
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2 218,44 0,00
Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 3 85,74 0,74
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 147,17 0,00
Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci 2 37,74 0,77
Katere programe pogrešate 79,15 0,35
Katere programe pogrešate 2 37,25 0,78
Katere programe pogrešate 3 31,96 0,82
Katere programe pogrešate 4 16,44 0,68

Tabela 35
Ukvarjanje s športom

se ne 
ukvarjam občasno pogosto redno χ2

živim 100,00 0 4 8 1
500,00 16 33 20 9 26,70
1000,00 1 9 5 6
10000,00 3 5 2 3
30000,00 4 7 9 0 0,03

Vidimo, da se večina prebivalcev manjših krajev s športom ukvarja občasno; v vasi z 
do 100 prebivalci je 8 takih, ki so pogosto aktivni in tudi v mestu z do 30.000 
prebivalci izstopajo taki, ki se pogosto ukvarjajo s športom. Za samo raziskavo bi bilo 
bolj relevantno, če bi v vzorec merjencev zajeli več ljudi, ki živijo v večjih krajih in 
mestih (Tabela 35).

Tabela 36
Mesečna vsota

brezplačno 20evrov
do 

50evrov
do 

100evrov χ2

živim 100,00 0 10 3 0
500,00 4 43 27 4 44,62
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1000,00 0 9 12 0
10000,00 2 4 3 4
30000,00 0 8 12 0 0,00

Tudi tukaj se pojavijo razlike v višin plačila mesečnega zneska, ki so ga starši 
pripravljeni plačati. Tako lahko opazimo (Tabela 36), da so v majhni vasici, vasi z do 
500 prebivalci in kraju z do 10.000 prebivalci v največji meri pripravljeni plačati 20 
evrov. Zanimivo je, da je delež takih, ki bi plačali 100 evrov, največji pri prebivalcih iz 
kraja z do 10.000 prebivalci. V mestu z 10.000 do 30.000 prebivalci je delež teh, ki bi 
plačali 50 evrov, nekoliko večji od tistih, ki bi plačali 20 evrov.

Rezultati raziskave Hvalec (2010) so pokazali, da starši mestnih deklic plačujejo za 
vadbo 20 ali več evrov, za dečke pa od 15 do 20 evrov. Na podeželju mesečni 
znesek za deklice največkrat znaša od 15 do 20 evrov, medtem ko je pri dečkih ta 
prispevek večji od 20 evrov. Torej, v mestu starši deklic plačujejo nekoliko večje 
mesečne prispevke za vadbo kot starši dečkov, na podeželju pa je ravno obratno.

Tabela 37
Mnenje o ponudbi izvenšolskih športnih dejavnosti

ne da χ2

živim 100,00 8 5
500,00 33 45 18,06
1000,00 1 20
10000,00 8 5
30000,00 7 13 0,00

Glede na naselje, v katerem živijo, je nekoliko večji delež teh, ki so zadovoljni s 
količino in izborom izvenšolskih športnih dejavnosti za otroke do 6. razreda v 
Pomurju, od tistih, ki so mnenja, da je ponudba premajhna (T abela 37).

Slika 17. Športi, s katerimi se ukvarjajo starši.
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Slika 18. Športi, s katerimi se ukvarjajo starši 2.

Iz Slik 17 in 18 lahko določimo, kateri športi so najbolje zastopani v posameznem 
naselju oz. kraju. Za vasico med 50 in 100 prebivalci opazimo, da se  največji delež 
ukvarja s kolesarjenjem in nogometom. V vasi med 100 in 500 prebivalci prevladujejo 
nogomet, kolesarjenje in tek. Za naselje z manj kot 1000 prebivalci je opazno 
ukvarjanje s kolesarjenjem, tekom in plavanjem. V kraju z manj kot 10.000 prebivalci 
se največ ukvarjajo s kolesarjenjem, tekom in z odbojko ter v mestu z več kot 10.000 
prebivalci in manj kot 30.000 prevladuje smučanje, kar je po svoje zelo zanimivo, 
glede na to, da je najbližje smučišče v Sloveniji mariborsko Pohorje. Sledita 
kolesarjenje in tek. 

Slika 19. Športi, s katerimi se ukvarjajo otroci.

Na Sliki 19 so prikazani športi, s katerimi se ukvarjajo otroci, glede na naselje v 
katerem živijo. Za vasico med 50 in 100 prebivalci opazimo, da se  največji delež 
otrok ukvarja z rokometom. V vasi med 100 in 500 prebivalci prevladujeta nogomet in 
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rokomet. Otroci, ki živijo v naselju z manj kot 1000 prebivalci, se ukvarjajo s košarko 
in z odbojko. V kraju z manj kot 10.000 prebivalci se največ ukvarjajo s tenisom ter v 
mestu z več kot 10.000 prebivalci in manj kot 30.000 prevladuje košarka.

Rezultati so zelo zanimivi, saj se športi otrok kar precej razlikujejo glede na športe, s 
katerimi se ukvarjajo starši, iz česar lahko sklepamo, da se starši s športno 
dejavnostjo večinoma ukvarjajo sami, medtem ko so otroci vključeni v športna 
društva ali v organizirano obliko vadbe. Seveda pa lahko predpostavljamo, da si 
otroci v večini primerov sami izberejo, katero športno izvenšolsko dejavnost bodo 
obiskovali, oziroma da so bolj kot pod vplivom staršev pod vplivom prijateljev, 
sošolcev.
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4. SKLEP

Namen diplomskega dela je bil ugotoviti glavne motive staršev za vključevanje otrok 
v športne dejavnosti v Pomurju, in sicer v šolskem letu 2009/10. Postavili smo tri 
hipoteze in ugotavljali ali obstajajo statistično pomembne razlike glede na 
demografske značilnosti staršev in glede na kraj šolanja otroka. Zanimalo nas je tudi, 
ali so starši otrok, ki so vključeni v športno dejavnost, bolj športno aktivni kot tisti,
katerih otroci niso vključeni v program športne vadbe; kakšen je odnos staršev do 
športa in športne vadbe njihovih otrok ter kaj menijo o ponudbi športnih dejavnosti v 
Pomurju.

Starši, ki se sami ukvarjajo s športno dejavnostjo, so dober zgled svojim otrokom;
hkrati jih tako nezavedno navdušujejo za športne dejavnosti in jim dajejo dobro 
popotnico za naprej. Posebej pomembna je vloga pri mlajših, saj je vključevanje otrok 
v prvem triletju osnovne šole v interesne dejavnosti odvisno predvsem od njih. Tudi 
kasneje so starši tisti, ki  skrbijo za prevoze na vadbo in plačilo mesečne vadnine;
vsekakor pa je priporočljivo, da upoštevajo otrokove želje in jim nudijo različne 
možnosti za gibanje.

Ravno zaradi zgoraj navedenih dejstev smo se v delu osredotočili na starše in 
njihove motive za vključevanje otrok v športne dejavnosti. V raziskavo smo vključili 
145 staršev otrok, ki so v letu 2009/10 obiskovali enega izmed prvih šestih razredov 
na naslednjih osnovnih šolah: OŠ Radenci, OŠ Tišina, OŠ Grad na Goričkem, OŠ 
Veržej, OŠ Sv. Jurij ob Ščavnici in OŠ Murska Sobota 1. Anketne vprašalnike sem 
razdelila razredničarkam oziroma otrokom, ki so jih odnesli domov, kjer so jih 
izpolnjevali njihovi starši oziroma skrbniki. 

Podatke, ki smo jih pridobili s pomočjo anketnega vprašalnika, smo obdelali s 
pomočjo programa SPSS 17.0 (Statistical Package for the  Social Science). V skladu 
s cilji raziskave smo za obdelavo podatkov nekaterih spremenljivk uporabili 
deskriptivno statistiko. Izračunali smo osnovne statistične kazalnike in opravili 
enosmerno analizo variance, uporabili smo t-test za neodvisne vzorce in χ² test ter 
podatke prikazali v tabelah, tortnih grafikonih in histogramih. Statistično značilnost 
smo ugotavljali na ravni petodstotnega tveganja.

V prihodnje bi bilo smiselno vzorec merjencev povečati in zajeti večje število šol iz te 
regije, hkrati pa enako število merjencev iz določenega naselja oziroma šole. S tem 
bi prišli do bolj nazornih in preglednih rezultatov, ki bi pokazali dejansko sliko glede 
športnega udejstvovanja in motivov za športno udejstvovanje v Pomurju. Drugače pa 
smo izpolnili vse cilje, ki smo si jih zadali na začetku dela.

Praktična uporabnost dela se kaže v tem, da na podlagi dobljenih rezultatov lahko 
ponudimo staršem in otrokom športne dejavnosti, ki jih pogrešajo v njihovem okolju, 
glede na mesečno vsoto, ki so jo pripravljeni plačati prilagodimo oblike vadbe; hkrati 
pa lahko izvedemo razne športne dejavnosti, ki bi bile namenjene vsem, tako 
staršem in otrokom, in hkrati združimo zabavo, druženje in gibanje v različnih 
športnih kampih, ki jih v tem delu Slovenije kar primanjkuje. 
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Rezultati naše raziskave so pokazali, da je najpomembnejši motiv, zaradi katerega 
starši vključujejo v športne dejavnosti, »ker otrok s športom razvija svoje 
sposobnosti«. Vemo, da je gibanje ena temeljnih otrokovih potreb. Z rastjo in 
razvojem se otrokove sposobnosti večajo in tako sta rast in razvoj v nenehni 
odvisnosti od gibanja in obratno. Gibalna dejavnost torej bistveno vpliva na gibalni in 
telesni razvoj (Videmšek in Visinski, 2001).

V ospredju so še naslednji motivi: »ker želim, da se otrok nauči sodelovanja«, »ker 
delo poteka po določenih pravilih, ki jih morajo vsi upoštevati« in »ker otrok uživa v 
vadbi«. Prevladujejo torej motivi, ki otroke navajajo na nek red in sodelovanje, kar jim 
vsekakor predstavlja dobro popotnico za življenje, hkrati pa starši ne pozabljajo na 
najpomembnejše, to je užitek pri vadbi. Pomembno je, da se otroci pri športni vadbi 
zabavajo, sprostijo in razvedrijo, saj bodo le tako tudi v bodoče koristno preživljali 
svoj prosti čas.

Med najmanj pomembne motive sodi »ker imam tako vsaj nekaj časa zase«. Verjetno 
je to res najmanj pomemben razlog, zakaj starši vključijo otroka v športno dejavnost, 
a sem mnenja, da velika večina staršev, čas ki ga otrok preživi na neki vadbi, izkoristi 
sebi v prid. Naslednja najmanj pomembna motiva sta še »ker sam nikoli nisem imel 
možnosti obiskovati športnih dejavnosti« in »ker jaz nimam časa, da bi se skupaj 
ukvarjala s športom«. Te trditve kažejo na to, da si starši v Pomurju, kjer se veliko 
družin preživlja tudi s kmetijstvom, kljub temu še vedno vzamejo čas za svoje otroke 
in se ukvarjajo z njimi ter kvalitetno in aktivno preživijo skupni prosti čas.

Eden izmed ciljev diplomskega dela je bil ugotoviti, ali se pojavljajo razlike v 
izraženosti motivov glede na demografske značilnosti staršev (spol, stopnja 
izobrazbe, kraj bivanja). Na podlagi rezultatov, ki smo jih dobili z našo raziskavo, smo 
ugotovili, da obstajajo statistično pomembne razlike in tako smo zavrnili hipotezo 1, ki 
pravi, da ni razlik v izraženosti motivov staršev glede na demografske značilnosti 
staršev.

Pri analizi rezultatov glede na izraženost motivov glede na kraj šolanja otroka je 
prišlo do statistično pomembnih razlik pri štirih motivih; pri dveh se pojavi tendenca s 
statistično značilnostjo, kar pomeni, da lahko hipotezo 2 zavržemo, saj so se pojavile 
razlike v izraženosti motivov glede na kraj šolanja otroka. Do statistično pomembnih 
razlik je prišlo pri motivih »ker šport vpliva na zdravje mojega otroka«, »ker sam/a 
nikoli nisem imel/a možnosti obiskovati športnih dejavnosti« in pri dveh motivih 
povezanih s tekmovanjem. Tendenca s statistično značilnostjo se je pojavila pri 
motivu »ker si otrok s tem krepi samozavest« in »ker menim, da se preko športa 
človek nauči vztrajnosti«. Največji pomen motivu, povezanim z zdravjem, pripisujejo 
starši otrok, ki obiskujejo OŠ Tišina (ocena 4,73), čeprav bi pričakovali, da bodo 
glede na rezultate številnih raziskav večji pomen temu motivu pripisovali starši otrok 
iz edine mestne šole, tj. OŠ Murska Sobota 1. Pri motivu »ker sam/a nikoli nisem 
imel/a možnosti obiskovati športnih dejavnosti« je bil takšen rezultat pričakovan, saj 
so starši otrok OŠ Grad na Goričkem podali najvišjo oceno izmed vseh šol, najnižjo 
pa starši iz mesta, kar pomeni, da so še zmeraj razlike med možnostjo ukvarjanja s 
športom v mestu in na vasi. Tudi pri drugih štirih motivih so najvišjo oceno podali 
starši otrok iz OŠ Grad na Goričkem. Zanimivi sta tudi razmeroma visoki povprečni 
oceni (3,6 oziroma 3,75) pri motivih, povezanih s tekmovanjem, kar kaže na to, da 
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starši precej dajo na tekmovalne rezultate in želijo, da se njihov otrok nauči 
tekmovalnosti in se posledično sooči tudi z morebitnimi zmagami in porazi. 

V raziskavi smo ugotovili tudi, da so starši otrok, ki so vključeni v športno dejavnost, 
bolj športno aktivni (45,4 %), kot tisti, katerih otroci niso vključeni v program športne 
vadbe (36,4), in tako potrdili hipotezo 3. Izmed vseh anketiranih staršev je samo 33 
takih, katerih otroci nimajo vključenega v nobeno obliko športne dejavnosti. Od teh 
33 otrok je, če zraven štejemo še občasno ukvarjanje s športom (ki predstavlja vadbo 
enkrat na mesec, ali samo v času dopusta), kar 63,4 % staršev športno nedejavnih. 
Na drugi strani pa vidimo, da je tudi odstotek staršev, ki imajo otroke vključene v 
športno dejavnost, kljub temu, da se sami ne ukvarjajo s športom, kar velik, saj znaša 
54,5 %. Od 122 otrok, ki so vključeni v športno dejavnost, je kar 14,3 % staršev takih, 
ki se z vadbo ukvarjajo redno, in 31,3 % takih, ki se športom ukvarjajo pogosto. 
Odstotek staršev, ki se redno oziroma občasno ukvarjajo s športom, vendar njihov 
otrok ni vključen v nobeno obliko športne dejavnosti, pa znaša 9,1 % oziroma 27,3 %. 

Staršem veliko pomeni, da je otrok športno aktiven, saj je samo 1 % takih staršev, ki 
jim je vseeno, če se otrok ukvarja s športom ali ne, hkrati pa je 77 % otrok zajetih v 
raziskavi, vključenih v eno izmed oblik športne dejavnosti. Večina otrok je vključenih 
v moštvene športe, kot so nogomet, odbojka, rokomet in košarka, med individualnimi 
športi pa prevladuje atletika. Iz tega lahko razberemo, da med otroci iz Pomurja 
prevladujejo predvsem športi, ki so cenovno najugodnejši in dostopni vsem. Še 
vedno prednjačijo moštveni športi, saj zanje ni potrebnih nekih večjih stroškov, 
medtem ko individualne športe, kot so tenis, plavanje, smučanje, v večji meri morajo 
financirati starši in verjetno se zaradi tega kaže tudi manjša zastopanost v teh športih 
v Pomurju. Vsekakor so vplivi okolja vidni. Na ukvarjanje z določenim športom 
seveda zelo vpliva tudi ponudba športnih dejavnosti in glede tega je v Pomurju še 
ogromno neizkoriščenih možnosti.  

V bodoče ne smemo pozabiti, da so interesne športne dejavnosti namenjene 
predvsem sproščenemu gibanju in pridobivanju novih gibalnih sposobnosti ter znanj 
in da je potrebno večjo pozornost posvečati organizaciji vadbe, da bodo vsebine 
otrokom zanimive, da bodo pri vadbi uživali in se zabavali. Hkrati pa vseeno še 
vedno moramo v prvi meri starše seznaniti z vsemi pozitivnimi vplivi vadbe na zdrav 
razvoj otroka, saj se otroci zgledujejo predvsem po njih. Pomembno je, da otrokom 
omogočimo čas za sprostitev, igro, zabavo, gibanje v naravi ter ukvarjanje s 
športnimi dejavnostmi. Tako starši, kot otroci, ki so gibalno oziroma športno dejavni, 
se počutijo bolje, lažje premagujejo stres, ki ga je tudi v osnovnih šolah vedno več, so 
čustveno bolj stabilni, bolj samozavestni in izžarevajo veliko pozitivne energije. 
»Aktiven starš aktiven otrok, nasmejan starš nasmejan otrok«, pravijo. In ravno zato 
je potrebno prenašanje zdravega načina življenja na otroke in jih navduševati za 
športne dejavnosti, ki naj v prvi meri rišejo nasmeh na obraz otrok.

Kakovostno preživljanje prostega časa, ukvarjanje s športnimi dejavnostmi in 
druženje s sovrstniki ima številne pozitivne vplive na otroke. Tudi v pomurski regiji se 
kaže želja po športnem udejstvovanju in različnih športnih dejavnostih, vendar žal 
niso vsi programi dostopni vsem, prav tako niti ponudba v vseh krajih ni enaka. Tukaj 
se kažejo še velike možnosti za izvedbo, predvsem med poletnimi počitnicami, ko 
nekateri starši dejansko nimajo možnosti kam dati otroka. Zato sem mnenja, da je 



100

čas, da šole začnejo v večji meri odpirati vrata telovadnic in otrokom ponudijo
kakovostne športne programe, namesto da so vrata tesno zaprta in igrišča samevajo.
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6. PRILOGE

6.1 Vprašalnik za starše

Spoštovani starši

Sem Karla Karnet, študentka Fakultete za šport. Za diplomsko nalogo želim preučiti vaš 
odnos do športa in športne vadbe vašega otroka, hkrati pa želim pridobiti nekaj informacij o 
tem, zakaj bi oziroma ste otroka vključili v športno dejavnost, pa tudi o tem, kakšen je vaš 
pogled na šport. Prav tako me zanima nekaj podatkov o vašem športnem udejstvovanju, 
mnenju o športu in vlogi, ki jo imate pri športnem udejstvovanju vašega otroka ter kakšna se 
vam zdi ponudba športnih dejavnosti v Pomurju. 
Prosim vas, da pazljivo preberete vprašanja in nanje čim bolj iskreno odgovorite tako, da 
napišete ustrezen odgovor na črto ali obkrožite številko pred ustreznim odgovorom. Vaši 
odgovori bodo uporabljeni zgolj v raziskovalne namene izdelave moje diplomske naloge 
tako, da vaša identiteta ne bo vidna, pomagali pa nam bodo pri oblikovanju ponudbe športnih 
dejavnosti v bodoče v tem delu Slovenije. Za sodelovanje se vam že vnaprej zahvaljujem.

SPLOŠNI PODATKI

1. Spol:                 Ž                 M

2. Starost: __________

3. Stopnja vaše izobrazbe? (Ustrezno obkrožite.) 
 
a) nedokončana osnovna šola
b) končana osnovna šola
c) končana poklicna šola
d) končana 4-letna srednja šola
e) končana višja šola
f) končana visoka šola, fakulteta
g) specializacija, magisterij, doktorat

4. Kje živite?

a) zaselek do 50 prebivalcev
b) vasica med 50 in 100 prebivalci
c) vas med 100 in 500 prebivalci
d) naselje z manj kot 1000 prebivalci
e) kraj z manj kot 10.000 prebivalci
f) mesto z več kot 10.000 prebivalci in manj kot 30.000

5. Ime in priimek vašega otroka:___________________________________

6. Šola, ki jo obiskuje otrok:______________________________________
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VAŠA ŠPORTNA AKTIVNOST

1. Kako pogosto se ukvarjate s športom sami, z družino, s prijatelji ali 
organizirano v  društvu?

a.) Ne ukvarjam se s športom.
b.) Občasno (enkrat na mesec ali samo v času letnega/zimskega dopusta).
c.) Pogosto (enkrat na teden).
d.) Redno (vsaj dvakrat na teden).

2. Če se ukvarjate s športom, navedite največ tri športe, s katerimi se ukvarjate.

a.) ___________________________
b.) ___________________________
c.) ___________________________

3. Kaj vam pomeni športna aktivnost? (Obkrožite samo en odgovor.)

a.) Zabavo.
b.) Sprostitev.
c.) Zdravje.
d.) Lepšo postavo.
e.) Druženje s prijatelji.
f.) Dugo: __________________.

4. Na pet-stopenjski lestvici (z ocenami od 1 do 5) ocenite, koliko ste seznanjeni s 
pomenom športne aktivnosti za vaše zdravje (1 - nič, 5 - zelo dobro).

nič                   zelo malo                  malo                     dobro                zelo dobro
1 2 3 4 5

ŠPORTNA AKTIVNOST VAŠEGA OTROKA

1. Razred, ki ga obiskuje vaš otrok ______________.

2. Se vam zdi pomembno, da je vaš otrok športno aktiven? 

a.) Da. 
b.) Ne. 
c.) Vseeno mi je.

3. Ali je vaš otrok vključen v kakršnokoli obliko (rekreativna vadba, športni krožek, 
ali organizirani treningi) športne aktivnosti?                        DA                        NE
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4. Če je odgovor na prejšnje vprašanje da, katero športno aktivnost obiskuje?

a.) Košarko.
b.) Nogomet.
c.) Rokomet.
d.) Odbojko.
e.) Atletiko.
f.) Gimnastiko.
g.) Drugo ___________________.

5. Ocenite zadovoljstvo vašega otroka s programom, ki ga obiskuje na 
petstopenjski lestvici, kjer 1 pomeni popolnoma nezadovoljen in 5 zelo 
zadovoljen? Če vaš otrok ne obiskuje športnega programa, prosim obkrožite 
trditev »NE OBISKUJE«.

1 2 3 4 5 NE OBISKUJE

6. Spodaj je naštetih nekaj trditev, motivov, zaradi katerih starši vključujejo otroka 
v športne dejavnosti. Pri vsaki trditvi obkrožite številko, ki pomeni, v  kolikšni 
meri je trditev vplivala na odločitev, da ste oziroma boste otroka vključili v 
športno vadbo. Vrednost 1 pomeni niti malo, vrednost 2 zelo malo, 3 malo, 4 
zmerno in 5 zelo.

Trditev
1
niti 
malo

2
zelo 
malo

3
malo

4
zmerno

5
zelo 

1. Ker šport vpliva na zdravje mojega otroka. 1 2 3 4 5
2. Ker po večurnem sedenju v šoli potrebuje 
gibanje. 1 2 3 4 5
3. Ker bo pri vadbi našel nove prijatelje. 1 2 3 4 5
4. Ker tako koristno preživi prosti čas. 1 2 3 4 5
5. Ker se pri športu zabava. 1 2 3 4 5
6. Ker ga s tem odvračamo od negativnih pojavov 
v današnji družbi. 1 2 3 4 5
7. Ker ga s tem navajamo na red in disciplino. 1 2 3 4 5
8. Ker je otrok sam izrazil željo, da želi obiskovati 
vadbo. 1 2 3 4 5
9. Ker bo otrok tako imel lepšo postavo. 1 2 3 4 5
10. Ker vadbo obiskujejo njegovi prijatelji. 1 2 3 4 5
11. Ker to vpliva na njegovo socializacijo. 1 2 3 4 5
12. Ker se otrok rad igra. 1 2 3 4 5
13. Ker želim, da se otrok nauči novih spretnosti in 
znanj. 1 2 3 4 5
14. Ker otrok uživa v vadbi. 1 2 3 4 5
15. Ker vadba vpliva na boljšo kondicijo. 1 2 3 4 5
16. Ker ima otrok odvečno energijo in želim, da se 
je znebi. 1 2 3 4 5
17. Ker imam tako vsaj nekaj časa zase. 1 2 3 4 5
18. Ker otroka to sprošča. 1 2 3 4 5
19. Ker sam/a nikoli nisem imel/a možnosti 
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obiskovati športnih dejavnosti. 1 2 3 4 5
20. Ker jaz nimam časa, da bi se skupaj ukvarjala 
s športom. 1 2 3 4 5
21. Ker otrok rad tekmuje. 1 2 3 4 5
22. Ker si otrok s tem krepi samozavest. 1 2 3 4 5
23. Ker želim, da se otrok nauči sodelovanja. 1 2 3 4 5
24. Ker se preko športa nauči pomembnih stvari za 
nadaljnje življenje. 1 2 3 4 5
25. Ker bo otrok s tem pridobil tekmovalne 
izkušnje. 1 2 3 4 5
26. Ker menim, da se preko športa človek nauči 
vztrajnosti. 1 2 3 4 5
27. Ker delo poteka po določenih pravilih, ki jih 
morajo vsi upoštevati. 1 2 3 4 5
28. Ker se ljudje moramo s športno dejavnostjo 
ukvarjati v vseh življenjskih obdobjih. 1 2 3 4 5
29. Ker športna dejavnost oblikuje kulturo ljudi. 1 2 3 4 5
30. Ker s športom razvija svoje sposobnosti. 1 2 3 4 5
31. Ker otroka to osrečuje. 1 2 3 4 5
32. Ker sem se sam/a ukvarjal/a s tem športom. 1 2 3 4 5
33. Ker želim, da se otrok kasneje ukvarja s tem 
športom. 1 2 3 4 5

7. Ali ima cena vadbenega programa vpliv na vašo odločitev o vključitvi otroka v 
vadbo?

a.) Da. 
b.) Ne. 

 
8. Kakšno mesečno vsoto ste pripravljeni odšteti za določeno športno dejavnost 

vašega otroka?

a.) Do 20 evrov.
b.) Do 50 evrov.
c.) Do 100 evrov.
d.) Otroku lahko nudim le obisk brezplačne vadbe.

9. Se vam zdi ponudba izvenšolskih športnih dejavnosti za otroke do 6. razreda v 
Pomurju dovolj velika?

a.) Da. 
b.) Ne. 
 
Če ne, katere programe pogrešate?

a.) Gimnastiko.
b.) Ples.
c.) Tenis.
d.) Plavanje.
e.) Judo.
f.) Rokomet.
g.) Drugo:_________________________________________________________ .
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10. Ima športna vadba vpliv na učni uspeh vašega otroka?

a.) Da, pozitiven vpliv.
b.) Da, negativen vpliv.
c.) Nima vpliva.
d.) Ne vem.

11. Bi otroka vključili v organizirano športno vadbo, športne igre, športne tabore 
tudi med počitnicami?

a.) Da 
b.) Ne. 
c.) Odvisno od cene.

12. Bi se v primeru organizirane vadbe staršev skupaj z otroki (kjer bi skupaj vadili 
starši in otrok), udeleževali le-te?

a.) Da. 
b.) Ne. 
 
Če ste odgovorili z da, zakaj bi se je udeleževali? (Obkrožite samo en odgovor.)

a.) Ker bi tako skupaj preživela več časa.
b.) Ker bi s tem krepila odnos.
c.) Ker bi s svojim zgledom pozitivno vplival/a na aktivnost otroka.
d.) Ker bi se zabavala.
e.) Ker bi bilo zanimivo.
f.) Drugo:__________________________________________________________

Hvala za sodelovanje in odgovore!


